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Tento stručný přehled dějin českého národa
je zpracováhím záznamu přednášky bývalé profe=
sorky historie na Karlově universitě v Praze.
Byla to žena středoevropského formátu, vysoce
vzdělaná a inteligentní a nadto hluboce věřící.
Konvertovala až v dospělém věku ke katol. nábo
ženství a jako pevné osobnost osvědčila svou
víru v mnohazkouškách. Proto takó i její pohled
na české dějiny je na základě vysoké vědecké
úrovně a zralého křesťanství jasný a objektivní
a může právem poskytnout pevné opěrné body pro
historickou orientaci.

Dějiny českého národa,
zasazenédo rámcedějin Evropy

V 19. století s rozvojem archeologie zača
la se zvedat oponadávné minulosti lidstva.
První úspěšné objevy učinili archeologové v Af
rice - Alžíru, Nigérii a potomve Francii. Ar
cheologické vykopávky mají takó nesmírný význem
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pro odhalení světových předdějin Evropy. Na zá“
kladě takto získaných poznatků se nám dnes dáv
ná minulost začíná jevit trošku jinak, než se
do nedávna tradovala - a spolu s minulostí Ev
ropy se rýsuje v šeru dávnověkui nejstarší mi
nulost našeho národa v srdci Evropy.

Ve světovémměřítku sice existují starší
kultury než kultura ovropská /nalézealy se v 8e
verní Africe a Asii/, ale Evropa má své souvis
ló dějiny, které ji ztvárnily až do dnešní po
doby.

Nejstarší vykopávky,které byly nalezeny

tezVe paleolitu. Lidé, kteří v tóto době obýva
li Evropu, neměli příslušnost k nějaké rase a
vyznačují se primitivní kulturou. Teprve se zde
jaksi zabydlovali. Upravovalisi obydlí, zajiš
Šovalií potravu a připravovali nástroje. Avšak
tento vnější způsobživota neuršoval jejich
kulturu. Ta byla určena náboženskýmkultem té
dobyo Náboženství bylo hlavní potřebou člověka 
samozřejměi pohana. Mělouž i v této starší
době kamennésvůj řád, vlastní ritus, který se
projevoval v oběti bohůma oslavou bohů. Hodně
vykopávekz této nejstarší doby se zachovalo
právě na území Čech a Moravy« Zejména okolí
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Prahy a střední Moravabyly na vysoké úrovni a
prvotní umělecké tvorbě. V dějinách Čech a Mo
ravy je tedy zahrnuto nejstarší údobí dějin lid
BtvVaA

Na starší dobu kamennou= paleolit = nava
zujemladšídobakamenná- t.zvo neolit, která
má také svó dějiště na území Čech a Moravy, i
Slovenska, ale není to dosud dost systematicky
prozkoumáno. Mladší doba kamenná se už jeví ja
ko doba diferencovaného /rozdílného/ společen
skóho života. Už podle obydlí můžemesoudit na
určité kulturní skupiny lidí, takó se tyto roz=
díly projevují ve zbraních a nářadí. Lidé, kte
ří obývali Bvropu a naše země v mladší době ka
menné,byli většinou zemědělei, rolníci a lovci,
kteří si ochočovali zvířata a chovali je potom.
Kultura neolitu je příznačná pro Evropua Asii,
ale v Asii a seforní Africe nalózáme v té době
vyšší kulturní stupen.

Nejstarší světovoukulturou vůbec, která ta
ké předohází evropskou kulturu, je kultura
Egypta a Mezopotámie. Jejich srovnáním s evrop
skou kulturou tóže doby vidíme veliký rozdíl.
Tyto dvě nejstarší světové kultury mají vysokou
úroveň a jsou už úplně komplexné. Například zde
už nacházíme města, vědomoukulturní tvorbu,
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úroven bydlení, paláce, ohrémy, slavné pyrami
dy faraonů, rozvoj umění a věd - astronomie,
matematiky. Také je zde patrná veliká společen
ská diferencovanost. Kulturní statky vlastnila
jen určitá vrstva lidí, společnost oddělenéod
prostých lidí, která měla svó určité společen
ské projevy a zvyklosti. Společnost těchto nej
starších světovýchkultur byla organizována,
měla své společenské vrstva: vladaře, vědce,
profesionální umělce,prostý lid a otroky.

Ale vrátíme se do Evropy. Její vlastní dě
jiny, ze kterých už můžemevyčíst určité sou

vislosti, začínají až v doběbronzové. Nesmírně
významnýmobjevem moderní archeologie je, že
pro formaci evropské kultury vůbec je velmi dů
ležité střední doba bronzová - asi tak 1800 let
před Kristem. Spadá stále ještě do pravěku a
celé toto údobí prahistorie už od neolitu se na
zývávBvropěkulturou unětio
kou , která je nejstarší evropskoukulturou
a má své charakteristické rysy: příznačné typy
nástrojů, obydlí a materiálu, ze kterého se sta
vělo /většinou kámena dřevo/, typy nádobí /vět
šinou hliněné/ a typy zbraní. Každá z lidských
skupin této kultury si tyto věci vyráběla indi
viduálně a vytvářela si už taká určitou spole
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čenskou diferenciaci. Ve střední Evrověbyly sta
novenyurčité kulturní oblasti podle nálezišt.
Stopy kultury unětioké nalázámo na našem území
v blízkosti Prahy. Kultura unětická je už pří
značná pro Evropu a je centrem evropského pra
historického vývoje.

V době bronzové se už v samotné Evropě za

čínají vytvářet velmi vyvinuté kultury —-např.
na ostrovech faltská kultura, v severní Itálii
esejská kultura - které spadají do období
1200 -+1000 let před Kristem. Podle toho, jak

byly jednotlivá zeměv Evropě obydleny, vytvá
řely se též kulturní skupiny. V letech 1200 =
1000 před Kristem už doba bronzová sačíná pře

cházet vdobu železnou - ovšemne na celém úze
mí Evropy současně. Lidé se naučili znát želazo,
jeho výrobu a zhotovovali si z něj zbraně a ná
činí, vesměs zemědělskénástroje.

První historická - a můžemeříci orotohis
torická —velmi důležitá kultura v Evropě začí
né kolem r. 700 - 600 před Kristem a jejím dě
jištěm je území střední Evropy: Čechy, Morava,
Rakousko,Švýcarskoa Nizozemí. Je to ku l
tura keltská . Pozdějiserozšiřuje
na území severní Itálie, na západní Balkán, zé
padní Slovensko, západní Polsko, sevorní státy



a do Anglie.

A tím přicházíme v protohistorii Byrovy do
naší vlasti, která je naprosto jasně formována
keltskou kulturou. Můžomedokonce říci, še for
macekeltské kultury vsnikala zde, ve střední
Ewropě. Oblastí začínejících Keltů v Evropě jsou
Čechy, Morava, Švýcarsko, jižní Bavorsko a Rakou
sko. V tóto oblasti se formovalaprotohistorie
Evropya tedy také protohistorie naší vlasti =
a to ještě před protohistorií Evropyjako celku,
Stojíme teprvo uprostřed archeologických výzku
mů, které budou vše ještě upřesnovat. Alo už je
dnes naprosto jasné, že pro historii Čech a Mo
ravy bylo rozhodující keltské podloží. Ne tedy
Germániani Slované, kteří k námpomalu prosa
kovali. Že naše zeměmají keltskou základnu, to
zachycují už stará kroniky, v niohž je uchovéno
dávné bájesloví. Dříve bylo o těchte kronikách
jako o historickýobk pramenech dostí pochybováno.
Mělo se za to, že zachycují pouhé béje. Dnes se
však zdá, že mají velice pozišivní historické
jádro, které nás upozorňuje právě na ten úsek
našich dějin, kdy keltské podloží začalo splý
vat s příchozími Slovany.

Keltská kultura vznikla z kultur, které se

vyvíjely v době bronzové, zejména z výše uvedené
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kultury faltský a esejské a novazovala na něc
Na našem území navazovala na prahistorickou
kulturu mohylovoua prahistorickou kulturu po
pelniccvých poli /názvy kultur jsou podis způ
sobu pohřbívání: v prvním případě vršili na
hroby mohyly, ve druhém své nrtvé spalovali a
popel dávali do jakýchsi popelnic, které pak
ukládali na zvláštní pole/. Tyto kultury byly
sice po celé Evropě, ale dělily se ještě na
další menší kultury. Byla to přirozená dife
renciace různých civilizací, které mělytaké
dědičnou skladbu. Bylo zde asi pět kmenů.
V každémpřípadě jde však o kultury historic
ké, i když je poznáváme pouze z vykopávek,
Keltové jako vysoce kulturní lid vnesli do ev
ropskýchcivilizací svojí kulturní tvorbu, da
li jim organizaci a poslední rys, charaktori=
zující kulturu Byropy.

Keltové k námpřichízojí asi kolen r. 700
před Kristem jako noví živel, Byli to zřejmě
Indoevrované, ale jejich původnení historicky
doložen, jde o pouhé dohady, protože už od pa=
leditu se kmenyv Evropě stále stěhovaly. Při
jíždějí do Evropy na konfoh /předtím zde koně
známí nebyli/ a vyznačují se zvláštními cha
rakteristickými zbraněmi. Můžemeje blíže po=



znat opět z archeologických vykopávox, ktoré nám
prozrazují, jak žili, bojovali, bydleli a tvoři
li. O Keltech je mnohosoudobé vědoské historic=
ké literatury proto, že jejich údobí je vlastně
protohistorií Evropy.A tato protohistorie Evro
py začíná na území naší vlasti, zejména v západ
ních Čechách. Tamse Keltové prvně usazují a lid
mohylovýa lid popelnicových polí, který tam síd
lil, je jejich kulturou formován.

Keltové nebyli antropologicky žádný vyhra
něný národ. Dělili se na kmenya pohybovali se
po celé Evropě. Byli dost stěhovaví, kočovní,
Nacházeli se mezi nimi různé typy: malí a zava
lití, velcí a štíhlí, plavovlasí, hnědovlasí,
černovlasí. Vyznačovalise tím, že byli velice
kulturní. Pro Kelty je dále příznačná určité u
rozenost, kteron k sobě přitahovali lid nízké
vzdělanosti, obývající před nimi Evropu a na
základě typicky keltské urozenosti syntetické
ho dialogu /tej. snahyo sblížení, spojení/ for
mují potomsvoji kulturu. Keltové totiž nobyli
dobyvatelé, nevyhlazovali ani neutiskovali pů
vodní obyvatele, ale snažili se s nimi sžít,
obohatit se mzjejich kulturou a kde narazili
na odpor, tam se 2 území stáhli. V Evropě ovšem

také docházelo k diferenciaci keltské kultury,
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protoše Keltové 30 spojovali « předohosími kul=
turami a jednotilvé keltské kmenybyly poton
podle těchto kultur formovány. A protože Kelto
vé nebyli etnologicky /národnostně/ nikterak
výrazní, formovaly se kmenypotom podle předpo=
kladů, které měly.

Keltové tedy především tvořili evropskou
a jejich kultura zoela ovládala střední Evropu.

Pod pojmemkultura vůbec rozumíme stupeň lidské
ho poznání a formu společenského projevu. Kelt
ská kultura byla tedy také v různých stupních,
které se vyvíjely a tvořily prahistorii Evropy.

Mezi jednotlivými keltskými kmenybyla te
dy diferenciace a tvořily je charakteristioké
zneky. Patrně jejich jméno Keltové vychózelo od
nějaké vůdčí osobnosti, protože i jednotlivé
kmenyodvozovaly své jména od vůdčích osobností.
Rak např. u nás byl usídlen kmenBojů, který se
později rozšířil až do severní Itálie. Kulturní
formace Keltů byla však přes tyto kmenovéa
místní rozdíly v celé Evropě stejná.,

Jako tubturní celek byli Keltové organizo
váni jeko svobodnýlid. Jejich společenskýmzří

zenímbyla aristokratická demokracie, která je
teak příznačná pro Evropu a jež právě Evropě dá

vá vůdčí perspektivy ve světových dějinách.Otro



ci zče sioe byli také, ale šlo většinou o váleč=
né zajatce a nikdynebyli Keltovéotroky Keltů,
ale otroci byli z jiných národů. Zmínili jsme so
výše, že Kelti nebyli dobyvatelé a narazili=li
na odpor, stáhli se z území. To ale neznamené,
že neválčili vůbec. Keltové měli skupiny bojov
níků a jednotlivé keltské kmenymezi sebou bo
jovali o území, o vlastniotví, o nástupnické
práva atd. a těchto kmenovýchválek se účastnil
i svobodnýlid. Válčili i s jinými národy a kme
ny, ale Šlo spíš o války obranné než dobyvatel
ské. Stáhli se z území, kde narazili spíš na od
por kulturní - kde místní obyvatelé neoohtěli
vést dialog s jejich kulturou a tím nebyly ne
tomto území vytvořeny podmínky pro život a roz=
voj keltského kmene. Také se stáhli potom pozdě
ji třeba před silným nátlakem vyspělé armády
římských dobyvatelů, nebo za stěhovéní národů,
kdy se zbytky keltských kmenů- zejména z vrst=
vy vzdělanců = stáhly na Britské ostrovy /úůzemí
dnešní Anglie a Irska/, kde vytvořili souvislou
kulturu, ke které se dodnes národy Velké Brité
nie hlásí.

Vnitřní organizace keltského kmenespočím
vala v rozdělení na tří privilegované skupiny
a svobodný lid. Byla to skupina knížecí = to
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byla vládnoueí skupina, vládnoucí rod, potom
skupina bojovníků a skupina druidů /vzdělanců,
nositelů kultury/. Svobodnýlid se scházel ke
sněmůma demokraticky si volil svého knížete
z řad členů knížecí skupiny. Nebyla zde žádná
dynastie, nemuselo jít vždy o přímého potomka
předchozíhoknížete ani o nejstaršího člena ro
du. Kníže byl volen - a v tom spočívá prineip
aristokratické demokracie. Kdyžbyl tedy zvolen
kníže, zasnuboval se s krásnou mladou dívkou,
které byla nazývána bobyní kmenovéhozdaru.
Když pak ale zestárla a kmenuuž jako bohýně
zčaru nemohlasloužit, byla rituálně zabita a
na její místo bylo postavena jíná bohynězda
ru - mladá žene a v náboženskémkultu se věři

lo; že bohyně byla omlazena.

Skupina kníšecí tedy byla dána rodem. By
la to vládnoucí skupina. Druhá privilegované
skupina, která rovněž požívala velké vážnosti,
byla skupina bojovníků. To byli profesionální
válečníci, kteří pronikali do neznámýchkrajin,
ne jako dobyvatelé, nýbrž jako zvědové, zde.

jsou v krajích vytvořeny podmínkypro usídlení
kmene.A také samozřejměvedli války - jak kme

nové, tak i obranné = s ostatními národy. Těch
kmenovýchválek se potom účastnil i svobodný
lid.
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Třetí privilegované skupine - velmí roz
větvená a pro keltskou kulturu nejvýznamnější =
byla skupina druidů. Byli v ní zehrnuti vzdě
lanci všeho druhu, vlastní nositelé kultury.
Tato skupina měla veliká préva, protože Kelto
vé jako lid vysoce kulturní si velmi vážili
svých vzdělaneů. Druidové tedy měli své zvlášt
ní výsady. Tak např. pro ně neplatily hranice,
území jednotlivých kmenů, mohli se volně poby
bovat po celé Evropě a byli vynati i z kmeno
vých válek. Mohli volně přecházet mezi válčící
mi kmenybez ohledu na to, k jakému kmenu pat
řili a nesmělose jim ublížit. Tato výsada dru
idů byla příčinou toho, že keltská kultura přes
diferenoovanost jednotlivých kmenůse udržovala
po celé Evrepě přiblišně na stejné úrovní /Kel
tové měli svůj společný keltský jasyk, i když
trochu odlišný podle území a kmenů/ a hlavní vý
hodoubylo; že kultura válkami netrpěla, udržo
vala svou úroven a vyvíjela se na základě da
ných podmínek. Keltové totiž, i když bojovali,
měli předevšímna zřeteli oelkový rozvoj kultu
ry.

Skupina druidů byla tedy skupina otevřená.,
Byla vychovávánaústní tradicí /Keltové totiž
neznali písmo, nepsali/ a byli do ní přijímáni
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lidé ze všech vrstev = jakz vrstvy knížecí, tak
ze skupiny bojovníků, i ze svobodného lidu. Byly
to lidé talentovaní, namnozei charismatičtí
a byli vzděláváni ve svém oboru. Druidové se
opět dělili na skupiny = byly velice rozvětvení«
Nejdůležitější a také velice rozhodující byla
skupina nábožensko=kněžské,která se ještě děli=
la v podskupiny. Byli to kněží, kteří se zabý=
vali obřadya věroukou, dále liturgové, hudební
ci a obřadní mistři, kteří měli své úřady ve
pvatyních a doprovázeli obřady, a konečně prore=
ci a věštci =-lidé skutečněcharismatičtí ->aby=
li asi něco jako astrologové. Protaže u Keltů.
náboženství a vzdělanost patřily k sobě, nále
želi ke skupině druidů též další vzdělanci. By=
la zde především skupina lékařů, skupina prá=
vníků a skupina básníků. Dotéposlední patřili
umělci vůbec, ale nejvýznamnější e nejváženější
byli básníci a jejich básně měly skutečně froven
poetikyo Na velmi vysokémstupni bylo též práv=
nictví. Skupiny keltských vzdělanců byly velmí
vyvinuté a byly nositeli keltské kultury«

MeziKelty byla jednota jazyka, kterou ta
ké tito druidové udržovali spolu s úrovní kultu
ry, i když mezi ně později začaly pronikat oi=
zí živly. Ryze Keltové se na našem území udržeo

li asi až do 1 století po Kristu, pak už se
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začali mísit e příchozímiSlovany, kteří od
nich převzali jejich kulturu. Při stěhování ná
rodů se potom privilegované skupiny stáhly na
Britské ostrovy /zejména druidové/, protože
příchozí národy s nimi nechtěly spolupracovat.
Velmi příznačné jsou však tzv. keltské misie,
které šířili vzdělanci i později, když už byli
poznamenáni křestanstvíme

Na území, které opustil knížení rod, bo=
jovníci a druidové, zůstal však svobodnýlid
a s ním celá struktura keltské společnosti. Zůs=
talo zde keltské náboženství, kultura a vzdě
lanost. Protokeltský prvek proniká ještě v
Evropě skoro až do středověku. I v naší vlasti
je kulturní podloží vío keltské než slovanské.
Po keltském kmenuBojů, který žil dlouho na na
šěm území, bylo velmi krátké období kmene Mar
komanů, pak tóž velmi krátce zde žil germánský
kmen smíšený s Kelty a konečně začali do naší
vlasti pronikat slovanské kmenyz východu.Ger
mánské kmenypřevzaly nejvíce keltskou kulturu,
a proto také odvozují svůj původ od Keltůo Např.
germánský kmen obchodníků —-Frankové, z nějž

pocházel jak Sámo,který založil v 7« stol. po
Kristu v našich zemíchslavnou říši, tak Karel
Veliký, který dal v 9. století kulturní formaci
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eelé Evropě, úzeo spolupracovali s Kelty. Karel
Veliký se na svóu dvořs ebklopil vědci a umělei
najen z Byzencie, ale především Kelty, od je
jichž uměleckýchřemeslníků si dal zhotovovat
křesťanskénáboženskésymbolya zakladatel jeho
první evropské wšdecké akademie byl rovněž Kelt.

A nyní konečněpřicházíme k vlastní histo
rií Čech a Moravy- zemí, které jsou vzáoně for
moványkeltskou kulturou. Vlastní historie naše
ho národa jako teakového začíná w období, kdy do
keltského živlu v Čechách a na Moravězačínají
vlivon stěhování národů pronikat Slované. Stěho
vání národů bylo bud přímo organizované - kníže
s celou svou družinou se vydal hlodat nová síd
la /viz báje o praotoi Čechovi/, a nebobylo ži
velné = k organizované skupině, v jejímě čelo
Šli bojovafoi, ao přidáva) 7. ""d diných kulfur.

Slované sívočně sídlili na polekoovuskfek
hranicích a jejieh pronikání do keltského pod
loží u nás mámenázoruě zachycen? v bájesloví.
Všimnemesi blížo báje o Krokovi a jeho doerách.

Nevíme, zda Krok byl skutošně historigkou osob
ností, nebo zda je to postava bájné z rodu, kte
rý nesl jméno Krok /v bájích je mnohovymyšleno,
ale mnohése shoduje též s historií/, ale jisté
Je, že Krok byl původu keltskóho, rovněž tak i
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jeho tři doery. Byl patrně lenním knížetem
z knížecí skupiny. Jeho tři doery patřily ke
skupině druidů. Libuše byla provokyní;, Teta
znalkyní ritu = obřadniotví - čili liturgičkou
a Kazi byla lókařkou. A nyní nastává situace,
kdy se po Krokovi uvolnuje knížecí stoleo. Na
principu aristokratické demokraciese tedy se
Šel sněm svobodného lidu, aby ze své knížecí
skupiny zvolil nového knížete. Nebyla zde žád
ná posloupnost, všichni členové knížecího rodu
byli kandidáty a kníže byl zvolen zcela svobod
ně. /Tento keltský princip se u nás zachoval až
do doby Přemysla Otakara II., ale ne už tak vý=
razně/. Teď zde přistupuje další zajímavá sku
tečnost, a to je určité rovnocennost žen.
Zemřeli kníže, mohlanastoupit vládu žena,
byla-li zdatná a sohopná. /Tento právní názor
keltský se opět prolíné až ke sv. Ludmile/.
Knížata také měla svůj liturgický úkol, i když
ne nijak výrazný, byli účastní ritů, a měli
též svůj úšad ve svatyni, protože Keltové spo=
jovali náboženství a vzdělanost, vzdělanec i
vladař byli zároveň do jisté míry knězemnebo
kněžkou. Knížata a kněžky byly pak pochováváni
ve svatyních. O existenci kněžen u starých Kel
tů a úřadů ve svatyních, které ženy zastávaly,

nás přesvědčují aroheologické vykopávkystarých
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keltských chrámů, kde vedle pohřbených:knížat
jsou i kestry knězen. Vestaró historické li
teratuře jeou tóž zmínkyo vynikajících kněž
nách - bojovnicích - a vynikajících kněžnách=
wladařkách.

A nyní tedy v té báji o Krokovi a jeho
dcerách je lidem zvolena za kněžnu prorokyně
Libuše. Ted ale v následujícím ději dochází
ke střetnutí domácíhoprévního názoru keltské
ho s právním názorem příchozích Slovanů,kteří
už se do jisté míry smísili e keltským živlem.
A představitelem této druhé strany je Chrudoš.
Chrudoš zastávé slovansko=germénský právní ná
sor, který představuje ryze aristokratický
princip: vládnoucí vrstva je výsadní, naprosto
svrchovaná = a dále se opírá o patriarchální
zřízení, Vláda je tedy dána úzkýmrodem a že
ny se z ní vylučují. Soud dává Chrudošovi za
pravdu, protože zde už byl slovanský živel a
protože keltské kultuře bylo vlastní přizpůso
bení se předcházejícím nebo přicházejícím kul
turám, Libuše, i když zachováváprincip kelt
ského názoru, je v pověsti představitelkou spo
jování keltské kultury se slovanskýmživlem,
který prosakoval od keltského podloží. Toto
mísení obou živlů představuje v báji svatWa



Libuše s Přemyslem. Libuše si žádá Přemysla,
protože Slované, tak jako ve svých původních
sídlech, byli většinou rolníci. Přemyslaoha
rakterizuje rolnický stav. Je to prolínání
kultur. Přemysl tedy rovněž nemusel být zrovna
historickou esobností, ale reprezentuje zde ry
ze slovanský prvek rolnický.

Při svatbě Libuše s Přemyslemnastává
rozhodující situace, při níž jak kněžna, tak
lid chtějí tuto syntézu/spojení/ živlu kelt
ského a slovanského nějakým vhodným okázalým

způsobemuskutečnit. Libuše byla Keltka, nebo
tedy alespon keltského rodu, druidke, a jejich
svatební obřad nese naprosto výraznou pečet
kultu svatebnío: obřadůkeltských v knížecích
vrstvách. Přemysl se těmto obřadůmpřizpůsobu=
je a tím dochází ke smíšení obou kultur a Slo
vané přijímají kulturní prvek keltský. Oba
manžele pak ->Břemysl i Libuše = jsou naprosto
rovnocenní. Libuše zestupuje vrstvu nábožen
sko=vzdělaneckou a Přemysl vrstvu rolnickou.

Kultura keltská a slovanský živel se
však sžívaly dosti dlouho. Vbáji o dívčí vál
ce vidíme další příklad konfliktu mezi právním
názorem keltským a patriarchálním zřízením
Slovanů, kteří již v zemi začali převládat.
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Dívší válka je naprosto vysvětlitelné, když
známestrukturu keltekóé kultury. Historicky
zde byly ženy rovnocenné. Byla-li žena sehop=
ná, mohla nastoupit na místo muže, ovšem muži
měli prvenství, Keltové také dělali se skupi
nou bojovníků výpravy až na Balkán a do Malé
Asie /ale me válečné, nýbrž výskumné/, rozmís
$ovali se i do oblastí starověkých kultur. U
těchto výprav ani velkých obranných válek že

ny nebyly, ani jako pomocnébojovnice« Ále u
kmenovýchválek bojovaly sebou.

Dívky tedy byly po keltsku vychovávány
pro boje Ženy sice nemělypovinnost boje /ne
byly to žádné amasonky/, ale bojovaly jaksi
spontánně v kmenovýchválkách - ovšem jen ty,
které byly zdatné a sohopnéboje. Je zde ta
ková zvláštní diferenciace, která značí urči
tou rovnocennost ženyo Bojovaly jeko členky
kmeneza zájmy, ne jako profesionální bojov=
nice. I právně měly ženy u Keltů rovnocennost.
I v tom se zračí demokratický princip.

Dívky, které byly vychováványpo keltsku,
tedy nyní s rozmachemslovanského živlu nara
zily napatriarchální zřízení a mmáfeší domá
hají se svých práv. Dívčí válka tedy neznamená

vspouru žen proti mužům,ale obhajování původ
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ního názoru keltského na strukturu státu a po
stavení ženy vé společnosti proti převládající
mu slovansko-germánskémuživlu a jeho patriar
ohálním principůmo

Tyto báje, o kterých bylo dříve poohybo
váno, námukazují, že: soužití keltskoeslovan=
ské se krystalizovalo dosti dlouho, vřstva slo
vanská převládla až za delší dobu a stopy tr
vající keltské kultury jsou u nás nejménědo
ro 1000 po Kristu.

Sůležité byly vztahy mezi Kelty, kteří ži
li v údobí historických procesů =-prolínání
různých kmenůa nové formace evropské kultury.
Tak napře francký kupec Sámov 7. stol. po
Kristu formoval kmenyna našem území na zákla
dě keltské minulosti. Bylo to v době, kdy už
převládl živel slovanský a rolnický prvek se
smísil s keltskou kulturou. Kníže Sámonebyl
tolik Kelty formována Šlo mu spíš o propoje
ní kmenůa prolínajících se kultur v pevnou
říši, která by mohla odolávat nájezdům soused
ních kmenů. Keltskou kulturou se nechal formo
vat v tom, že se zaměřil na určité sídlo.
/O tom bude řeč jáště déle/.

Keltský prvek lze nazvat kulturní misií
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pro pohanskou Evropu. Keltské misie, které zá
sluhou druidů pronikaly do celé Evropy, formo
valy lid, který v ní byl usídlen, Např. Irské
misie /keltských vzdělanců, kteří se za stěho
vání národů stáhli do Británie a Ireka/ formo
valy i severní Itálii. O tom mámejasné dokla
dy. Šlo o pohanské misie kulturní. V severní
Itálii najdemekosteiy, které vystevěli Kelto
vé a které byly později pokřestanštěny. Tak
např. v jednom venkovskémkostelíku v severní
Itálii je ne bývalém trůnu keltskó bohyněAs
tarty socha křesťanská - asi nějakého světce.

Keltské náboženství byla samozřejměpohan=
ské, ale na svou dobu dosti ušlechtilé, takže
křestanství na ně mohlo celkem snadno navázat.

Keltové byli nepochybně zvláštním způsobemdis
ponovánipro přijetí křestanství, neboťjejich
náboženství v hlavních rysech tuto dispozici
nese. Náboženskáorientace Keltů = jako ostat
ně všech pohanských národů -=byla pantheistic
ká, tezn. měli více bohů. Základní zaměření
však neznělo: bůh je všechno, ale bůh je ve
všem /v tom byli blíže křestanství/. Mimoto
se do jejich náboženskéhokultu prolínají před
stavy, kteró sempronikaly patrně vlivem židov=
ského náboženství. Je to představa o jednom



ee 22 =

Bohu. V jejich soustavě bohů je bůh /samozřej
měpohanský/, který není zobrazován - jmenuje
se Diepapel a mákultovní prioritu - je to bůh
nad bohy, je orientací pro všechny ostatní bo
hy. Keltští bohovébyli jaksi funkční - měli
své úlohy = např. byl bůh lovu, bůh zdaru, bo
hyně úrody, bůh boje, atd. Tito bohové přiná=

Šeli společnosti určité ekonomickévýhodya ta
ké byli často přejímání z jiných kultur. Pří
rodní aspekt keltskóho náboženství je tedy
pantheismus = bůh ve všem. A tento základní
prvek apk oni aplikují do křestanství, Také je
v keltském náboženskémkultu velmi zajímavý
principa potrojnosti -=potrojnost jednohobo
ha, zobrazování a uctívání trojice bohů nebo
bohyň. Nebo je zajímavý jejich velmi vyvinutý
smysl pro liturgii, pro ritus. Ritemuváděli
knížete na stolec a když se stalo, že jim z
nějakého důvodunevyhovoval, tak ho též ritu
álně zabili = ale se vší úotou, jako svého
krále. Je sice pravda, že v keltském nábožen
ství byly teké krvavé oběti. Byl to molochis
mus, převzatý z finské kultury. Moloch, to ne
byl bůh, to byl obřadní systém, způsob krvavé
oběti., Ale tyto oběti se týkaly předevšímvá
lečných zajatců.

Takže křesťanská představa jednoho nevidi
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telného Bohabyla pro Kelty celkem přijatelné =
jednak pantheismem, jednak představou jednoho
nezobrazovaného, svrohovaného boha, vyňatého ze
všech funkcí. Když se potom pod náporem Římanů

poslední zbytek Keltů stáhl do Británie a Irska,
měli už tito Keltové souvislost s křesťanstvím.
Ze životopisů světeů prvních křestenských dob
čteme o horlivé snaze nést křesťanství celé

Evropě Je docela možné, že mezí takovými apeš
toly byli i koltětí vzdělanci, kteří přijali
křesťanství a s horlivostí jim vlastní je šli
šířit dál do Evropy. Á tak prvotní křestanské
misie ve střední Evropě a na severu bezprostřed
ně navazjí na misie keltské. A tyto keltsko=
křesťanské misie zasahovaly i na území naší
vlasti. Mámeo tom jasné doklady. Měli veliký
význampro náš národ, i když se tradovaly pouze
ústně, protože Keltové neznali písmo. Tyto mi
sie totiž připravovaly půdu slovanskýmvěro
zvěstům, neboř byly daleko hlouběji křesťansky
zakotveny, než se dříve předpokládalo. Už sa
dob Markomanůse manželka jednoho knížete do
věděla z ústního podání o sv. Ambrožovía jen
pod pojmemlíčení jeho osobnosti přijala křes
Šanství = ovšemještě bez křtu. Často také
opati klášterů a vzdělaní mniši se odtrhli od
svých společenství a šli apoštolovat do cizích
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zemí /Prancie, Anglie, severní Itálie, střední
Evropy/. Tyto misie mají svou trvalou formaci
až do 9. století. Došlo dokoncei ke konfliktu
s papežskoukuríí kvůli nesrovnalosti v litur
gii, protože tito misionáři udržovali nějakou
liturgii kolteko=křestanskou. Ale proč k těmto
rozporům došlo, to zcela jasně nevíme.

Od4, století po Kristu až do příchodu sv.
Gyrila a Metoděje je v našich zemích proces for
mace koltsko=křestanskými misiemi. Jak hluboko
zasahoval vliv těchto misií, přesně nevíme, ale
byl pravděpodobnědosti silný. Jako náš národ
byl formovénkeltsko=křestanskými misiemi, tak
Germánibyli více v přijímání křestanství for
mováni arianismem a Ariány vůbec. A tak nako
nec kníže Rostislav žádá o slovanské věrozvěs

$y = jednak kvůli mentalitě /Balkán byl v minu
losti též formovánkeltskou kulturou/ a jednak =
a to hlavně -=žádá o písmo a knihy, protože na
še zeměbyly předtím utvářeny výhradně ústní
tradieí. Křesťanskákultura, která už od začát
ku byla formována písmeme spisy, se zde mísila
s keltskou kulturou ústního podání., Doklady te
hoto mísení těchto dvou kultur mámei v Galii 

keltské chrámys latisnskými nápisy a keltským
obsahem. Svatý Cyril a Metoděj si po příchodu
do našich zoní tuto situaci dobře uvědomili,
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proto dali našemunárožu nejprve písmo, kterým
podložili svůj apoštolát křesŤanskékultury a
pro odstranění liturgických zmatkůžádali o
slovanskou liturgii. Ale k tomuse vrátíme ješ
tě později. Nyní se musímetrochu blíže podívat,
jak se vyvíjela Evropa jako celek od prvních
dob křesťanských, abychomna pozadí jejího vý
voje dobře pochopili dějiny našeho národa, kte
ré jsou tak hluboce zasazeny do zámoedějin
Evropy.

Dějiny lidstva jako takové mají dvě hlavní
epochy: první epocha lidských dějin je epochou
starověku = je to doba oď začátku lidstva až
do příchodu Krista. Druhá epocha je epochou
křesťanskou. A dějiny Evropy začínají dějinami
křesŽanství - vlastně aš Karlem Velikým, který
uspořádal Evropuw situasi, která vznikla po
pádu Římskéříše. Protohistorie keltské kultu
ry - tedy asi 6. stol. před Kristem = začíná
se vzníkomŘímskéříše, jejíž protohistorie
opět je jasně poutána k vývoji říší ve sterově=
ku. Římská říše tedy dotváří starověk. Křestan
ství se zrodilo za její vlády a proniklo doní,
Z jejich trosek se potom rodí křesťanská Evropa.

První dějiny lidstva se historioky odehrá
vají na území Asie a Afriky a první řádovou
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říší je Egypt, potom Mezopotámiea na ní nava
zují další říše v oblasti MalóAsie. Druhou
významnouříší, která je úzoo spjata s křes
Zanstvím, je říše Římská. Na starých kultu
rách můžomosledovat vývoj lidstva. První
kultura byla egyptská, druhá mezopotámskáa
říší střední Asie, pak Řeckoo Na kulturu řao
kou těsně navazuje Římské říše, která potom
do sebe pojala vzdělanosti všech říší starově
ku, protože ovládla celý tehdy známýsvět /Me
zopotémii, Egypt, Persii, Řeeko, atd./. Římské
kultura je syntézou = skladbou kultur starově
ku. Navazuje na ně, pojímá je do sebe a nejen
že je ovládá, ale nochává se jimi utvářet.
Přes Řím dostáváme historiokou základnu kultu

ry Evropy, protože je poslední vysokou kultu
rou starověku. Byly v ní pospojovány kmeny,
které do sebe přijaly souhrn všech starýeh kul
tur a tím pak i po stránee organizační a práv
ní vytvořily světovou říši. Tak napřo zajaté
Řecko kultummě ovládlo Řím. Římané sami se vy
víjeli na základě starých kmenů,které byly
usídleny v Itálii /předtím byly tyto kmeny
formoványEfrigií, která měla ucelenou kultu
ru a státní celek/. Z těchto kultur na vlast
nía území a potompozději na základě starově

kých kultur se stává Římská říše nejen želez
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ným, organizovaným státním gelkom, ale i kul=
turní syntézouminulosti.A tento stát mělvliv
Ž na formaci protohistorioké=keltské Evropy.

Draha zápasu mezi ŘímemaEvropou je vel
mi zajímavé. Už koncem1. stolotí před Kristem
bojoval César s Germánya s Galy. Římané se to
tiž spíš proti protohistorické Evropězabezpe
čevali, než by ji dobývali. A toto jejich za
bezpečování je velmi důležitým prvkemv ději
nách Evropyo Římané obsazovali Evropu, aby ne
kultivované Evropanepřepadala je. Byli to zrev
na Galové, kteří začátikem3, století před Kris
tem sašli až do Říma a dobyli Řím, který měl zá
jem spíš opanovat starověké kultury a učit se
ed nich, než dobývat= podle jejich představ
divokou Evropu /ona ale ve skutečnosti zas tak
divoká nebyla/. Římané potom v duchu bezpeč
nosti vlastní říše začali s Evropoutaké obcho
dovat, zejména s Galy.

Zatímoo se na půdě Evropy odehrával tvrdý
zápas Itálie proti severu, západu a východu,
východní část Římské říše se stala jakýmsi mí
rovým kulturním střediskemo

V prvním století před i po Kristu dobývá
Řím už jako mocnýpán Hispánii /Španělsko/, Ga
lii /dnešní Rrancii/, Británií a snaží se
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pacifikovat /zabezpečit mír/ proti Germánům
střední a východní Evropy. V této souvislosti
dochází k formaci protohistocické střední Evre
py+ protože se Římané při tomto svém zapezpečo
vání až k Dunaji —-k pomezí Moravy, Slovenska
a Panonie /dnešního Madarska/ a až do Dácie /Ru

munksa/. Vybudovali na Dunaji souvislou hradbu
pevností, které pak protáhli až na západ a kte
ré tvořily severní hranice říše. Tyto pevnosti
měly své hradní stráže a byly vybudovány jako
strategické body. Zajímavébylo, že Ha tóto ze
jmélte západní části severní hranice Římské říše
přebíhali často Germáni do Galie a tam se roma
nizovali /pořímětovali/. Usadili ee tam, zbo
hatli a na tomto severním pomezí Římské říše:
pak hájili její zájmya své výhodys ní spoje
né proti svýmvlastním soukmenovcům.Jiní Ger
máni zase byli výbojní, měli silná vojska a
bránili se Římanům.Slované byli téměř Římem
nedotčeni. Římanépoton na základě zkušenosti
s výbojnými Germánypovažovali Evropu za bar
barskou,divokoua chtěli se proti ní bránita
ohránit.o Jeden způsob byl boj s Geraány;, druhý
byla smířlivé taktika, která se však Římupoz
ději krutě vymstila, protože Germánipotom0
vládli oslabený Řím díky tomu, že si je Římané

sami vyochovalio



Na tomto severním evropském pomezí Římské
říše vznikaly tedy zvláštní vztahy. Germáníse:
dělili na skupiny dvě: ti, kteří se Římupodda
li e spolupracovali s ním na základě nabídnu
tých hmotných výhod, a kmeny Germánů, které se
Římunepodřídily a žily dál svýmvlastnímživo
tem. Z poříaštělých Germánůse vytvořila ger
mánsko-keltská vojska, která na těchto pomezích
sloužila Římua bránila ho proti divoké Evropě.
Podobně tomu bylo i u jiných kmenů, zejména u
Keltů. První formou skilížení s Římembyl boj
proti němunebo výpravy na území jeho říše,
druhou formou potom bylo soužití v rámci Řím
ské říše. Např. Kelti byli v Římě známí jako
výborní řemeslníci. Někteří se tam usazovali a
zakládali si drobné krámky, jiní byli do Říma
zavlečení jako otroci, ale získali si dobré
pozice a později i velký význampro svou řeme
slnou vyspělost, zejména v odborných řemeslech
a práci s kamením.A Kelti jako kulturní lid
byli sami také velice zvědavína soubor sta
rých kultur a na kulturu Východuv Římě, proto
je i Řím do jisté míry přitahoval. Keltské kme
ny samypronikaly na válečných výpravách až do
Malé Asie a do Dácie, kde vytvořily spolu s
Dáky souvislou kulturu.
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V dějinách Evropy jde ve vztahu k Římu
jednak o vzájemnéprolínání kultur starého Ří
me a protohistorické Evropy a jednak o boj s
kmeny, které hájily svou samostatnost /Germáni,
Kelti/. Z hlediskaprotohistorické Bvropyjde

nebo.ohájení vlastní svobody. Tyto dvojí ten
dence potom jsou důležité pro vznik mvývoj
křestanství. V Evropě i v našich zemích a pro
vývoj Evropy vůbec. Bez ujasnění těchto vztahů
bychomdobře nepochopili a neporozuměli vlastní
evropskéhistorii.

Od4. století po Kristu = tedy po pádu
říše Římské - jde vývoj Evropy směremk vytvo
ření nové Římské říše. A sice ji tvoří lid no
vých kultur /Germáni, Kelti/ na území Evropy.
Tvůrce současné Evropy - Karel Veliký /V 9.
století/ postavil dějiště Římskéříše z Itálie
do Evropy. Když si totiž vybudoval své první
pevné sídlo v Cáchách, navazuje na poslední
sídlo římských císařů - italskou Ravenu =-a
své císařské sídlo pak staví podle vzoru Rave
ny. Chrámv Cáchách je zcela podle ravenského
a z Baveny též do něj přiváží ostatky svatých.
Cáchy se mají stát oentrem nové Římské říše»

Stará Římskáříše ve 4. století oslébla.
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a už se ani nebránila nájezdům okolních kme
nůo Nehájila se proti nepřátelům ani z výcho=
du ani ze západu, protože už byla zaplavena oiv
zími živly. Velice příznačná pro tyto poměryje
tato episoda: Jeden germánskýgenerál, který
byl ve službách Říma, okupoval Řím so svými
germánsko-keltskýmivojsky proto, žese doža
doval žoldu, který jim senát nevyplácel. Neměl
v úmyslu obsadit Řím, ani ho to nenapadlo. Když
ale senátoři váhali mužolď vyplatit, tak si
pro něj do Říma šel i se svýmvojskem. A tím
vzniklo první obsazení Říma. V období pádu sta
rého Říma se v Evropě vyvíjejí tedy keltské a:
ostatní kmenya mezi tímpřerůstá mocnéříše
Římská. Toto bylo potom rozhodující pro histo
rickou formaci jak Čech a Moravy, tak střední
Evropy vůbec a specifickým dějům v její histo
rii můžemerozumět jenom v těchto vztazích k
Římu a přesazení Římské říše do Evropy.

Pád staré Říše římské je většinou ztotož
nován s tezve stěhováním národů, které se dělo
od 3e až 4. století po Kristu. V mocnýchprou
dech přicházely do Evropy národy ze všech kon
čin ->sídel germánských a slovanských a pohnu=
ly se i národy Asie. V dosavadních dějepisech
byla považována za kolébku evropské kultury
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pauze kultura řecká a tyto všechny ostatní vzta=
hy a souvislosti se přehlížely. Ale žeto nebylo
tek jednoduché, to námukázala právě moderní
archeologie. Řím, který znamenalkonec historio
kóho starověkua začátek dějin Evropy, podněco
val kulturně celé území evropské provincie /His
panii, Galii, Británii a Germánii/ e měl tenden
ce proniknout i do střední Evropy, oož se muov
Šemnepodařilo. Střední Bvropa zůstala formová

na kulturou keltskou. První cyklus dějin Evropy
a druhý oyklus dějin Evropy a druhý oyklus dě
jin starého Říma, ktarý je poznemonanývzmáha
jícím se křesťanstvím, spolu splývají. Je zde
ještě mnohotemného, ale vímo například, že i
vývoj papežství a římské kuris je spojen s tím
to vývojem Evropy a jeho vliv při němvzrůstá.

Pro křastanskou formaci Evropy je rozledu
jící vztah mezi germánskýmkmenemFranků, kteří
sídlili v Galii, a Římem.Fřankovénebyli pouze
Germáni - byl to sise germánský kmen, ale smí
Šený s Kelty, Markomany, Slovany a jinými kme
ny. Římané si podmanili a formovali Gelii, kte
rá byla poznamenánapředevším kulturou keltskou,
e poříměšovaliKelty, ktoří v Galii sídlili.
Obyvatelé Galie tedy i stavěli už podle římských
vzorů, i když ještě ve svém duchu. Alolyž potom
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později Galii obsadil germánský kmenFranků,
tak Greuková usazené Kelty uni Římany novyhla
dili, ale spojili se s nimi a vytvořili území
pořímské syntézy, které 3e stalo svou podstatou
říší Germánskou.Byli jejími správci a byli to
předchůdci Karla Velikého.

V Galii se tedy po příchodu Franků začala

opět uskutečňovat syntóza dvou kultur - kultury
keltské a kultury germánské. Kultury koltské
s právně aristokratiokou demokracií a kultury
germánské s právním názorem aristokr2.aie výsad
níoh roďů. Situace v zomi vypadala tak, že roz
hodujícími vladaři byl výsnční aristokratiský
rod Merovousůa jejich aorávol byl uaurozený
roď franckýeh Karlovců /to byli přímí předkové
Karla Velikóého/. Tito Karlovci, i když nebyli
aristokraty a tedy ani kandidátyvlády/jejich
původ je z toho vylučoval/, byli velice vladař
sky nadaní, sohopní a kultivovaní, takže prak
ticky ty vládnoucí Merovouseovládali i bez ro
dové legitimace. A za tóto sibuaco dochází ko
střetnutí dvou právních názorů - Keltskóho e
germánského,a toic střetnutínázorův Galii
je právě rozhodujícím prvkempři pronikání křes
tanství doEvropy. NadaníKarlovoi se spažili
dostet rodové legitinece na francký trůn a v té
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%osituaci pochopili právě oni nejlépe; co to
je papežství.

Papež měl původně moo pouze duchovní. Byl
především biskupem římským, ale neměl ještě moo

světovou. Proto se také odehrával zápas v oír
kvi mezi apoštolskou větví římskou a západořím=
skou /galskou/. Do toho najednou přicbází zvlášt
ní situace v Galii. Je zde legitimní vládnoucí
rod Merovousů, ale skutečnými vladaři v zemi
jsou nelegitimní schopní Karlověi. Kdyžpotom
se tito Karlovci, kteří byli nesmírněvladařsky
nadaní, snaží dostat bez legitimace aristokra
tiokóého původu k vladařství také uznávanému= le
gitimnímu, tak si v této situaci uvědomujívý
znamřímksého papažství a nechávají svého prv
ního krále Chladvíka posvětit římskýmpapežem
a z Říma ho potom povolávají do Galie, kde je
slavně uveden na trůn, Tímto aktem Karlovci

vlastně postavili římsképapežství na mocsvět
skou, která můželegitimovat vládoe = nahradit
aristokracii rodovouaristokracií - legitimi=
tou křesťanského vladařetví. A o to se potom
Karlovci opírají a na tomto základě staví 06
lou říši. Karlovci tedy postavili vnější moc

křesťanské Evropě. Tento momentje rozhodující



- 35 »

petomi při pronikání křesťanství do Evropy=

formám svobodných států.

Karlovci se tedy orientují na papeži = ma
jí hierarchickou linii = a na ní staví svou moG.
Korunování světského vladaře duchovní mocí pe
pežskou potomvrcholí v korunovaci Karla Veli
kého za císaře římského /nové říše Římské/ ro

ku 800 po Kristu. Karlem Velikým začíná tedy
vlastní historie Evropy,protože Karel Veliký
přenesl těžiště Římské říše z Itálie do Evropy
a je vlastně tvůrcem Evropy historické až do mi
nulého století, A v této době také nastupuje
základní konflikt Evropy - konfrontacemoci cír
kevnía duchovní.Atentokonfklikttakérozho=
duje.o evropskýchdějinách ještě daleko za Kar
la IV. Zároveň tím ale začíná údobí křesťanské
Eyropy. Skutečné dějiny Evropy jsou právě pří
značné tím, jak reagují na křestenství jednotli
vé národy, jednotlivé vládnoucí osobnosti, jek
reagují na křesťansképojetí státu, křestanské
pojetí společenství, křestansképojetí politi
ky atdo V křesťanské náplni evropských dějin po
rozumíme také lépe dějinám našeho národa, které
jsou též konfrontací s křesťanskýmnázorem a
křesťanským postojem k Evropě vůbec. Jsou to dě

jiny velmi dramatické a jde zde o podstatný



*j7

byla stará říše rozdělena na západní a Východ
ní. Z Východníse vyvinula Byzanoie, která tr
vala až de 15. století. Není pravdivýmtvrzení,
že Byzanoie byla nějakou zvláštní noveu kultur
ní mocí. Římské kultura na východě stagnovala a
je nepravdivý názor, že Byzancie působila na zá
pad, ale je skutečností, že na východě se usté
lily formya kulturní tendence; které přišly ze
západu. Nevytvořila Byzancie Ravenu /to bylo po
slední sídlo západních římskýchcísařů před Kar
lem Velikým/, ale Ravens vytvořila Byzanciio
Kultura Byzancie tedy byla ustálením staré kul
tury a ještě evlivnována kulturou Asie a Výcho
du vůbec. Zatímoo západní evropský tým byl rez
dírán stěhováním národů, byl výched Evropy v
klidu.

V Západní říši římské ale působily mocné
tvůrčí síly, které byly sohopné utvářet Evropu
I když Řím sám nakonec upadl a západní císaři
se stávali vladaři nad Evropou z blahovůle by
zantských císařů, kteří jim dévali souhlas k
temu, aby mohli osídlit Ravenu a tím ovládnout
Římskýstát, tak byzantští oísařové, kteří re
przentovali latinskou říši, se nakonec o západ
ní stát nestarali a klidně ho přenechali germán
ským a langobardským vledařům a ještě jim dávali
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výklad křesťanského poměru e života. Křesťan
ská Evropa nebyla pochopitelně podle vůle Boží
a podle vůle Krista, ale byla křesťanská zcela
určitě světozorně a stále znovu se ukazuje, že
+0, 00 je na Evropě vzácné, je skutečnost, že

i v těsh nejzmatenějších a nejhorších dobéeh
najdemevždy detailní osobnesti, které, i když
se nehlásí přímo ke křestanské myšlence, tak tu

AŤ už šlo o misie, nebo osobnosti v rámci světo
vých dějin, tak vždy to byli Evropané, kteří se
vraceli k podstatě věci, at už to bylo v duohu
lidství nebo z hluboce náboženskýeh motivů. To
evropské dějiny charakterizuje a tím Evropa vy
tváří magnetické pole pro tříbení celého světa.
A toto období, kdy vzniká konflikt mezi výkla
dem světského světe aevýkladem života podle vů=

le Kristovy, začíné právě Karlem Velikým.

Y r. 800 se tedy na evropské půdě dějinné
uvádíkřesťanství. Pod vlivem Germánůa Keltů
kteří žili v rámcistaré říše a přebírali její
koncepci, zejména koncepci římského státu a
ohtěli se muvyrovnat, se brzy v Evropě začaly
vytvářet zvláštní poměry, zatímco na východě
staré říše Římské se celkem žilo v antických
tradicích. Po Konstantinu Velíkémv 5. etoletí



- 36 

pravomocnad západní částí říše. Do té nejvíce
pronikali Germány/Frankové, Lengobardi, Vanda
llové a jiní/ a právě germánské kmenynejvíce
pochopily ideu Římské říše = jednotu, které by
la rozhodující pro Evropu, a bojovaly za ucho
vání západní části římské kultury. A tito po
římštění Germánipak bojovali jak s Araby a oi
zími kmeny, tak s Vandaly a Germány, kteří se
nechtěli dát pokřtít. Anejvíce právě Frankové,
jejichž reprezentantem byl Karel Veliký, pocho=

Evropy jsou nedílně spojeny s křesťanstvím. A
takó Frankovése dovedli postavit proti arianis
mu, který se šířil z východu. Langobardi a ostat
ní germánskékmenysice také přijali křestanství,
ale přijali s ním ariánský blud a dokoncepak
zápasili s křesťanstvím ve jmónuarianismu.
/Arianismus = to bylo bludné učení v prvotní
církvi - vzniklo ve 3o století v egyptské oír
kevní obci a jeho původembyl Arius. Toto učení
popírá božství Kristovo. Ariáni učili, že Kris
tus byl pouhý dokonalý člověk. Blud byl odsouzen
nicejským církevním sněmemro 325. Přesto však
se šířil ještě několik století i po Evropě./

Národy ve střední Evropě v té době zůstá
valy pohanské, Ale tyto zápasy, které se odehrá



valyna půdě staré a nově vznikající Římské
říše, ovlivňovaly a formovaly i národy ve
střední Evropě,

Na.území Čech a Moravy tvořili do l. sto
letí po Kristu Keltové souvislou protohistoric=
kou kulturu, i když se dělili na spoustu auto
momníchkmenů. Keltové byli velmi stěhovaví a.
nepokojní. Na našem území sídlil kmenBojů,
který byl především v Čechách a později se roz
šířil až do severní Itálie. ZápadníKelti se bud
s Římemztotožnili, nebo se přěd ním stáhli,
protože nemohli bojovat s vyspělou římskou armá=
dou. Stáhli se z území pod mocí Říma na Britské
Ostrovy a dále do Irska, kde měli svá dávná síd
la. Nemilovalitotiž boje. Kelti, kteří byli u
síďlení v Římské říši a potomv Galii morovous
ké; udržovali souvislost s pozůstatky keltskéhe
podloží v těchto oblastech.

Kolem1. století po Kristu obsadili Čechy
a Meravu Markomania Kvardové, kteří zde pobyli

jen krátce, po nich Germánismíšení s Kelty, kte
ří pronikali od Odry a Visly a nakonec se zde u=
sídlili Slované. Germánina našem území nezane

chali velké stopy. Táhli pak na sever = do Skan
dinávie. Slované pronikali na naše území z vý
chodu - od polsko-ruských hranic a ze západní



« 40 —

Ukrajiny. Keltové všek stále rozhodovali 6 kul
tuře v našich zemích, Jejich misie, založené
namnoze křesťansky, formovaly naše území ještě
dávno před sv. Cyrilem a Metodějem. Chodili k
námkeltští vzdělanci, kteří měli svou obrannou
družinu, a také kupci, protože střední Evropa
byla obchodní křižovatkou. Takovýmkupcembyl i
Frank Sámo.Tito kupci cestovali celé měsíce i
roky, měli sebou celeu družinu, především bojov=
níky pro svou eohranu.

V 7. století byli Germáni i Slovesnéohre
žováni z východu nájezdy Avarů. Avaři /snad
předkovédnešních Madarů/byl cizí asijský tur
kotatarský kmen, velmi divoký, který plenil a
dranooval zemi. Proto také se zde zachovalo tak

málo památek po starých Keltech. Tito Avaři ni
čili kulturní památkya zpustošili keltskou
kulturu. A proti nim se postavil se svou obran
nou družinou a za pomoci domácího obyvatelstva
tento francký kupec Sémo a roku 625 až 626 Ava

ry ze země vyhnal. Na území střední Evropy pak

zůstaly zbytky Avarů, kteří se stáhli do Uher
a neznamenaly vůbec žádnou kulturní ani poli
tickou moo. Sámopotom na obranu proti proniká

trvala od ro 625 do ř. 655. Lid keltsko=slovan=
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ský se s ním ztotožnil jako se svýmvladařem.
Vznikl státní útvar, který posiloval bývalé
keltské společensko-organizační formyo Sámova
říše však dlouho netrvala a po smrti Sámověse
rozpadla.

Od Sámovyříše však jde přímá linie až
do doby knížecí. Ve spolužití keltsko=slovan
skóm se objevují keltské společenské formy a
pak už následují knížecí, které jsou reprezen
továny jmény ryze českými a které mají své dě
jiště na území Čech - jsou to ta známájména
Nezamysl, Mnata, Vojen, Vnislav a Křesomysl 
a zde už je české jádro. Jseu to historické
jména, která navazují na KYENÍKKroka a na ně
zase potom navazuje kníže Bořivoj a sv. Ludmi
la. Zde už se takó uplatnil cele slovanský ži
vel po stránce právní i patriarchální zřízení.

Na tuto dobu knížecí těsné navazuje, s ní

se prolíná a s ní též souvisí Velkomoravská
říše, která zabírá velkó území od Moravyna
východ /oentrem byla Morava, patřila tam část
Rakouska, Panonie, - dnešní Madarsko - západní
Slovenskoo/. Velkomoravská říše už měla vyspě
lou kulturní formaci. Vzdělaneckýživel, který
už byl ryze slovanský, nabyl významuvladařské



bo, ale kulturně byla Velkomoravskáříše záv
lá stále na keltských vztazích, i když její
společensko-právní zřízení už keltské nebylo
Kelti v ní stále ale žili vedle Slovanů. Vel
moravská říše byla však závislá na francko-m
rovouských Karlovcích. Napřo kníže Mojmír I.
jeden z představitelů Velkomoravskéříše - b
podporován Franky. Kníže, který vládl na vla
ním území Slovenska, byl přímo Franky ustano
Velkomoravskáříše trvala jen několik stolet
a i když jejím centrem byla Morava a území Č
pod ní nespadalo, byla střediskem, které sil
působilo na české zeměco se týče křestanstv
Dostala se na významnouhistorickou rovinu k
žetem MojmíremI., který vybudoval Velehrad
ko centrum říše a sám zde také sídlil. Byl t
jeden z prvních knížat Velkomoravskéříše. V
okolí mohutnéhoknížecího sídla byla celá mě
ta, paláce, atde Bylo to též kulturní středi,
ko celé říše.

Křestenství bylo v základních rysech v(
ohách i na Moravěa bylo přinesené keltsko
křesťanskýmimisiemi. Po keltsku bylo však t
dováno ústně. I když navázalo na velmi vysok
kulturu, bylo to kultura pouzeústní tradice
jako ostatní i kultura Velkomoravskéříše. N

území tóto říše však šlo o soužití kmenů,kt
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uš mějaké náznaky písma převzaly ed Germánů,
kteří měli klínové písmo, ale Slované své pís-=
meneměli a Kelti zásadně trvali na ústní tra
dioi. Tak tedy kníže Restislav, když žádá by
santského císaře o slovanské věrozvěsty, žádé
přědevším o písmo a o kmihy. A to je právě ne
smírně důležité na misii slovanskýchbratrů,
že kulturu, která byla u nás velmi vysoké úrov
ně, ale tradována pouze ústně, podložili píemem
a toto první písmo že bylo nedílně spjato s

slověnštině jsou tedy knihy věroučné - Písmo
svaté, věrouka a knihy liturgické.

Semby se hodila taková malá poznámka,

Slovanští bratři, když byli požádéni o misie a
e písmo, museli to písmo nejdříve vytvořit =
to zde nebylo. Svatý Metoděj se modlil k Bohu,
aby mu vnukl vhodné písmo a pak stvořil cyri
liku /glogoliku/. Toto písmo bylo Vysoce ceně
no a pro svou úroven se zachovalo po staletí 
prakticky téměř dodnes, protože se z něhe vy
vinula dnešní azbukao

Ze dob svo Cyrila a Metoděje zde také by
lo určité napětí mezi Východema Západem=
zvlášt za Karla Velikóho, protože z Východusi

Germánipřinesli arianismuso Příchod svatýeh
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Gyrila a Metoděje roku 863 na území Velkomorav
ské říše byl pro nás důležitý také proto, že by
lo třeba, aby zde někdoautoritativně postavil
víru a věreuku na pevných - teologických a kul
turních základech. Slovanští bratři tedy přiohá
zí do zemí s vysokou kulturní základnou a nesou
tem písmo a ryzí kulturu křestanskou.

Říká se, že sve Cyril a Metoděj byli tóž
slovanského původu. Je ale jisté, že pocházeli
ze zemí /západní Jugoslávie/, které měly též
keltské podloží. Byli tedy kulturně blízko men
talitě našeho národa a způsobemjemu přijatel=
nýmpostavili křesťanství ne kulturní základnu,
která zde už byla vytvořena jak kulturou kelt
sko-slovanskou, tak předohozími misiemi a zpe
vnili je písmem,ryzí věroukoua liturgií. Je
jich příchodem, pak poutěmi do Říma, sepisová

ním věroučných knih, atd., se také pomohlo v
eeloevropském měřítku postavit víru a věrouku

na základy teelogické kultury.

Svatý Cyril zůstává v západní části, kde
také umírá., Svatý Metoděj, který nejvíce půso
bil za knížete Svatopluka, stává se už roku
864 biskupem panonským/dnešní Madarsko/ a or
ganizuje zde svou diecézi už na církevních zá

kladech. Zavádí slovanskou liturgii - to byl
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nový prvek v eírkvi = a za to je také gormán=
ským živlem obžalován u římského papeže a po
volán do Říma, že prý vnáší do oírkve východní
kult. Sv.,Metoděj si však své počínání obhájili

jí do soustavynejen církve mystiokó, ale také
skutečně organizované římsko=katolické církve
a protože v té době už je spojena coírkyvní moo

čenství národů v rámci nové Římské říše.

Organizeční schopnosti sv. Metoděje se je
ví v tom, že en skutečně psychologicky pocho
pil, že naše území je formovánoprotohistorií
keltskou = a to západní = proto se nesnažil do
své misie u nás aplikovat východní stylo Apli
koval ho jen tam, kde k němubyla přirozená
inklinace - napře U Rusů, kteří neměli keltské
podloží.

Příchodem svatých Cyrila a Metoděje zeačí

ná evropsky a západoevropsky titulované křes
Řanství v našich zemích - jak po stránce orga
nizační, tak věroučné atdo Napřocírkevní admi
nistrativa, církevní svěcení, latinsko-oírkov=
ní organizace. Svatý Metoděj takó pokřtil na
Velehradě mladičkého knížete Bořivoje a jehe
manželku Ludmilu a tím začínají křesťanské dě
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Po 906 za knížete Mojmíra II. zaniká - dělí se

na dvě části, z níž jedné vládne MojmírII. a
druhé Svatopluk. Slovensko se připojuje k Pano
nii a Čechy a Moravase spojují. Začínají ději
ny, jejichž těžiště je už plně zakotveno v čes
kých zemích. Objevuje se zde kníže Bořivoj, kte
rý už je velice výraznou postavou českých dějin
a v souvislosti s ním zde vystupuje už první
osobnost ryze křesťanská - svatá Ludmila.

a vykreslit si přehled postav ro
du Přemyslovců a Slavníkovců, jak nám je načrt
la výstava vykopávekstaré kultury z doby prv
ních Přemyslovoův obránu sv. Jiří, na Pražském
hradě na podzim r. 1982.

Rod Přemyslovců zde začíná knížetem Boři

vojem, který žil zhruba v letech 850 - 889 a
jeho manželka Ludmila /855 - 921/. Kanželé mě

li 3 syny a 3 doery. Známepouze dvě jména sy
nů - Spytihněv a Vratislav. Kníže Bořivoj ze
mřel záhy a na knížecí stolec po němnastupuje
jeho syn Vratislav /875 - 921/, jehož chotí je
Drahomíra a mají celkem sedm dětí —-tří syny a
čtyři dcery, z nichž se zachovala jména: Vác

lav /895-935/, Boleslav /Boleslav I. 967-972/,



Spytihněv a doera Přibyslava. Kníže Boleslav I.
se potom oženil s franckou princeznou Berengá
rou /na výstavě místo tohoto jména, které jas
ně uvádí paní doktorka, bylo jméno Biagota s 0
tazníkem/ a historicky známá jsou jmóna čtyř z
jejich dětí = synů Boleslava /Boleslav II. ze
mřel ro 999/ a Strachkvase a dcer Doubravky a
Mlady, abatyše pražské. Kníže Boleslav IIo po
tem měl dvě manželky - Angličanku Adiveu, kte
rá zemřelavelmi brzy a z jejich tří dětí zůs
tal na živu pouze nejstarší syn Boleslav /poz
ději Boleslav III./ a Emmu,matku dvou knížat:
Jaromíra /999-1035/ a Oldřicha /990-1034/, je
hož druhá manželka Božena mu dala syna Břetis
leva /Břetislav Io 1005-1058/, který pak měl
za menželku Jitkuc

Rod Slavníkovců má historický roltokmen

velmi krátký, protože byl vyvražděn. Zachovaly
se postavy rodičů sv. Vojtěcka - manželů Slav=
níka a Střezislavy, jimiž také končí legitimní
rod Slavníkovců /ro 981-987/. Zůstala jména
sedmi synů: Soběslav /zemře ro 1004/, Vojtěch
/950-997/, pak čtyři bratři, kteří zemřeli ve
stejném roce 995 - zřejmě byli zavražděnits
Spytimír, Dobraslav, Bořej a Časlav a poslední
jméno je opět český světec -=Radim /960=1016/,
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Do dějin vešly hlavně postavy světců Vojtěcha
a Radima

Protože náš národ byl v té době velmi úzce
spjat s Poláky, byla udána na výstavě i jména
současných polských knížato Byli to kolem r.
900 Siemowit, Lestek a Siemomysl., Kolem r.970

MieszkoI. /Měšek- Kečislav I./ - první pol
ský král., Kolemre 1000 Boleslav Chrabrý, ko
lem ro 1030 Mečislav II., r. 1050 Kazimír I.,
re 1070 Boleslav II; ro 1090 Vladislev Io,
re 1100 Herman.

Nyní se vrátíme k Přemyslovoům, Na uvede

né výstavě byly tóž některé zajímavosti z je
jich života, o kterých nás přesvědčily arche
ologické vykopávky:historické souvislosti, tě
lesné znaky a příčiny smbti. Archeologie zde
spolupracovala s lékařskou vědou.

Historické souvislosti ze života Přemyslov
ců: Manžel sv, Ludmily - Bořivoj - byl první
historioky podložený panovník z Přemyslovoů.
Za Boleslava II., došlo k podmanění Slavníkovoů
a za Břetislava I. došlo k připojení Moravyk
českémustátu.

V kostele sve JášÍí je krom sv. Ludmily

pohřben též její syn Vratislav /v hlavní údů“
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vpravo má náhrobek/ a též kníže Oldřich. Kněž
na Ludmila byla zavražděna v 61 letech = 16. zá
ří na hradě Tetíně r. 921, kde byla původně
pohřbena. Svatý Váolev ji dal potom převést a
pohřbít v kostele sve Jiří, Též je tem pohřbe
na abatyše Mlada. Kníže Václav byl zavražděn
v pondělí 28. září 929 /rok je ale sporný/ ve
Staré Boleslavi, kde byl původně pohřben, poz
ději byl převezen do Prahy. Jeho sestra Přiby
slava byla řeholnicí svatojiřského kláštera.

Tělesné znaky Přemyslovců a příčiny emrti:
Kníže Bořivoj byl vysoký 168 cm, silné kostry.
Zemřel ve 35 - 40 letech. Kněžna Ludmila byla

vysoká 168 om, silné kostry. Zemřela v 61 le
tech, byla uškrcena. Její syn Spytihněv byl vy
soký 173 - 175 om, robustní postavy. Zemřel ve
věku 40 = 45 let., Druhý syn Vratislav byl vyso
ký 177 cm, středně robustní postavyo Zemřel ve
40 = 45 letech, Kníže Václav byl podoben otci
Vratislavovi, ušlechtilého vzhledu, ostatní ne
lze určito Zemřel ve 40 -—-45 letech následkem

bodných ran. Abatyše Mlada byla vysoká 161 cm,
slabé kostry, umírá v 50 letech., Kníže Jaromír
byl vysoký 180 cm, robustní kostryo Byl nejpr-=
ve zhanoben, pak oslepen a posléze zavražděn
bodnou ranou do břicha., Kníže Oldřich byl vy
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soký rovněž 180 om, silné kostry. Břetislav I.
byl vysoký 180 om, silné kostry. Dožil se 50
let a zemřel po nemoci. Boleslav I. se dožil asi
60 let. Boleslav II., zemřel na následky možkové
mrtvice, která ho 5 let před smrtí ochromila.
Jeho první manželka Adivea zemřela v 17 letech
po porodu třetího dítěte a druhá Emmena zim
nici. Jejich syn Oldřich zemřel náhle při hos
tině = asi selhání srdce a Boleslav III. z prv
ního manželství zemřel ve stáří po 34 roků trva
jící slepotě«

Tolik z materiálů archeologických vykopá
vek na Pražském hradě. Věkúmrtí zjišťovali lé
kaři z průřezu zubů, příčiny úmrtí z kostry a
kostí. Tyto detaily, kterými jsme trochu odbo
čili, jsou zde pouze pro zajímavost a rodokme
ny pro přehlednou orientacio

Kníže Vratislav, syn Bořivoje a Ludmily,
má dva syny: Boleslava a Václava. Vratislav u
mírá a po jeho smrti je sněmemzvolena jeho
matka Ludmila, aby vládla jako kněžna za dva

nezletilé vnuky. Svatá Ludmila je zajímavé osob
nost - poručnice a vladařka. Je to kněžna, která
na úsvitu dějin českýoh dala oolónu národu křes
v + v 6 v % *ranaký ráz a V sobě vzor křestenské osobnosti,
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Kněžnouse stala podle právzrího názoru kaltské
hoo Byla-li manželka nebo blízká příbuzné z ro
du zemřelého vladaře zdatnou a schopnou ženou;
osobností; mohla nastoupit vláduo A tak byla i
kněžna Ludmila zvolena od svóho kmene. Nebyly
zde velké boje mezi ní a Drahomírou, jak se to
často líčí v legendách. Drahomírabyla normélní
žena, svo Ludmilabyla osobnost, silná osobnost.
Byla velmi moudrá s též vladařsky nadaná. Pocho
pila situaci ve své memia velice jemně psycho
logicky a přitom pevně dovedla zasáhnout a vhod
ně se přitom orientovat.

V Čechéch byly v té době dvě školy = samo
zřejmě že oírkevní: latinské - římské na Levém
Hradci a potom ještě slovanské podle sve Meto
děje. Sv. Ludmila velice moudřea prozíravě po
chopila tuto podvojnost a z ní plynoucí nebezpe
čí rozdělení národa, a proto dala svého vnuka
Václava jako budoucího vladaře učit do obou
škol = jak do latinské, tak do slovanské., Tím
spojuje a i pro budoucnost zajištuje spojení
tradice slovanské s církví římskou. I ona sama

měla tuto dvojí tradici v sobě harmonicky spo
jenouo Jejím zpovědníkema blízkým přítelem byl
kněz Pavel, který byl orientován latinsky a k
sv, Metoději měla sama tóž velice úzký a blízký
vztah, protože on ji pokřtil a od něj přijala
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křesťanství. A právě svo Ludmila má v dějinách
našeho národa velmi významnýspecifický úkol,
že spojuje oyrilometodějskou tradici s římskou
církví a vyrovnává rozpor mezi misií římskou a
slovanskou. Ona sama prošla obojím a na to při
pravovala jako budoucího vladaře —právě v syn
téze těchto misií - i svého vnuka Václava.

Tyto konflikty potom později mezi Václa
vem a Boleslavem byly motivovány složitostí po
měrů v zemi. Jednak konfliktními vztahy mezi
dvojím dědictvím + keltským a slovanským, jed
nak dvojí tradicí - křestanskou a keltsko=křes
fanskou. Ze starých misií a nově začínající tra
dicí slovanských věrozvěstů. Stará knížectví by
le u nás ještě za dob svo Václava podle středo
evropského práva formovánapodle keltských redů.
Někteří inklinovali politicky víc k východu, ji
ní k západu, jiní opět uznávali západní říši
římskou Karla Velikóho. Do těchto konfliktů za

sahovaly i jiné vlivy - sousední Němci, Sasové
a jiní. Vrankové se v té době u nás neexponova
li, ale inklinovali k nám. V kronikách je psá
no, že Boleslav si zval potom za manželku fran
ckou princeznu Berengáru, které byla velmi vzdě
laná a hluboce zbožná a ryze křesťansky vycho
vávala. takó své děti, takže zde vzešly i posta



vy světců /abatyše Mlada/. A také Berengáre
podnítila vznik legend o sve Václavu a vůbec
zavedla a šířila potom u nás kult avatováclav=
ský. A protože její manžel Boleslav Io dělal
potom za svůj čin pokání, nebránil v tom aní
jí, ani své doeři Mladě.

Po kněžně Ludmile tedy nastupuje na kní

Ludmilou byl velmi vřelýo Svaté Ludmila ho for

měvala. křesťansky, ale nejenom nábožensko=křes
řansky, ale i koncepcí evropskékřesťanskékul
tury, kultury svatováclavské. Je napře známo,
že sve Václav znal 3 jazyky = byl ne svou dobu
velice vzdělaný, i proti ostatním panovníkům.
Sve Ludmila muvětěpovala ušlechtilé křesťan
ství, křesťanské milosrdenství. V jeho osobě se
křesťanství nádherně promítá do života; je to
žité křesťanství. Tento vladař byl celým živo
tem křestano Ukazuje, co to znamená křestans=
tví pro svět, pro národ, pro dobu, ve které žil.
Sve Václav také vnáší jeko dědiotví po sv. Lud

mile do křestanských základů u nás úctu marián
skou. Sv. Ludmila dala posbírat pohanské bůžky
a ze zlata ulila z nich obraz P. Marie = tozVo

Paladium země české - který sve Václav nosil u

sebe a který je nyní ve Staré Boleslavi na
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mariánském poutním místě.

To, že se sv. Václav postavil cele na pů
du římskécírkve a spojil ji s tradicí cyrilo
metodějskou, znamená takó včlenění svo Václava
jako penovníka do Západořímskéříšeo V ll. sto
letí se Římská říše Karlovců jmenovala Římská
říše národa německého. Trvala zde představa
Karla Velikého, že Římská říše je jen pro zá
padní Evropu se sídlem vastfálskýme Vladaři,
poddaní římskémupapeži, byli uznáváni mocí du
chovní, protože římský papež musel korunovat
římského císaře Už Karel Veliký byl jako řím
ský císař zvolen představiteli —vladaři, kteří
tvořili jádro Římskéříše. Byli to samostatní
vladaři ve svých zemích, ale římští vazalové,
Byli pány ve svých zemích, ale ne neomezenými,
protože vertikální rovina vznikajícího foudalis
mubyla tato: hradní pán byl povinen chránit
lid, který mu byl svěřen, a svou zemi, své pan
ství, Hradybyly stavěny jako asyly pro lid,
stejně tak opevněná města, a pán byl povinen
lid chránit v případě války. Lid svou prací za
se přispíval k obraně země, ze svých příjmů na
vydržování atd., A pán lenního území zase byl po
vinen nějakým poplatkem vyššímu pánu /třeba krá
li/ a tak to šlo až k volenémuřímskémucísaři,
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kde vazalové zase byli povinni vydržovat řím=
ského císaře. Nebyly to poplatky finanční, ale
byly postaveny na naturálním hospodářství. To
takó vysvětluje skutečnost, která se neprávem
sv. Václavu vyčítá, že když on byl podílníkem
a účastníkem organizované Římské říše, tak to
byla jeho normální povinnost jako všech ostat
ních evropskýchknížat a králů platit naturél
ní daň císaři. To vyplývalo z jeho zapojení do
Římské říše, které samo o sobě byla velkým pří
nosem pro naše zeně = bylo to aktivní zapojení
Českého národa do dějin Evropyo Ten naturální
poplatek vísaři římskémutedy nebyl něčím, 00
by vyjadřovalo poddanost čistě vazalskou; jak
se to pořád v dějepisech svo Václavu přehazu
jeo Byl povenen dodat určitou daň, protože byl
členem Římské říše. A tito vazalové římští při
tom ale byli svobodní evropští králové. Nehle
dě ke skutečnosti, že sve Václav byl velmi vá
žený u dvora císařského jednak pro svou vzděla=
nost, pak pro svou imponující osobnost, takže
mu dokonce sám císař Jindřich Ptáčník odpustil
lenní poplatek, který se běžně platil před ním
i po něm.

Středověká Evropa byla uvedena Karlem Veli
kýma jeho korunovací za římského císaře ro 800

začíná středověk Evropy. Tím je dána orientace
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nové Římské říše a tím celé Bvropy k papežství.
Celá osnova dějin středověké Evropy byla dána
vztahem mezi římským papežem a římským císařem

a jehc vazaly, a vztahy mezi vazaly a římským
císařem. V těchto vzájemnýchvztazích, které se
prolínaly, byla řada konfliktů,

Karel Veliký zorganizoval Evropu na nových

základech -+po přícbodu nových národů a repre
zentantů nových kultur. Starou Římskou říši, jg
ještě starověkou; zorganizoval císař Dioklecián.
Za jeho dob byla říše tak mohutná, že se oentrál
ně nedala zvládnout a proto ji Dioklecián roz
dělil na diecéze. Toto organizační zřízení sta
rou Římskouříši sice neudrželo, ale její forma

še římské, kterou zavedl Karel Veliký, tvořila
půdorys feudálních vztahůo Rozdělil novou Řím
skou říši na župy a dal je hrabatům i hux z ji
ných národů. Tato hrabata /župani/ byla hlavní
osnovou vázalského zřízení a byla podřízena
jednak pod biskupství a jednak pod království.
Tato hrabata vládla ve svých krajích = ve svých
župách - a evolávala sněmy, které byly podříze
ny župnímradám a tyto rady zase podléhaly cí
sařské radě, která se skládala z tezvo kurfiř
tů, kterým předsedal císař a jimiž byl také
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volen. Už Velkomoravská říše měla vztak k řím

ské říši a Rostislavovo rozhodnutí povolat slo
vanské věrozvěsty bylo ovlivněno římskýmcísa=
řem/to byla te výše uvedená závisloet na fran
ckých Karlovcích/. Nebylo to tedy nic zvlášt
ního, že kníže Václav se stal jedním z knížat,
přičleněných k Římské říši.

Tímto zapojením sv- Váolava do Římské říše

se Čechy stávají součástí evropské organizace,
a tím přejímají i právní řád Římské říše. Už v
té době docházelo k válkám mezi jednotlivými
hrabaty /župany/, kteří nebyli spokojeni se
svýmúzemím,bouře proti císaři kvůli poplat
kům, i když tyto nebyly nijak zvlášť zatěžují
cí«

Už od Karla Velikého bylo jekeusi podmín=
keu náležitosti k Římskéříši křesťanství A
toto křestanetví bylo legitimací pro svo Vác
lava, Už Hostivítův syn Boživoj byl pokřtěn se
svou ohotí Ludmilou na Velké Moravě na dvoře

knížete Svatopluka. Jejich syn Vratislav už byl
křesťanem a rovněž tak jeho synové. Go potom
bylo příčinou nepřátelství Boleslava k Václavo
vi, to nevíme, zrovna tak Drahomíra nebyla po
hanka, ale křesťanka, ale třecíck ploch bylo
v té době dost, Zřejmě i Drahomíře nebylo moc
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vhod, že vládla svatá Ludmila. Též kolem Bole=
slava byla jakási skupina, která nebyla nábo
žensky hluboká oproti hluboké křesťanské praxi
Václavově. Svo Václav byl důsledný křesťan, kte
rý naplnil ideál křesťanskéhoknížete, který je
nejenom křesťanempodle jména, ale také napros
to důsledně křesťansky Jedná Svatý Václav byl
skutečnou knížecí osobností, knížetem, který
vládl dobře, moudře a uvědoměleo Byla to výraz=

ně křegtanská důsledné osobnost, která si zís
kala respekt samotnéhocísaře a ostatních kní
žat.

Semby se možná hodila taková malá poznám
ka ze života sv. Václava. Svatý Václav jako
člen Římské říše se též účastnovel říšských sně
můo Jednou přišel na sněm pozdě —byl totiž na
mši svaté e zdržel se. Císaře to pohněvalo, že
nebyl na zahájení sněmua prohlásil, aby ho žád
ný z přítomných nepozdravil, až se dostaví, pro
tože se dopustil takového prohřešku a on sám že
ho pokáráo Sotva však svo Václav otevřel dveře
sálu, císař - uchvácen jeho osobností =-první
sestoupil s trůnu a šel mus velkou úotou vstříc.
Ostatní byli zmatení a následovali císaře. —-To
jen tak na dokreslení podmanivosti osobnosti svo
Václava. Takových příhod z jeho života máme
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mladičkého knížete se zkušeným bojovníkem Rad
slavem Zlickým, kdy tento Radlav sám se sklání
před osobností Václavovou., Legendy tento pří
běh opředly anděly, ale lze jej vysvětlit zoe
la přirozeně - silou a podmanivostí křestanské
osobnostio

Tento respekt a náklonnost císařova byla
svo Václavu také projevena způsobemtehdejší
doby = darem. Císař mu darovel vzácnou relikvií
svo Víta. To se totiž tradovalo v Římské říši

už asi 200 = 300 let, protože nokřestanění Ger
máni, Frankové i Kelti si vážili jako nejvzác=
nějšího daru od císařa nějaké relikvie. Byl to
tedy vzácný dar a pocta pro 8VoVáclava, Také
na hrobě této relikvie sv. Víta byla později
postavena naše nárolní katedrála, vybudovaná
až Karlem IV. do dnešní doby. Původně na místě
kostela svo Víta stále patrně rotunda na Praž=
ském hraáč, Tato rotunda nebyla prvním koste
lem u nás =-už Vratislav dal postavit kostal
sv, Jiří, a na Velké Moravětelcá stál kostel.

Xníže Bořivoj, děd sve Václava, byl tedy
pokřtěn svo Metodějem r, 973 se sv. Ludmilou.

Svo Ludmila představovala první etapu křesťan
ství u nás kte bylo rozdělení latinské a slo
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vanská« Školy po sve Gýrilu a Metoději už neby
ly školami ústního podání jako školy keltských
druidů, ale byly to školy s písmem. Velká část
naší šlechty byla v té době znalá písma, zvláš
tě hradní paní, někdy vío než jejich manželé,
Tak napřo blah, Zdislava byla žena velmi vzdě
laná, zatímoo její manžel —válečník —snad ani
mocneuměl psát. Zde se stále jeví keltský ná
hor ne ženu = totiž její rovnooennost.

Za 8vo Václava byly v jednotlivých krajích
též zakládány kostely, většinou rotundy, které
byly u hradů a při nich sloužili kněží, kteří
byli svěcení v Řezně nebo v Magdeburku, kde
sídlili biskupové.

Svatý Václav dal našim dějinám hlubokou

nápln a orientaci křestanskoue Platilo, že kdo
chce být křesťanem, musí takó po křestansku žít
a osvědčit seo Boleslav, když potom po němna
stoupil, nepozorujeme, že by byl tuto křestan
skou linii zlomil nebo přeorientoval vío k po
hanství, Nikoliv. A bylo tomu tak proto, že je
ho manželka Berengára vedla jeho děti také přís
ně křesťansky. Boleslav se proti této snaze ni
kterak nestavělo Jeho manželka zavedla svato

václavský kult a děti Boleslava Io /vládl 929 
967/ byly vynikajícími osobnostmi, které posta
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vily ještě jasněji neše dějiny na půdu křes
fanskou a církevní. Mladanapř. jela na koni
až do Říma, eby vyžádala zřízení pražského
biskupství.

Pražské biskupství bylo zřízeno r. 973.
Prvním biskupem byl Dětmar. Nebyl sice Čech,
ale národ byl v té době víc universální, ještě
se to tak národnostně nedělilo., Kulturní, coír
kevní i diplomatickou řečí byla latina. Knížata
a hrabata si tehdy přála, aby biskupové byli z
domácího rodu. Druhýmbiskupem pražským byl svě

tec pozoruhodného formátu - svatý Vojtěch. Na
stoupil na biskupský stolec re 982 a zomřel r.
997. Byl ustanoven na žádost Boleslava II.
ořijím Zbožného, syna Boleslava Io a Berengáry,
kteřý vládl 967-999. A v této době už také za
čínalo jít o to, aby i stát byl skutečně křes
Šanský. Šlo o to jak Boleslavu II., tak i jeho
nástupci Boleslavu III., který vládl 999-1002
a nejvíce svo Vojtěchu jako biskupovi. /K je
ho osobnosti se ještě vrátíme, až dokreslíme
poměry v zemi v jeho době/.

Boleslav II. byl sice zbožný, ale od urči
tých pohanských mravů se neupouštěloo Např. by
la samozřejmostí manželská nevěra, nemanželské

děti vladařů atd. Zvláště šlechtici orientovgní
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germánskynepovažovali postavení ženy za zvlášt
vynikající. Např. Vršovoi ohrožovali sv+ Vojtě

cha, protože se zastal Jedné padlé ženy, která
předVršovci/chtěli ji za její čin zabít/ utek
la do chrámu svo Jiří, Svatý Vojtěch měl s kní
žaty a šlechtou velké potíže, aby je přiměl ke
křesťanské praxi. Byly zde i rodové řevnivosti,
8vo Vojtěch byl Slavníkoveo a tento rod byl tr
nem v oku zejména Vršovcům a okolním knížecím

rodům. Manželský život knížat byl tehdy orien
tován více pohansky. A svatý Radim, bratr a ná
sledovník sve Vojtěcha, zápasil s tímtéž.

V dnešní době byly opět revidovány hroby
knížat z té doby. V hrobě svo Václava se nešla
ještě jedna lebka, tóž přemyslovská /přemyslov=
ské lebky si byly dosti podobné a měly antropo
logický oharakter/. Socha sve Václava, kterou
zhotovil sochař Petr Parléř za Karla IV. a kte
rá se dodnes nachází ve svatováclavské kapli
ne Pražskémhradě, mánaprosto charakteristické
přemyslovské znaky/. Nyní při znovuotevření
hrobu sve Václava vznikl problém, kde se tam
vzala ta druhá lebka a patří=li kostra svo Vác
lavu nebo tomu druhému Přemyslovoi. Došlo se k

názoru, že onen druhý pohřbený je pravděpodob
ně známý druh Václavův - Podiven; který mohl
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být také z přemyslovského rodu.

Tyto nové vykopávky hrobů právě potvrzují
pravost relikvií světců /napřo i relikvie ja
zyka sve Jana Nepomuckého/. Nevěřící vědci ne
mohouproti nim nie namítat. Tóž je zde domněn
ka, že sve Václav nebyl zavražděn přímo Boles
lavem Io, ale m jeho popudu - najatými vrahy.

Posloupnost panovníků po svo Václavu, kte
rý byl zavražděn re 929, je tedy tato: Boleslav
I. /929-967/, Boleslav II. /967-999/, za něho
bylo zřízeno biskupství pražské a druhý praž
ský biskup svo Vojtěch. Za něj začínají boje o
nástupnictví = dochází ke sporu dvoubratrů,
Jaromíra a Oldřicha. Tento boj o nástupnictví
dvou bratrů je zajímavýo Střetávají se zde opět
právní názory: aby byl kníže knížecím rodem vo
len a druhý názor = nástupní právo prvorozenec=
tvío Už v době vlády otce obou bratrů - Bolesla
va III. - bylo v přemyslovskémrodě 25 sohop
ných mužů, kteří měli předpoklady vládnout. Do
těchto sporů zasahuje i vliv ostatních knížat
a hrabat, především německých, a takó vliv cí
sařský. Proč vládl Boleslav III. to se noví,
ale oodobí kolem r. 1000 bylo velmi chaotické,
oo se týče vládye Rozhodčími v těchto sporech
se stévali i různí cizí panovníci, také např.
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Bolaslav Chrabrý polský, valm' mocnýkníže. V
té době se také klonily váhy významnýchposte=
vení tří knížat -=českého, polského a madarské
ho. Tak dotonce v jedné etapě boje kolem roku
1000 se stává českýmknížetem Vladivoj polský
a potom Boleslav Chrabrý, a to z titulu římské
ho císaře jako spojenec. Po němnastupuje Jaro
mír jako nejstarší syn Boleslava III- ro 1004,
ele jen několik let a po němmladší bratr 01
dřich. Kroniky říkají, že snad kníže Oldřich
nebo Boleslav dal Jaromíra oslepit, aby mohl
místo něj vládnout. Vykopávkypotvrzují pouze
skutečnost, že Jaromír byl oslepen a zavražděn.

Pořádek ve vládě a v zemi nastupuje opět

manželka Božena je též historickou esobou. Kní
že Oldřich byl už ženatý a Boženu si vzal jako
vdanou paní /zde opět vidíme ty pohanské mravy/.
Tím se ale zase do budoucna zasel problém spo
ru e nástuponiotví. Ale za Oldřicha nastupují
velmi spořádané poměryo Osobní mravy knížat už

byly naprosto křesťanské, i když ten problém
manželství a nemanželskýchdětí zde byl stále
a tyto děti měly stejná práva jako manželské.

Kníže Oldřich nastupuje vládu re 1012,

vládne do r. 1037 s naprosto vyhraněným, jasným
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vztahem k Římské říši jako vazal. Ale tento
vztah nelze brát jako poddanství; nýbrž kníže
Oldřich je pravoplatným členem sboru nejdůle
žitějších vladařů Římské říše =-říšského sně
mu, který má právo volit římského císaře. Práv=
ní vztahy se krystalizují sňatkemsyna knížete
Oldřicha a Boženy -+Břetislava - s dcerou ně
meckéhocísaře Juditou /Jitkou/. MěříOldřicho

vo manželství s Boženou nebylo uznáno za právo
platné a tak Břetislav tedy byl levobočkem.
Římský císař, který byl oohoten dát doeru syno
vi českého knížete, se zarazil před skutečnos
tí, že by si jeho dcera vzala levobočkn. A tak
ten romentiockýúnos Jitky byl celkem tolerován
j ze strany římskéhocísaře na základě přiro
zeného práva /když někdo unesl dívku, svatba
byla právoplatná/. Tak bylo požehnánoi jejich
sňatku.

Za knížete Oldřicha, který byl velmi mou
drý, vzdělaný a úspěšný vladař, vystupuje na

klášter, kde pěstuje druhou liturgickou větev 
větev staroslověnskou. Svatý Prokop byl bene
diktin, vychovaný neaBřevnově /Břevnov založil
jako benediktinský klášter r. 993 sv., Vojtěoh/.
Sv. Prokop potom odešel z Břevnova do samoty a
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v sázavskýeh lesích prožívá údobí poustevnic
kóho života. Byl knězem, otil sv. Václava a
v samotě ohtěl prohloubit svůj duchovní život.
V jeho době existovali mniši, kteří žili mimo
komunitu, pohybovali se po světě, kázali a
sloužili při hradech. Přišli zejménaz Pelska.
Svatý Prokop tedy - v té době to bylo docela
normální —se jako moudrý opat sázavského kláš
tera stal duchovnímpřítelem knížete Oldřicha
a radil mui ve věcech světských.

Kníže Břetislav Io = nástupce Oldřichův 

byl se svou manželkou Jitkou po všech strán
kách velice úspěšnýmvladařem. Jitka se ukáza
la jako opravdu výborná královna. Dala postavit
první most kamennýpřes Vltavu - byl na řetě
zech = nalózal se v blízkosti dnešního Karlova

mostu - končil na malostranském břehu Vltavy u
dnešního kostela Po Marie před řetězem /konči
ly zde řetězy Juditina mostu/. Starala se o kul
turu, o církevní mravy, o řád, a zároven její
manžel Břetislav, který si uvědomovalkřestan=
skou základnu své země, klonil se k Bolákům
/mezi knížaty českými, polskými, madarskýmiby
ly spory/ a žádá na polském knížeti mrtvolu sv.
Vojtěcha, který byl pochován v Hnězdně, Jeho
mrtvolu ohtěl vyvážit zlatem. Ale Poláci sve



Vojtěchavelice otili a dali Břetislavovi pou
ze relikvii, pochován zůstal v Hnězdně.

Nyní, když jsme si vykreslili poměrydoby,
ve které žili naši velcí národní světci, vrátí
me se ještě k postavě a osobnosti svatéhoVěj
těcha. Svatý Vojtěch je dramatickou postavou v
našich dějinécho Nejen že musel dvakrát opustit
vlast, protože se nemohl dohodnout se svýmná
rodem ani s knížetem, pro kterého byly Vojtěcho
vy mravní požadavky neúměrné /spory šly tak da
leko, že rod Slavníkovoů byl vyvražděn/ a žil
převážně v exilu, kde působil jako misionář u
Prusů, jimiž byl takó zavražděn, ale jeho osob
nost je osobností především duchovního dramatu.
Byl jako biskup zcela sám, Nikdo za ním nestál.
A mohl mít tedy pocit jakési prohry. Přítom
však na pozadí těchto téměř propastných vněj-=
ších neúspěchů dává sv. Vojtěch všemu, co za
kládá, pečeť trvání, dalo by se skoro říci pe
čež věčnosti. Vše, 00 založil, máúžasné trvá
nío Tak např. do dnešní doby se zachoval břev
novský klášter, noboť vědomísouvislosti s ta
kovou významnoubiskupskou osobností zachranu
je jeho trváénío Sv. Vojtěch je dále trvalou
připomínkou křesťanských mravů. Toto vše je

úžasný duchovní úspěch na pozadí vnějších ne
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úspěchů. A toto svo Vojtěcha charakterizuje.
Rovněž tak křesťanské vztahy mezi Polskem a
námi jsou dílem sv. Vojtěcha.

těcha a doprovázel ho na misijní cestě do Pol
skao Byl vzdělaným knězem a pravděpodobně se

psal legendu o sv. Vojtěchu jako podklad pro
jeho svatořečení. Po smrti sve Vojtěcha jmeno
val římský papež svo Radima "biskupem od sv.
Vojtěcha", tezne ne místním, diecézním bisku
pem, ale biskupem, který chrání a přenáší dě
dictví sv. Vojtěcha. Svatý Radimměl zvláštní
úkol právě v Polsku. I když nebyl oficielně na
stolen na biskupský stolec, měl těm za úkol vy
rovnat, spojit a odstranit spory, které vznikly
v dobách sv., Metoděje stížnostmi staroslověn
ských kněží a misií., Byly tam pravděpodobně ně
jaké nesrovnalosti, staroslověnská liturgie se
stavěla proti latinské a pod. a zřejmětaké ti
to misionáři nějak neblaze působili na rozvrá
ocení křesťanských mravů a pod.

Břetislav Io po získání relikvie sve Voj
těcha byl tedy zanícený pro kulturní výstavbu
Prahy a své zeměv duchu svatovojtěšské tra
di06«

Po Břetislavu I., který byl velmi schopný
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a oílevádomý, ro 1035 nastupuje jeho bratr, o
kterém toho mnohonovíme /vládl 1055-61/ a po
němVratislav II., též jeho bratr /vládl 1061
1092/, kterého ro 1083 římský císař osobně jme
noval králem česxým.Ale Vratislav II. ještě
nezakládá královskou linii, protože muřímský
papež neuznal královský titul jako dědictví.
Vratislav II. totiž pomáhal římskémucísaři
Jindřichu IV. proti papeži ve vzniklém boji me
zi pravomocí swětskou a duchovní. Císař římský
Jindřich IV. se postavil proti papeži a tvrdil,
že on z titulu císaře máprávo jnenovat bisku
py, disponovat s církevními statky atd. A pro
tože Vratislav IIo císaři v tomto sporu pomá
hal, nebyl potom papežempotvrzen jako král
český a nezískal dědičné titulární právo.

Vratislav II. se však také zasloužil o roz
šíření křesťanské kultury v našich zemích. Za
ložil kapituli Vyšehradskoua Strahovský kláš
ter, kde byli benediktini, ovšemvýchodníori
entace /konec slovanských obřadů u nás byl až
ro 1092/.

Po smrti Vratislava II. zase došlo ke spo
rům o vládu na českém trůně. Byli zde tři kan
didátis Konrád, Břetislav II. a Bořivoj II.
Nemohli se dohodnout, který z nich je právo
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platným nástupcem. Vlády se ujal rejprve Bře
tislav II. /1092-1100/, po němBořivoj II.
/1100=1107/, pak Vladislav a po němpodruhé za
se nastupuje Bořivoj II., /1120=-1125/.

jeho vlády se zeměkulturně vzmáhala. Byla zde
kultura ve formě románských staveb a dynastii
cké zmatky nepostihly kulturní vývoj u nás ani
před Bořivojem Il, Praha byla úžasně kulturně
vyspělá. Kupci, kteří v ní sídlili, byli mag
náti, město samorostlo, vznikaly nové stavby,
kamennédomy, kostely /veliké množství kostelů/,
vzméhali se měšťané, šlechta i členové královské
rodiny si postavili výstavné domyv oblasti ko
lem Týna. Praha byla v ll. a 12. století ob
chodním centrem.

Rozkvět se promítl do celé země. Byla za
kládána další nová města, klášterní centra, ob
ohodní centra, kulturní a správní střediska,
atd. po celém území naší vlasti., Vzkvétala též
řemesla a umění - umělci se opírali 0 vzory
italské, franoovzské a německé,kvetlo také
knihovnictví - byly zeaklédányknihovny, vydává
ny nové knihy, atd.

Začátek 12. století je v českých dějinách
velmi důležitý, protože v této době došlo
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k naprosto rovnocennémupostavení našich kní=
žat v rámci Římské říše. Byl to především So
běslav Io, který vládl od r. 1125 do r. 1130.
Soběslav porazil v bitvě u Chlumce re 1126 řím
ského císaře Lothara a po tóto porážce je oba
pojilo upřímnépřátelství. /Z toho je patrné, že
tehdy byly jiné vztahy mezi lidmi než v naší do

bě/. Soběslav Io se stává tedy jedním z právo
platných kurfiřtů - toje nejbližších vladařů v
rámci Římské říše, členů říšského sněmua jeho

syn Vladislav se pak stává dědičným králem čěským.

Soběslav Io byl velmi prozíravý vladař a
hospodáře V pohraničí svého území stavěl hrady
a pevnosti, kterým vládli župani. Tímsi pojis=
til obranu země. V tom převzal organizační kon
eept Karla Velikého. Soběslav I. dal také pře
stavět Pražský hrad, jehož vnitřní podoba se 2a=
chovala dodneso /Obrys je dán stavbou Soběslavo
vou, za Marie Terezie byl znovu přestavěn/. Při
vykopávkách bylo zjištěno, že pod dnešním Vladi=
slavským sálem je rytířská síň z doby Soběslavo
vy, nad ní síň z doby Karla IV, a pak dnešní
Vladislavský sál.

Soběslav I. se takó velmi staral o výstav
bu země. Opravil kostel sv. Víta /ne dnešní, ten
postavil až Karel IV./, upravil a zpevnil hradby,



v Olomouci zřídil biskupství. Původní románský
Strahovský klášter, vystavěný ve 12o století,
nelze objevit, protože nebyl přestaven, ale ve
stavěn do přestavby barokní,

Římskýcísař, syn Lotharův, udělil ještě
za Soběslavova života české léno jeho synu Vla
dislavovi, který ale nenestoupil na trůn. Místo
něho nastoupil jeho syn -=Vladislav II., který
už je dědičným králem českým. Soběslav Io byl
pak pohřben na Vyšehradě, který dal postavit.

Vladislav II., kníže a král český, byl
zvolen na trůn proti Vladislavovi Soběslavské
mu a římský císař Konrád III. volbu uznal a
dal Vladislavovi IIo;, synu Vladislava I., krá
lovskýtitul.

Vladislav II. vládl v letech 1140-1173.
Byl to vynikající panovník a velmi rázně postu
poval proti pánům,kteří se vzmáhali a bouřili
proti feudélnímu řádu. Roku 1141, když se Vla
dislav II. vracel z Rakovníkado Prahy, přepad
li ho na cestě loupeživí rytíři a chtěli se ho
zbavit, Vladislav II. se zachránil a tak se
loupežití rytíři spojili proti němuse šlechtou
moravskou v čele s markrabětem moravským a zvo
lili místo Vladislava II. za vladaře Kunráta
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Znojemského Došlo k bitvě mezi Vladislavem II.
a Kunrátem, v níž Vladislav IIo prohřál. Obrá
til se tedy o pomock římskémucísaři a svěřil
Prahu svémubratrovi., V době jeho nepřítomnosti
oblehl Kunrát ZnojemskýPrahu, zapálil kostel
Svo Víta a sve Jiří. Musel se však zásahem cí
saře vrátit znovu na Moravua Vladislav II.
byl znovu uveden na trůn. Tyto spory mezi kní
žaty moravskými a čes kýmž králem pak uspořá
dal papežský legát Guido, který byl poslán do
Čech ne ani tak kvůli sporům mezi králem a
Šlechtou, ale hlavně kvůli sporům církevním.
Musel upevňovat vztahy mezi pražským a olomouc

kýmbiskupstvím, vymezoval diecózeo Také už u
nás postavil pevné požadavky kněžského oselibá
tu, který sice už zde byl dříve, ale ne pevně
stanovený

Vladislav II. potom na výzvu papeže sv.
Bernarda udělal novou křížovou výpravu na osvo
bození sve země re 11470 Vytáhl sice s vojskem,
ale nedostal se ani do Jeruzaléma. Zastavil se

v Byzancii, kde se soházel s byzantským císařem
Emanuelema vrátil se potom z Byzanoie domů.

V nepřítomnosti krále Vladislava spravoval
zemi jeho bratr Děpold. Mezitím si dělal nárok
na trůn Soběslav II. Děpold ho zatkl, ale Sobě
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slav uprchl a utekl se Kcísaři Fridrioku I.
Barbarosoví do Německa. Tampobuřoval lid pro
ti Vladislavovi, ale když potomcísař potřebo
val krále a vojsko v tažení proti Milánu, opu
stil Sobaslava a spojil se opět s legitimním
králem českýmVladislavem II. a zjednal muza
tuto pomockorunuo A protože král Vladislav II.
byl dobrý diplomat, vyžádal si ho Fridrich Bar
barosa do své dvorní rady. Jeho pomocpři taže
ní proti Milánubyla totiž tak výborná, že r.
1157 byl Vladislav II. na říšském sněmuv Řezně
korunován na krále českého. V té době už totiž
minuly vazalské vztahy a nebylo tedy povinností
Vladislavovou pomoci oísaři při válečném taže
ní. Nadto se české vojsko v bitvě u Milána ne
obyčejně osvědčilo.

Domácíšlechta se však postavila proti krá
li, sešla se v Olomoucia chtěla pomoci Soběsla
vovi na trůn, ale král dal Soběslava znovu uvěz
nit. PotompomáhalVladislav II. ve sporu uher
ským knížatům = oběma Štěpánům - jednomu proti

byzantskému císaři Emanuelovi; ale nakonec se
Vladislav s Emanuelemzase smířil a dal svou

dceru Helenu jeho vnukovi.

Král Vladislav II. byl skvělýmdiplomatem,

který upevnil vztahy mezi římskýmcísařem a
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českým králem. Ale později mezi těmito dvěma
wladaři vzniklo nové napětí ->tentokrát kvůli
doupapažství. Za jedním papožemstál eísař, za
druhým král český a jeho biskup Vojtěch. Král
Vladislav II. se potomna stáří uchýlil do stra
hovského kláštera a poměryse tak vyhrotily,že
musel opustit i Strahov a obrátil se do Duryn
ska, na panství své druhé manželky Pohřben je
ne Strahověo Byl to král středoevropského for
métu c

Spory mozi vladaři ve středověku byly dosti
důležité, kormidlovaly dějiny Evropy. Do svět
ských sporů a politiky zasahovali často i bis
kupové = a nebyli všichni na takové duchovní vý
ši, jakou jejich úřad vyžadoval. Byli mezi nimi
i takoví, —a třeba z rodu Přemyslovců v kteří
dostali ohuš na světský vladařský trůn. Tyto
skutečnosti značně komplikovaly poměry u nás.
Evropu v té době vůbec ovládal boj o moc vwa ta

to moocbyla také někdy zneužívána. V té době
platilo, že papež mé mít svrchovanou moc, ale
takó se stávalo, že na papažský stolac dosedl
takový mocipén = a to potom nedělalo dobrotu.
A na pozadí těchto středověkých konfliktů a
vztahů vidíme, jak úžasné je, že II. vatikánský
konoil se vzdal zájmu o vozhodovéní nad Evropou.



Za Soběslava II. byly v zemi složité boje
o vládu. Císař římský do těchto sporů neblaze
zasahoval, byl aaujat i proti synovi Vladislava
II., > Přemyslu Otakaru I. Teprve po císařově

smrti dopomohl Přemyslu Otakaru Io na český trůn
jeho nevlastní bratr Vladislav /Vladislav III./,
který se spokojil s markrabstvím moravskýmma
nechal vládu nad Čechami Přemyslu Otakaru I.

Přemysl Otakar I. nastoupil na trůn ro 1197.

Přišel do rozvrácených poměrů nejen v Čechách,
ale i v Římské říši po smrti císaře Jindřicha
VI. Ze začátku své vlády podnikal Přemysl Ota
kar I. válečné výpravy a ro 1204 dostal vzlášt
ní bulu od římskéhopapeže titul královský na.
věčnéčasy. V té době zase bylo otázkou sporů
mezi římskými císaři a papeži, kdo má právo udě
lovat královské tituly a rozhodovat o postavení
w Evropě. Přemysl Otakar Io se tedy stal dědičně
kurfiřtem Římskéříše,/a protože byl velice ráz
ným panovníkem, měl rozhodné slovo i v římském
císařství a byl vybídnut pepežemInocencemIII.,
aby zasáhl do sporu o volbu císařskou.

R. 1212 udělil římský císař Fridrich IIo

Sicilský Zlatou bulou sicilskou dědičněato
na věčné časy českémukráli královský titul.

Přemysl Otakar I. potom r. 1216 prohlásil
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Tenkrát dosházalo k složitým zápletkám, napřo
když bylo víc uchazečů o trůn = jednomu pomé
hal papež, druhémucísař, atdo A také jak na
světských tak i církevních stolcích byli jak
dobří vladaři, tak i takoví, kteří se dopouště=
li omylůo

Po Vladislavu II. nastupuje tedy na český
trůn Soběslav II, Zapletl se však do válek s Ra
kouskem, Maďarskem, dostal se do sporu i s pa
pežemAlexandremIII., který nad ním vyslovil
klatbu, protože jeho vojsko plenilo v Rakousku
kostely. Papež protěžoval proto na český trůn
Fridricha Barbarosu, Ale Soběslav II. se na trů=
ně udržel., Bojoval s oísařem Fridrichem, oba
dva měli spojence, ale Soběslav II., byl nakonec
ze země vyhnán e ve vyhnanství ve vězení zemřel
roku 1160.

Nejen ze Soběsleva II., ale již dříve nás
ohrožovali němečtí kolonisté, protože na. trůnu
nebyla žádné silná osobnost., Tito kolonisté zde
byli v rámci univerzální Římské říše, které mě
la povrobovoustrukturu latinské vzdělanosti.
Nebylo zde ani tek silné národní vědomí, ale
spíš rivalita pánůo Tehdybyla takové evropská
universialita. Např. Soběslav v samotné Praze

založil německouobec, kde byl postaven i kostel.
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dědičné právo prvorozeneů, čímž upevnil poměry
v zemi, které byly komplikované starým práven
keltským na volbu Přemyslovců.

Ovšem osobní poměry Přemyslovy byly dosti
složité, Jako mladíček byl oženěn s Adélou Mí
Šeňskou, žil s ní 20 let a měl s ní několik dě
tí. Jednou z dětí tohoto manželství bšla Marké
ta, která vešla do dějin pod názvemkrálovna
Dagmar- dobrotivé královna dánská. Přemysl
Otakar I. se potom s Adélou rozvedl a oženil se
s Konstancií Uherskou, sestrou uherského krále.
Po dlouhých bojích bylo jeho manželství s Adé
lou Míšenskou rozvázáno, protože nebylo tak do
cela právoplatné. Z druhého manželství s Kon
stancií se narodily vynikající děti. VáolavI.,
Vladislav /kníže/ a blahoslavená Anežka, která
byla géniem českého království.

Přemysl Otakar Io se dostal při sporech o
manželství také do sporů o převahu pravomoci
světské nad duchovní a tehdy mocné duckoven
stvo se bránilo proti králi. Zprvuboj nebyl
tek ostrý, v Čechách byl mírný biskup Daniel,
ale po jeho smrti se stal biskupem přísný pro
bošt vyšehradský Ondřej. A tento biskup Ondřej
se velmi ostře přel s králem o otázku pravomoci

nad duchovenstvem, obsazování far atdo, kterou
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si král přisvojoval. Přemysl Otakar Io zase
ostře postupoval proti biskupovi, který musel
utéci do Říma a tam potom žaloval u papeže na
krále. Na základě této žaloby papež vyslovil
nad králem a Čechami interdikt /tozno zákaz
konání bohoslužeb, udílení svátostí atd./. Ale
poměry byly v té době takové, že ani biskupové
takováto nařízení řádně nedodržovalio A tak i

olomouckýbiskup, který spravoval Čechy za ne
přítomnosti Ondřeje, interdikt nedodržovalo
Když se potom poměry v zemi poněkud uspořádaly,

vrátil se biskup Ondřej do Prahy, ale neměl do
brou pozici, protože se proti němuobrátili
jak páni, tak duchovenstvo, proto se opět ode
bral do Říma, kde také zemřel. Tento spor krá=
le s papežembyl vyřízen až prostřednictvím
papežského legáta re 1221 a vyhrálo ho ducho=
venstvo, které bylo tímto vymaněnoz moci svět
ské i se svými statkyo

Přemysl Otakar I. dal ještě za svóho živo
ta korunovat svého syna Václava Io za krále
českého; aby se vyhnul sporům o trůn, Přemysl
Otakar Io byl silný panovník a získal českému
království významnépostavení v dějinách Evre
py tím, že rozhodoval v římské justici. Vysta
věl také Brahu = všechny románské kostely jsou

z jeho dobyec
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Jeho doera - blahoslavené Anežka Přemyslovna
/nare se r. 1208, zemřela 1282/, ačkoliv žila
většinou v naprostém ústraní světského dění, mě
la silný vliv jak na svóho otce Přemysla Otkka
ra Io, tak na bratra Václava Io, i synovce Pře
mysla Otakara II. V dětství byla zasnoubena sy
nu císaře Fridriche II. - Jindřichovio Toto za
snoubení však bylo zrušeno, protože Jindřich se
oženil s Markótou Babenberkovou/šlo o získání

území Rakouska/. Anežka, která byla na jeho dvo
ře vychovávána, se musela vrátit domů. Bylo to
pro ni silné pokoření /Přemyslovcibyli hrdí/,
ale působilo na ni dobře, takže když potom sám
císař Fridrich IIo žádal o její ruku místo své
ho syna, odmítla ho. Předtím už samozřejmě měle
v úmyslu vstoupit do kláštera«e Ovšembenediktin=
ky u svo Jiří nebyly podle jejího ducha., Hledala
tedy řeholi, která by jí vyhovovala. Vedla kore
spondenci se sv. Klárou /tato korespondence se
věrně zachovala/, povolala do Čech františkány
a založila klášter klarisek naprotilehlém bře
hu Vltavy /Na Františku/. Tato nová řehole se
stala význačnou duchovní dominantoue Jednak Anež
čin klášter je první gotickou stavbou z té doby
/úplně první byla Zlatá koruna/ a potombyl též
úžasným organizačním útvarem. Byly tam tři kos
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tely, klášter klarisek a františkánů /ovšemod
děleně/, který měl pravomoc poskytovat asyl všem

ubožákům jak tělesným, tak mnohdyi kriminálním
živlům /proto musela dostat oblast kláštera Na
Františku i trestní pravomoc,měla svého biři
ce, ovšem nebyla tam pravomoc hrdelní. V Areálu
kláštera byl též zřízen špitál pro nemocné,u
Křížovníků založila blaho Anežkaprvní starobi
nec u nás. Stala se duchovní vladařkou a zakla

datelkou neobyčejnéhooharitativního díla v pé=
či o nemocné, ohudé, staré a pronásledované. By
la i vladařkou v zemi, protože radila jak svému
bratrovi Václavu I., tak synoveovi PřemysluOta
karu IIo, ovšem často marně. Byla duchem rady a
pomocipro celé království.

Po Přemyslu Otakaru I. nastupuje vládu jeho

syn VáclavIo /vládl 1230-1253/. Říkalo se mu
král jednooký, protože v jedné bitvě přišel o
oko« Jeho manželkou byla Kunhuta Švábská, pří
buzná císaře Fridricha II.

Václav I. byl sice králem silné povahy, ale
měl vášnivého koníčka -=byl minesenger a střídal
nálady minesengra s náladami pevného vladařeo
Velmi rád se utíkal na jeden z hradů, kde se
obklopoval společnéstí minesengrů. Tento koni
ček byl příčinou jeho občasné vladařské nedba
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losti. Měl střídavě dobrý e čpatný vzteh k cí
saři, k papeži atdo

V boji proti Tatarům, v němžse spojil s
rakouskýmkrélem, se však projevil jako nejroz
hodnější a nejlépe oráanizovaný vladař. Tataři
se chtěli zmoonit Evropyo Jejich vůdce byl syn
chána., Udeřili na Polsko, které obsadili, dru=
hý proud podnikl nájezd na Madarsko, které Tata
ři takó nadlouho obsadili a pronikli až na Mora
vu, kde ale narazili na opevněnépohreničí ješ
tě z dob Soběslava Io -=na Olomouc. Zde se pro

slavil Jaroslav ze Šeternberka;, který se Tata
rům ubránil, obsadil Olomouce, udělal ne jejich
vojska výpad a s pomocí královského DgRvojska

Tatary pod Velehradem porezil /pomoc Matky Bo
ží/. Tetaři utekli do Uher, odkud se pak stáh
li. Jejioh porážka byla strašná, i zeměbyla od
Tatarů strašně popleněnao

Po vyhnání Tatarů ze země se Vácšav I. o

pět dostal do sporu s papežem, pak zase € gísa
řem. Jeho syn ->Přemysl Otakar II., který se
stal po Vladislavovi markrabětem moravským, se
vzbouřil proti otci a byl ve své vzpouře podpo
rován stavyo Protože jakmile byl trochu slabší
král —a tím Václav Io přes všechny své vladař

ské schopnosti byl /nebevilo ho totiž vládnout,
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věnoval se víc koníčkům a společnosti/ = vzmá=
hale se šlechta, brala si navrájem hredy 8 úž8
mí, upevnovala své pozice a v zemi vládl chaoso
Přemysl Otakar II. se tedy jako druhý syn Váo
lava Ie, podporovánvzméhající se šlechtou,
vzbouřil a prohlásil ze králeo Nastalo kolem
toho mnoho zmatků, nakonec se však na přímluvu
a domluvu Anežčinu s otcem smířil a Václav Io se

opět ujal vládyo Napětí mezi nimi však zůstalo.

Po smrti rakouského krále byl Přemysl Ota
kar II. zvolen králem rakouským a části Uhero
Rod Babenberkovců, který tam vládl, vymřel po
meči. Babenberkovci se však nechtěli vzdát své

ho práva a ustanovili právoplatné nástupnictví
žen na trůně. Vdovou po zemřelém rakouském kré=
li Vladislavovi, synu Václava I. a bratru Přemys
la Otakara IlIo byla Gertruda Babenberkovna, kte
ré hájila svá nástupnické préva a utekla sek k
uherskému králi Belovi.,oPřemysl Otaker II. se
však nevzdal práva ne Rakousko a oženil se s
nejstarší Babenberkovou -=46ó=letou Markétou;

která byla vdovou po bývalém ženichu Anežky 
Jindřichovi.

Tím si Přemysl Otakar IIo, když potem na
stoupil na trůn jako král český, pojistil vlédu
1 nad Rakouskem. Ale vystoupil proti němuBela
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Uherský e Přemysl Otakar II. se zapletl do vál=
ky s Uhrye Tentokrát mu pomohl sám papež. Jeho
otec Václav I. muv těchto sporech nepomáhal =
dával nadále přednost vzdělanosti před válkou
/vládou/, přes své neobyčejné vludařské schop
nosti. /Sohopnýbyl i jako hospodářs. Ještě dal
v Praze postavit kostel P, Marie pod řetězem u
paty Juditině mostu/.

Přemysl Otakar II, vládl od ro 1253 do ro
1278. Byl synovcem blah, Anežky české a říkalo

se mu král železný a zlatý« V období jeho vlády
spadalo pod české království Rakousko, část Ma
darska a Štýrsko. Přemysl Otakar II. vedl právě
o Štýrsko spor s Belou Uherským. V této době se
právě na prosbu papeže ještě spojil s bohatýr
ským Ruskem/tehdy východní Polsko/ a s Polskem,
kde vládl mladičký král Vladislav e táhli spolu
na Litvu proti poharskýmPrusům, které násilně
pokřtili. Pro Poláky bylo spojenectví s českým
králem pomocínejen politickou; ale i nároční a
ro 1253 společně porazili Prusy zásluhou Přemys
la Otakam II. Za tyto jeho zásluhy se císařský
stolec vůči němupříznivě postavil a dva význam
ní biskupové /mezi nimi muhučský/ nabídli Přemys
lu Otakaru IIo císařskou korunu a on ji odmítl,

Tehdy byly takové poměry ve střední Evropě,



= 85 —

že se prolínala světské moc s duchovníc

Spory o Štýrsko se však táhly dále a nako
nec se vyhrotily v bitvě na poli Moravském/to
nebyla ještě ona osudné bitva, v níž Přemyslpa
dl > ty bitvy byly dvě = a teto tedy právě byla
první/, kde byl Přemysl Otakar IIo poražen a Štýr
sko bylo připojeno k Uhrám. Páni však na Přemysle
naléhali, aby upevnil své postavení sňatkem. Ne
bylo to možné, protože jeho manželka Markéta by
la ještě živa. Ale sama munapomohla tím, že pro
hlásila před svědky, že po smrti svého prvního
manžela složila řeholní sliby a že tedy manžel
ství je neplatné. Roku 1261 se tedy Přemysl Ota
kar II. oženil s Kunkutoua tímto sňatkem připo
jil k české koruně ještě Korutany a Bavorské.

Přemyslu Otakaru II., který byl moudrýa
prozíravý panovník, podléhaly dokonce i některé
městské státy italské, Přemysl totiž pořád roz=
šiřoval území své vlády. /Itálie v té době neby
la jednotným státem, ale jednotlivá města se svým
okolím tvořila samostatné státní celky - Milán,
Florencie, Bologna atd. RozpadItálie na měst
ské státy znamenal ustavičné spory s papežskou
stolieí, spory měst a jejich vladařů mezi sebou =
jedni byli s papežem, druzí proti němu, takže

Itálie byla neustálými spory docela rozvrácenáé/.



PřemyslOtakar II. se dále zapletl do vál
ky s Medary - tantokrát šlo o Rakousko, o které
se přel s nástupcem Belovým = Štěpánem, V Rakou

sku se osnovaly ustavičné intriky, např. místní
biskup si dělal nárok na světský trůn a přemlou
val šlechtu, aby ho v této snazs podporovala, a
le Přemysl Otakar II. diphomatioky zvítězil a dal
se slavnostně nastolit jako vóvoda. Páni tak bis
kupa sesadili i z biskupství a PřemyslOtakar II.
připojil opět diplomatickou cestou jeho statky k
Rakousku. Přemyslovci totiž byli velmi nadaní
vladaři. Při návratu z Korutan nastražil Štěpán
Uherský léčku, on jí unikl, ale oba se £ utkali
ve válce, Přemysl se zmocnil Prešpurku /dnešní
Bratislavy/ i jiných hradů a v několika bitvách
Madaryporazilo Pak se prostředniotvím biskupů
se Štěpánem smířil, ale po Štěpánově smrti nasta
ly zase spory a války s jeho nástupcem. Štýrsko
zase připadlo Přemyslu Otakaru II. a dokonce se
zmocnil části Madarska, a dokonce se tamní páni
dobrovolně dali Přemyslovci do poddanství /to se
tenkrát mohlo volně přecházat/o

Když Přemysl Otakar II. Žako usovaží svou
Mmoo,znovu za nín přišla slochta římského oísař=

skví prostřednictví biskupa, aby přijal císař
skou korunue On však po druhé odmítlo Důvody ne
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jsou dosud dost ujasněné. A tu —-a to byl začé=
tek konce PřemyslaOtakara II. = se kurfiřti,
hluboce uraženi, dohodli o jiném císaři, a tím
kandidátem byl hrebě Rudolf Habsburský, který
se re 1273 stává římskýmoísašem. /Římským cí
sařem nemusel být vždy vladař, mohl se jím stát
i obyčejný šleohtic/. Protože PřemyslOtakar II.
odmítnutímcísařské korury urazil kurfiřty, za
vázali se tito při volbě nového císaře Rudolfa
Habsburského, že musí jako oísař žádat od Pře
mysla Otakara Ii, nazpět jako návrat lén všech
ny zené, které patřily k německécísařské říši
a které postupně získal. Přemysl Otakar II., se
však vzepřel proti zvolení Rudolfa Habsburského
za císaře a spojil se s Jindřichem, vóvodouBa
vorským= a. jako kurfiřt nepotvrdil tuto císeř=
skou volbu. A zde byl začátek konce Přemysla
Otakara II. Přemyslbyl velmi silný vladař, měl
řadu nepřátel i ve své vlastní zemi - napře ne
smírně mocné Rožmberky/Vítkovce/;, kteří jako
mocný rod byli v opozici proti Přemyslovoům,
ale nikdy ne přímo v opozici válečné., Kroměto

ho Přemysla, Otakara IIo domácí šlechta moc nemi
lovala - právě proto, že byl silným vladařem a
páni měli vždy tendenci stát se samostatnými,
vymanit se z područí svého feudálního vladařeo

/Tyto tendence charakterizovaly dějiny středo
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věké Evropy vůbec/. A tak se tito čeští páno=
vé smlouvali s císařem Rudolfem proti svému
Králi. Přemysl měl proti sobě kroměnich i
některé vladaře - Korutance a dokonce i jed
noho biskupa; ke kterému se sám zachoval ve
lice šlechetně /dal mujako léno Korutany a
Kransko/e Další moment, který se ve hře sta
vwělproti Přemyslovi, byla skutečnost, že Ru=
dolf Habsburskýbyl dost osobně žárlivý na
moc Přemyslovu a jako císař si začal uvědomo

vat svá feudální právao Proto ro 1275 Přemys
la Otakara vyzval, aby se k němudostavil a
přihlásil se o svá léna —Čechy, Moravu a
Ostatní nabyté zeměa toto vše aby přijal ja
ko léno od oísaře římského, včetně svých zemí
dědičných., Přemysl Otakar II. se k eísaři po
ohopitelně nedostavil, proto Rudolf nad ním
vyslovil římskouklatbu a jako císar = jako
jeho lenní pán -»ho jako svóho vazala zbavil
jeho vlastních zemí. Rovněža ze stejných dů=
vodů byl dán do římské klatby spojenec Přemys

lův - Jindřich Bavorský. Přemysl Otakar věděl,
že to znamená válku s císařem, KroměJindřicha

Bavorského měl ještě spojence mezi pány rakou
skými, madarskými a jinými. Předpokládal, že
eísař vtrhne do Čoch a tak proti jeho vpádu
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Čechy zabezpočilo Rudolf?však místo toho vtrhl
do Rakouska, obléhal Víden a dobyl opěrného bo
du » zřejmě nějakou vnitřní zradouo Nyní musel
tedy Přemysl Otakar II. s Rudolfem vyjednávat
a smlouvou mupostoupit všechny země vyjma
Čech a Moravy, které mu pak Rudolf jako císař
dal lénem. Abynyní upevnil své pozice, oženil
se Přemysl s jednou dcerou Rudolfovou a Rudol

fův syn si vzal jednu dceru Přemyslovu« Ale
Rudolf, který byl velice chtivý moci a vlády,
se s tím nespokojil a i když se nyní Přemysl
Otakar II. podrobil pod jeho císařskou pravo
moc, tak se Rudolf velice vměšoval i do vnitř=
ních věcí království českého - napřo chránil
proti Přemyslovi odbojné pány a vněšoval se i
do právních věcí. Proto se Přemysl Otakar II.
rozhodl, že tyto poměry vyřeší válkou s 0198
řem Rudolfem, Rudolf byl toho času v Rakousku
aePřemysl proti němuvytáhl se svými spojenci =
některými z pánů rakouských, braniborských, mí

šenských a saských. 27. června re 1276 opustil
tedy Přemysl Otakar iIo Prahu a odebral se do
Brna, kde se k němumělo připojit polské voj
sko. Ale v této situaci se vynořil nový nepří
tel - a sice papež Mikuláš III., který ochránil
císaře Rudolfa a právo feudálního pána Římské
říše - a prohlásil církevní klatbu nad všemů
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odpůrci císaře Rudelfa.o Nyní se někteří ze spo=

jenců PřemyslaOtakara II. zalekli a stáhli sa.
Alo Přemysl měl velmi silné vojsko a dne 26.8,
1278 svedl velikou bitvu = opět na poli Morav
skóm —-byla to jedna z největších bitev středo
věku. Až do západu slunce byla nerozhodná. Do
dnes není zcela jasné, proč Přemyslprohrál.
Říká se, že zradou dědice trůnu, který byl ve
litelem poslední zálohy a vyjádřil se, že válka
je prohraná., Tím vojsko Přemyslovovo pokleslo
na duchu a rozuteklo se, zatímco Rudolf Habs
burský měl mocnou zálohu těžkooděnců a těžké

jízdy a ty nasadil v poslední etapě bitvy. Pře
mysl Otakar, statečný voják, se s hrstkou nej
věrnějších pánů ještě pustil do boje - a v tom
to boji padl. Rudolf pak dal odvést jeho tělo
v královském odění se všemi poctami do Vídně,
kde po balzámování bylo tři nedělo vystaveno
a pak ho dal pohřbít ve Znojmě, kde byli pocho
váni králové a markrabata moravská. Posléze by
lo jeho tělo převezeno ke svo Vítu do Prahy,

kde je pohřbeno v královské hrobce.

Historikové říkají, že PřemyslOtakar II,
byl král velice zbožný, dobrosrdečný a přímý a
kromě toho výborný hospodář, ale v zahraniční

politice byl velmi neobezřetný a jako diplomat
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znamenitý nebylo Byl dost hrdý, jako ostatně
všichni Přemyslovci.

Po Přemyslu Otakaru II. nastoupil na čes
ký trůa král Václav TI. Byl to syn Přemysla a
Kunhuty, Narodil se re 1271 a bylo mu tedy 7
let, když jeho otec padl na poli Moravském.
Vítězové potom převzali nad mladičkým princem
tozve péči. Především Rudolf Habsburský, který
si po Přemyslověsarti vzal pod patronát Mora
vu /ne, že by ji odtrhl od Čech, ala vzal si
nad ní ještě zvlášť patronát/ a poručniotví nad
jeho synem svěřil Ottovi Braniborskámu, jaké
musi podezřelému spojenci Přemysla Otakara Ii

Mládí kralevice Václava bylo nsobyčejně
smutné. Otta Braniborský měl strach, aby mla
dičký prine nebo jeho matka neuplatňovali svá
práva na královské statky /on si je totiž jako
poručník sám přisvojil po dobu svého poručnic
tví/, proto matku i syna izoloval na hradě Bez
dězuo Tuto událost 2 našich dějin překrásně
zpracoval Svatopluk Čech ve své básni "Vězen
na Bezděze'". Báseň končí scénou, kdy Otta při
náší Václavovi ptěčka v kledi. Mladýkralevie
otevře klec a ptéčka pustí na svoboducoTato
hluboká etická básen potom končí veršis



ani svoboďy, ani styku z Okolím, a a lidní,
Vzdělání muOtta takó žádná nedal., Ale už ja=
ko mladičký onlapec byl ženat s doerou císaře
Rudolfa - Habsburkovou Gutou /Jutou/o Samo

zřejmě spolu nežili, princezpy byly ve výcho
vě u svých tohánů. Nomůžemese tedy divit, že
mohl papež rozvazovat takové předčasné a for
mální sňatky. Děti byly sezdány v šesti, sed
mi letech, kdy o věci neměly potuchy a pozdě
ji tedy klidně mohlobýt menžalotví prohlášeno
za neprávoplatnéo Ovšemzase třeba ten spor
Jindřicha VIII. anzliokóho 8 papsžem a rozvod =
to byla jiná záložitost, Jindřich byl už dvy
krát ženatý a to v dospělém věku -+jeho žádost
byla tedy zcela neoprávněná a na základě zamít
nutí ze strany papeže vznikli potomanglikáni,

Otta Braniborský pustil Váelava II. do
Úech asi v roce 1263 a dvanáctiletý král měl
pak slavný vjezd do Prahyo Česká šlechta od
začátku usilovala o to, abyjí byl král vrécen
a nepokoušela se najít náhradou žádného jiného
vladaře. Václav II. měl už od malička dost vel
kou znalost lidí, Panroval od začátku sám = ne

měl žádného regenta eni regentku - jeho matka

byla provdána ze Falkensteina. Měl ale zname
nitého rádce > pražského biskupa Tobiáše a pé=
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"Syn Otakarův
tvůj dar ti vrací s díkom.
On může vězněm být,

však nikdy žalářníkem!"“

Václavova matka Kunhuta byla žena velice
krásná. Podařilo se jí dostat se z hradu a
provdala se za Záviše z Falkensteina. Synka
opustila, nechala ho v Ottově područí« Tato
skutečnost takó poněkudvysvětluje pozdější div
nó chování Václavovo k jejímu druhému manželovi
Závišovio Záviš byl Vítkovec a Přemyslovci a
Vítkovci byly znepřátelené rody. Hlavou Vít
kovců Jan z Falkensteinao

Kunhuta ani po svém osWobození neaěla ©

synka mateřskou starosto Same si pomohla ne
svobodu a o jeho osud se dál nestarala, nacha
la ho v moci braniborské. Čeští pánové se sna
žili Václava z tohoto zajetí vykoupit, alo Otta
se bál, aby ho neosvobodili = proto ho dal od
vést do vězení v Němeeku.Tím si pojistil po
ručnictví nad ním a Čechami. Také v Čechách se

samozřejměohoval zcela surerénně; vzal si do
zástavy české hrady a snažil se ze své funkca
poručníka získat pro sebe co nejvíce., Svého svě
řenocevšak nevychovával, ano nevzdělával. Mla

dičký prine se pouze protloukal vězenímo Neměl
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na z Janovic. Je zejímevé, že mupomáhal i cí
sař Rudolf, který se dost pečlivě starel o je
ho zahreniční a vnitřně politické zájmy. Tak
např. dal rozbodnout na říšském sněmu, že Vác
lev po svémpropuštění Ottovi nic nedluží a
dokonce vrátil mladómučěskéómukráli ze své

správy Moravuo Po čase se potom na povolení

Václavovo vrátila do Prahy i Kunhuta se svým
manželemZávišem z Falkonsteina. Tento Vítko

veo se ještě za nezletilosti Václavovystaral
o královské země, a to velmi dobře« To nezna

mená, že ky místo Václava vládl - Václav prá
voplatně podepisoval všechny listiny, ale spo
lu s jeho rádci se staral o správy království.
Přesto však Václevův vztah k Závišovi od za

čátku nebyl dobrý, protože se do toho vměšova
li také různí nepřátelé Vítkovců a namlouvali
Václavovi, že Záviš zadržel korunní statkyo
Toto podezření nebylo ovšem oprávněné. Vítkov
oi vždy jako silný rod /později se nazývali
Rožmberkové/ soupeřili s Přemyslovci i ne po
li kulturním. V jižních Čechách dodnes vidíme
stopy tohoto kulturního boje -=první gotický
kostel ve Zlaté Koruně, výstavba kostelů, hra
dů, vesnic, kde se Rožmberci starali o velmi
moderní hospodářství, takže na tom byli majet=
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kově většinou vždy lépe než panující rody a ze
Rudolfa II. Habsburského také jeden Rožmberk
přišel o statky jen proto, že vydržoval válku
proti Turkům. Rožmberci byli velmoži. Zadržo
val=li Záviš nějaké korunní statky /majetek/,
pak leda v zájmu Václava IIo Za toto bezvlá
dí totiž, které v Čechách bylo - i když si češ
tí páni přáli nastolení Václava II., na trůn 
zde bylo nebezpečí, že by si něco pro sebe u
kořistili jak mocensky, tak hospodářsky —už
vzhledem k tomu, že Přemysl Otakar II. měl to
lik nepřátel mezi českou šlechtou, protože ji
držel naprosto zkrátka. Záviš proti Václevovi
vůbec nebyl a ti, kdo Václava proti němupod
něcovali, měli spíš citové námětyoVáclav II.
byl totiž hodně citový. Protože ho matka v dět
ství kvůli Závišovi opustila; trpěl hlubokou
dětskou žárlivostí a pocitem opuštěnosti =-atoto
hlavně potom rozhodovalo o jeho vztahu k Závi
šovi. Smrtí Kunhuty se tyto nedobré vztahy
ještě přiostřily. Kunhutaje přece jen jeksi
spojovala, protože Václav II. k ní měl velmi
vroucí vztah.

Nejvíce se však vyhrotil Václavův nega
tivní vztah k Závišovi, když přišla na jeho
dvůr už dospělá —šestnáotiletá Václavova



manželkaGuta. Určitá šlechtická klika totiž
ustavičně štvala Václavaproti Falkensteinovi.
Když se Václavovi narodil syn, podlehl tomuto
štvaní -a žádal po Závišovi - zrovna v nejméně
vhodnoudobu, když tento přijel slavně na křti
ny jeho synka - vrácení korunních statků. Tento
požadavek nebyl ze strany Václava naprosto 0
právněný, ani v jeho vlastním zájmu. Záviš.žil
v té době už úplně izolované na svém zámku ve

Svojanově se svou druhou chotí, šlechtičnou
uherskouo Proti tomuto Václavovu jednání vystou=
pili Vítkovci, jejichž hlavou byl v té době Zá=
viš a vzniklo zde veliké napětío Václav II. 0
tevřené vystoupil proti Vítkovcůma začal dobý
vat jejich hrady. Několik jich dobyl a stanul
před Hlubokou. Tamžádal prostřednictvím pur
krabího bratra Závišova Vítka; aby se vzdal a
hrad muvydal, jinak že dá Záviše popravito
Vítek se domníval, že to je pouhý nátlak a že
se toho král noodváží, ale přepočítal se. Když
Vítek odmítl vydat hrad, dal Václav Záviše před
Hlubokoustít. Vítek sámpak a Závišoví nej
bližší příbuzní odešli do ciziny. Král potom
neměl dobré svědomí a za pokání dal do Čech

povolat oisterciáky, kterýmpostavil klášter
na Zbraslavi a také kostel, kde zřídil králov
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skou hrobkuo Tambyla pohřbane Kunhuta a ostat
ní členové královské rodinýo

Po smrti Závišově odnal král Vítkovcům Zá

višovy statky a od markraběte Fridricha Falt
ského dostal území, které patřilo Závišovi,
rovněž tóž kus území v Polsku /To byl totiž
feudální systém: jednotliví páni si mohli dát
do poddanství jinému feudálnímu pánovi« Např.
polský šlechtic se přidal v rámci Římské říše
k českémukráli, nebo za Přemysla Otakara II.
madarští pánové atd. To také vedlo k různým ro
zepřím a bojům/. Řada polských šlechticů se te
dy dale do poddanství kréle Václava IIo a ten
byl dokonos ro 1300 zvolen ze polského krále
v Hnězdně. Už předtím; po smrti své první man
želky Guty, se zasnoubil s Alžbětou /Eliškou/
Rejčkou;, dcerou polského posleáníkho krále Pře
mysla a tím také potvrdil svou legitimitu na
polský trůn. VPolsku ele nesídlil, ustanovil
tam správce.

Po vymření rodu Arpádovců nabídli i Mada
ři svou korunu českému kréli Václavu II. Ten

ale poslal do Madarskajako místodržitele své
ho syna Václava III., který byl v Budapešti
slavně korunován/byl však ještě nezletilý/.
Toto nastolení mžadičkého českého kralevice na
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uherský trůn vedlo ele k velkým sporům jak ©

papežem, tak s eisařem, protože o uvolněný
trůn po Arpádovoích se hlásil Robert Neapolský
a byl podporován papežem Bonifácem VIII.. Karel
Robert tedy vtrhl vojensky do Madarska; ale byl
Vácolavovýmvojskem poraženo Spoř s papožem a cí

sařembyl však více méněmotivován prestiží 
otázkou pravomoci papeže a císaře. Papež uplat
noval svůj vliv na uherský trůn proto, že se 0
píral o léno a korunovací prvního maŠarského krá“
le - svatého Štěpána. - které bylo v pravomoci
papežské a vyvodil z toho závěr, že má právo o
Uhrách rozhodovat jako o svém lénu. Stál tedy
za Karlem Robortema byl proti českémukráli.
Povolal oba tyto kandidáty ne uherský trůn do
Říma před soudní stolici papežskou, aby se o je
jich nároku rozhodloo Váolav IIo se však tímto
pozvánímcítil uražen, k papeži vůbec nešel a
spojil se 6 jeho nepřítelem, francouzskýmkrá
lem Filipem krásným. Papež zase měl spojence v
Římskémcísaři, který nastoupil po Rudolfu Hab
sburském -=v Albrechtovi. Guta, menželka Václa

va II. a doere císaře Rudolfa, která oba spojo
vala, zemřela a tak se vzteh mezi Václavem a
římskýmcísařem přiostřil., Císař Albreoht byl
člověkwlice záludný, nespolehlivý a byl Váe
lavovýmnepřítelem = nejen politickým, ale i



jeho osobní nenávist k českémukréli byla vé
lice hluboká. A tak se stalo, když prošla lhů
ta, v níž se oba kandidáti na uherský trůn mě=
li dostavit do Říma /re 1303/, že papež prohlá
sil Karla Roberte za jediného právoplatného u
herského dědice a Václavovy nároky naprosto od
mítlo Karel Robert vtrhl tedy do Uher a mladič
ký Václav IIo, který tam byl jako místodržitel,
se ocitl ve velmi tíživé situaci. Císař Albrecht
který ještě nebyl ani uznán papežemza císaře
římského, žádal po Václavu IIo, aby vydal krá
lovství madarské i polské římskémucíseři jako
léno, a by vydal Krakovsko, Chebsko a Míšen a
dokonce jako naprosto neslýchaný požadavek
chtěl postoupení výtěžku ze stříbrných dolů
v Kutné Hoře římskému oísaři po dobu šesti

let —-a nebo vyplatit v hotovosti osmdesát ti
síc hřiven stříbra. Tento požadavekbyl proti
právní = výtěžek kutnohorských dolů patřil od
jakživa přímo osobně králi - byla to ZXxteZVo
regálioo Císař Albrecht se tedy domáhal něčeho

z osobních příjmů komory české Byla to oč ně=
ho opovážlivost a Václav II. se odebral do U
her, jednak ohránit zemi a hlavně osvobodit
svého syna Václava III. z moci nepřátel. Mada
ři totiž sami nebyli spokojeni s vládou mladič=
kého kralevice českého, který se u nich také 



« 100 =

bobužel zkazilo Ro 1304 se Václev II. s otcov

skou láskou probojoval k synovi do Bučína a
vrátil se s ním do Čech.Vzal sebou i korunu ma

darskou a říšské klenoty.

Po návratu do vlasti však vypukla vélka
mezi ním a císařem Albrechtem a jeho spojenci,
ke kterým se kroměKarle Roberta přidal i ná
padník polského trůnu a později i polský krél
Vladislavo Albrecht vpadl do Čech e mířil ke
Kutné Hoře a plenil zemio Jeho vojsko však u
Kutné Hory onemoonělooŘíkalo se, že horníci
otrávili utrejchem potok, který tekl kolemvo
jenského tábora. Ale nemusí to být pravda Al
breoht byl bez peněz, přestel vyplácet žold a
nakonec musel sám žádat o mír s Václavem. Vác

lav II. však práver na něj nepřistoupil a
chystal další rozhodující výpravuproti Al
brechtovi, ale v přípravéch na tuto válku ze
mřel = bylo mu teprve 34 let.

VáclavII. byl dobrý znalec lidí = uměl
si vybirat své rádce a pomocníky. Občasbyl
nerozhodný a trochu chabý, což se dá přičíst
i událostem z jeho mládí. Neměl také žádné
zvláštní vzdělání, I když hodně stavěl, osob
ní účast v tomto podnikání velkou nemělo Ze
své chabosti se však dovedl donutit k ráznos
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ti. Byl prý velmi dobrotivý, velmi zbožný a
osobně rozumný, znal lidi a byl znamenitý prak
tický hospodář, I Polsko se velmi vzmohlo za

jeho vlády » proto byl i zvolen králem polským.
Už on měl v úmyslu založit universitu a vydat
velký zemský zákoník, K tomu sice nedospěl, ale
vydal výborný zákoník horní, který velmi moudře
a znamenité upravoval vztahy mezi horníky v
Kutné Hoře a královskou komorou. Za Véolava II.

byla též změnamince. Stanovil pevnou valutu,
takže hřivna stříbra obnášela 60 grošů a groš
měl 12 penízů.

Po smrti krále Václava II. nastoupil jeho
syn Václav III.Bylo mu teprve 16 let, když sa
po otoi stal králem českým, uherským a polským,
Byl velmi hezký, schopný, mluvil výborně něko
lika jazyky /česky, německy, madarsky;, latin
sky/, ale právě v Uhrách si jako mladičký navy
kl rozmařilému životu., Hleděl si víc přátel než
vlády a po svémnávratu do Prahy a převzetí trů
nu se klidně vzdával zemí a královských práv.
Při pitkách podóloval svoje přátele různými
hrady. Pak, když vystřízlivěl, viděl, že udělal
chybu, ale nedalo se už nic dělat, protože dal
úpisy. Proti této jeho lehkomyslnosti nezmohle
nic ani jeho velmi krásná a rozumná manželka

Viola Těšínská. Domlouvalá mu též zbraslavský
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opat Kunrát a po jedné takové domluvě se Vác
lav III. rozhodl udělat výpravu do Polska. Prá
vě, když se k ní chystal, zastavil se ce-hou
v Brně a v Olomouci. V Olomouci však byl v srp

nu re 1306 v doměkapitulního děkana zavražděn.
Říkalo se, že ho zabil nějaký Kunrat, ala jenů
li to byl najatý vrah a kdo vlastně stál za tou
vraždou, se nikdy pořádně nevyšetřilo, protože
stráž, která viděla vraha vychízel 50 zakováse=
nou zbraní, no na mísdě rozaakala,

Po surti Václava IIIo nastaly v zemi vel
mi neurovnané poměryoVáclav III. měl jen tři
mladé sestry, Annu, která byla provdána nedáv
no předtím za Jindřicha Korutanského, Elišku
a Markétu, které byla jako maličká zasnoubena
Boleslavovi Vladislavskému. VáclavemIIIo vy

mřel rod Přemyslovců po meči ro 1306. Středo
evropská zájmy se nyní střetávaly v boji o Čes
ký trůn. Přímopo smrti Václava III. ro 1306
nastoupil na český trůn syn německého/římské
ho/ císaře Albrechta - Rudolf, který měl za
manželku Elišku Rejčku, druhou manželku Václa
va II. a z tohoto titulu ce ucházel o český
trůne Rudolf nastoupil vládu, ale po několika
měsících zemřel přirczenou smrtí a český trůn
byl zase neobsazenýo



Jako další rasšoupil vládu re 1307 manžol
první doery Václava II. = Anny - Jindřich Ko
rutanský, který byl ele naorosto nesehopnýo
Mezitím byl císař Albreeht zavražděn svým sy
novcem Janem Rakouským a nebyl zde nikdo; kdo

by rozhodl o poměrech v Čechách. V zemi byly

hospodářské i právní zmatkyo Brzy se čeští pá
nové obrátili na nového císaře, který byl zvo
len po Albrechtovi - na Jana Jindřicha VII,
Lucemburského a domluvili s ním, že druhá dce

ra Václava IIo, —-Eliška - se provdá za císa
řova syna Jans a ten že nastoupí na český trůn
místo Jindřicha Korutanského, Svatba Jana Iu

cemburského a Elišky Přemyslovny byla velice
slavné. Roku 1310 přišel Jan Lucemburský 
čtrnáctiletý - s Eliškou Přemyslovnou- devá
tenáctiletou —do Čech a hravě svrhl Jindři
cha Korutanského s trůnuo

Mezi Eliškou Přemyslovnou a Eliškou Rej
čkou, vdovou po jejím otci a Rudolfovi, bylo
v té době veliké nepřátelstvío Nebyly to jen
osobní spory, které obě ženy dělily. Eliška
Rejčka byla velmi vzdělaná a naše kultura jí
za mnohovděčí. Odstěhovala se pak na vdovské
sídlo do Hradce Králové, říkalo se jí hradecké

královna. Eliška Přemyslovnatolik vzdělaná
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Tito Řénové tedy Jaňovi namluvili, ža
Eliške chce samavládnout. Ona totiž byla 
jako pravá Přemyslovně - nadané 1 vladařsky.
Oba manželé žili tedy ve sporech. V roce 1318
měli spolu čtyři děti: Markétu /nar. 1313/,
Gutu /1315/, Karla Václave /ktorý byl nazýván
Karlen, protože dostal na dvoře francouzském,
kde byl vychováván, jméno Karel po svém biřmo
vacím kmotrovi Karlu francouzském -=narodil so

14. května 1316 a byl to pozdější půnovník
Karel IV./. Pak měli ještě syna Přewmysla,kte
rý v dětství zenřelo Jan dovedl své dcery
provdat diplomaticky podle zahraničních zájmůo

Jen Lucemburskýnebyl špatný, alo vío
než vladařem byl rytířem duší i tělem, Pro
tuto svou zálibu měl mnohopřátel, kterým po
méhealv nejrůznějších válkácho Sémpak byl
zramenitým rytířem a bojovníkem, kterého si
jeho současníci i trochu přibájili, takže
vzniklo přísloví: "Bez pomoci Boží a krále
českého nelze nic vyhrát." —-Tehdy byl ale

Jan ještě hodně mladičký.

Pliška Přemyslovna neměla smysl pro je

ho zájmy ani takovýto způsob života. Byla víc
hospodyní, ale Jan hospodárný nebylo Mél tedy

iné přátele. Dokonce jednou, podněcován pány,£I,
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nebyla, ale byla velmi rozhodnézove , někáy
až svóhlavá. A na této vzájemné nechutí obou
žen se živily zájmy českých pánů.

Ochráncem 8 také milencem Elišky Rejčky

byl velmi mocnýpán - Jindřich z Lysé, který
byl zároven finančním správcem v českém krá
lovství. Tak se obě Elišky přely o korunní ma
jetek. Eliška Rejčka si kladla své nároky a
Eliška Přemyslovnaobhajovala zase svoje - a
pánem nad veškerým jměním byl Jindřich z Lysé.
Za Eliškou Přemyslovnouale stál její manžel 
nový krél Jan Lucemburský, který spolu s ní
hájil královský majetek. A ted ti pánové a
hlavně Jindřich z Lysé pocbtopili, že nejlepší
a pro jejiob zájmy nejvýhodnější řešení dané
situace bude rozeštvat oba manžely. Jan měl
dost rozmařilé choutky = páni mu tedy dávali
dost peněz, pokud ovšem nebyly ohroženy jejich
vlastní zájmy a začali štvát na Blišku Přemys
lovnu, liška byla - jeko všichni Přemyslovci —
hospodárná, starala se o finance ne ani pro se

be, jako pro zájmy království - a to se pánům
nelíbilo. Jan nepotřeboval peníze jen na roz
mařilý Život, ale on byl především bojovníkem
a potřeboval hodně peněz ne. válčení /poráhal

všem možnýmpřátelům v bitvách/.
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řepadl Elisku na hradě Lokti, kde trávila
většinu času /bylo to r. 1319/, odňal ji dě
te

+ dokonca i čtyřletého Václava, kterého
na čas uvěznil na Křivoklátě - sby se snadj
liška v jeho jménu nedomohla vlády. Ve proE

apěch Blišky vmňiklo v národě povsúání, kte
ró Jan potlačil a tím nastala nluboká roz
tržka mezi manžely.

Král Jan Lucamburský tady dél jako zna
menitý válečník cestoval Zvropou, pomáhal v
bojích, zejména v zájmech králů franocuz
ských, protože jeho sestra; krásné Marie Lu
ceuburská, byla provdána za francouzského

ále Karla. Ale o správu českých zomí se ne
staral. Možnáho také odrazovaly welics sple
tité poměry, ktoré byly v té době v Čechách.
Jan měl vůbec nechuť k vládě nad českými ze

měmi —a ro 2319, kdy dočlo Ko sporu s man

želkou, chtěl dokonce Čechy vyměnit s Ludví
kem Bavoremza Porýní. Eliška se však proti
tomu samozřejmněvzepřela a z novstání vznikla

dokonce jakási válka mszi manžely.

V ro 1321 se Jan s Eliškou na krátkou

dobu smířil, měli spolu ještě dvě děti /mezi
nimi syna Jana/ a nakonec se zase ve zlóám
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rozešli. m jednak noustále rozoštvávánía notomto byly povahy, které so vylučovaly.
Bliška potom dokonce musela před manželovými
úklady na čas utéci ke knižoti Jindřichu z
Lanžhotu, který měl její desetiletou dceru
Markétu za manželku /%o manželství smluvil
Jan/. Vrátila se pak až za dva a půl roku.
Král Jan ji po této definitivní roztržce od
ňal dokonce všochny důchody; vzal jí syna
Václava/později Karol IV./, kteróho odvezl
do Paříže k jeho tetě Marii Lucemburské e
sirýci - francouzskémukráli Karlovi, po kte
rém právě dostal to biřmovací jméno Karel.

Pro mladého Karla tedy bylo toto odlou=
čení od domova dobré., Na francouzském dvoře

se dostal do vysoce kultivovaného a vzděla
ného prostředí, Jeho vychovaželembyl pozděj
ST apež Klemonů, který nu také o celý životaj 9 i ů

„4
4pomáhal a byl jeho osobním přítelem. Karel

také studoval na proslulé pařížské uaivors)
tě, ktorá vynikala zvláště teologiío Stal sa
přívržencon filosofie svo Tomáše4auinského
/%ožv, tomistou/ s úajímal se i 0 svo Augus
tina. Mělhluboké universitní vadělání a za

M

j(maly ho otázkv jak náboženské, tak kultur
ní i politické, protože na francouzskémdvoře
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so nalézal v eontru evropského dění. Jeho
ošec Jan Lucemburský ho osobně velice milo
val. Učil no taká na rytířa a Karel se Jde
velice osvědčil. A francouzská výchova mu da
la k jeho přirozeným vlehim takó kulourní a
politický přehled.

AEliš<s, odloučení 942úsažela, Žila votom
rétšinou na Mělníce a zemřela ro 2330 ve vóku

l9%. Pohřbena byle na Zbraslavi. Xarel IV.5Á
išel potom osobně k jejímu hrobu a ve svón©,

-ri

životopise, který sepsal v latiné, 180:
"Zvolil jcem vlast své matky.“ - Když sa jako
mladičký vrátil do Čech, neuuřl česky, ala
velni rychlo so jasky naučil a měl k českým
tradicím vroucí a hluboký vzvan, takže je do
dnes nazýván otcem vlasti Čoské.«

Jen Lucemburský se pec smrti Hlišky Pře4

Gmyslovůy oženil s Baud?:oí Burguudskou, se
kterou měl jošte syna Václava /je zajímavé,

Václava měl, kterého nazývali Karlen“/“. Tento

druhý synuVáclav zdědil dédičné léno Janovo 
Lucomoursko.

Jan Lucemourský se převážně ndržoval v

cizině, do Čech jezdil jes pro peníze, zasta



he
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voval statky šlechtě, když potřeboval peníze.
Dokonce se řiká, že když se Karel IV, vrátil
do Čech, neměl kde bydlet. Pražský hrad vyho
řel u Prašné brány. - Kapral,IV. byl již jako
chlapec zasnouben s neteří francouzského krá
lé —-Blankou Jeho sestra Juta byla provdána
za francouzského následníka trůnu a stala se
pramgikou všech králů tohoto rodu.

Jan Lucemburský, tak jak byl nezodpovéd

ný ve vztahu k vnitřním poměrůmv zemi, dbal
ale o reprezentaci českého království v zBEhra
ničí. Bojoval o jeho vnější zájmy - o knížec
tví vladislavské, těšínské, polské, osvětim
ské /r. 1327/. Vátečně se zasadil o to,,aby
dd Čech nebyla odňata Lednice, Hlohov, Oleš
nice a jiná pohraniční sídla, zkrátka obhajo
val zahraniční zájmy českého království, je
hož vnější sláva rostla skrze proslulost čes
kého krále. Čechy samotné však na úkor této
bojovnické slávy chudly a šlechta se hlásila
o své., V zemi rostla nespokojenost.

Svého syna Jana, který se munarodil po
míru s Bliškou, oženil pak Jan Lucemburský
s Markétou Maultasoh a tím si zjednal knižec
tví tyrolské a korutanské. Pak si začal zaři
zovat druhé království. Několik městských
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statků italských ho přijalo a provolalo za
svého vladaře Proti této italské vládě Jana
Lucemburskéhose však postavil císař Ludvík
a králové polští, madarští a vévodovérakouš
tí kromě Janova zetě Jindřicha Bavorského. Jan

Lucemburský měl proto velké nesnáze a ro 1333
se dokonce musel navždy vzdát vlády nad částí
Itálie.

Při bojích o tato města - a také kvůli
vojenské výchové - povolal na pomoc svého mla
dičkého syna Karla /válčil s ním dva roky 
od čtrnácti do šestnácti let/. Vychovávalho
ve vojenských ctnostech a v rytířství, Šest
náctiletý zvítězil pak ro 1332v Itálii a Jan
ho zato jmenoval markrabětem moravským.

Jan Lucemburskýtaké třikrát táhl na Lit
vu proti pohanskýmPrusům/tato tažení byla už
za PřemyslaOtakara II./ a násilím je křtil.
Při jedné z těchto výprav přišel Jan o oko a
pak docela oslepl. A tak jednak bojovnické slá
va Jana Lucemburského a hlavně vliv papeže Kle
menta, který byl vychovatelem Karla IV., sblí
žily české země s papežskou kurií. A tak Ka=

rel IV. docílil hned v. r. 1344 od tohoto pa
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kých biskunů.

Jan Lucemburský odvrátil re 1345 od čes

kého království velké nebezpečí, které muhro
zilo soiknutím Bavorů, Poláků, Uhrů, Rakušanů
a Slezanů svídnických. Zdárně zakročil proti
mocnémua enerrickému králi polskému Kazimíru.
Spiknutí proti Čechámvyvolal císař Ludvík,
který byl pak za tento čin sesazen. Na jeho

sice jako český král byl prvním svého jména,
ale byl čtvrtým Karlem v posloupnosti řím
ských císařů.

Jan Lucemburskýpak ještě při své posled
ní válečné výpravě proslavil jméno českých
králů tím, že pronlásil známývýrok: "Toho
bohdá nebude, aby český král z boje utíkal."
Cítil se stále českýmkrálem, třebaže o tyto
země neměl vůbec zájem. Při své poslední vý

pravé r. 1346 šel na pomoc svému příteli,
francouzskému Filipovi, když Angličané pod
vedením tozvo Černého prince vpadli do Fran
cie a tam se strhla bitva u Kresčaku, káe Jan
Lucemburskýpadlo Pustil se totiž už jako

slepý sám do zoufalého boje s Angličany a byl
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zabit. Jeho rytířskou čest poctil i nepřítel,
následník anglického trůnu Černý princo Ten
na počest Jana Lucemburskéhozřídil v Anglii
rytířský řád, který obdržel ten, kdo se vy
značoval rytířskými otnostmi. /Středověké ry
tířské gesto totiž bylo, že nepřítel poctil
padlého odpůrca/. Karel IVo se též zúčastnil
této bitvy u Kresčaku a byl prý při ní za
chráněn českými pány.

Roku 1346 tedy nastupuje Karel IV. na

Vládl až do své smrti ro 1378.

Karel IV. přišel do Čech už ro 1333. Se

svým otcem Janem Lucemburským řešil velmi

mnohozáležitostí. Napřopomáhal papeži Kle
mentu VIII. vyřešit spor s císařem Ludvíkem
IV. Bavorským. Papež žádal na kurfiřtech, aby
Lušvíka zbavili koruny císařské a ten byl
skutečně sesazen. A už tehdy v ro 1346 byl
Karel IV. zvošen sa římského císaře - ještě

jako pouhý správce české země, ne jako král.

který už Karel Veliký a Karel IV. mu dal no
vý zákonný podklad.
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Protože Jan Lucemburský nebyl hospodár
ný a nestaral se o zemi, Čechy chudly a vzrů
stala nespokojenost lidu. Ta se vystupnovala
v re 1337, proto Jan Lucemburský povolal Kar
la do Čech. Karel už v této době bykKícharak
terově vyzrálý a velmi pevný, a otcovu plýt
vání majetky velmi odpíral. Byly mezi nimi
často rozpory, které ale nikdy nevedly k roz
tržce mezi otcem a synem. Také se dovedl o
přít francouzskému způsobu chování šlechticů,
které si sebou do Prahy jako svoji družinu
vzala Karlova první manželka Blanka. Fran
couzští šlechtici se chovali nadřezeněvůči
Pražanům a nedělalo to dobrotu. Karel tehdy
požadoval od Blanky, aby se vzdala francouz
ského dvora a učila se Česky.

Protože Karel IV. byl tak výraznou a vše
stranně rozvinutou osobností v našlch ději
nách, musíme se pro přehled na jeho život
podívat z vice stránek. Nejprve jeho život
osobní —-rodinný:

První manželkouKarla IV. byla tedy fran
couzská Blanka, kterou Karel velmi miloval
a měl s ní dvé dcery: Markétu a Kařinu /Ka
rel IV, velice ctil sv. Kateřinu/o Blanka
však záhy zemřela, a to v roce veliké zakla
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datelské aktivity Karlovy, kdy vznikla Kar
lova universita /1348/. Bylo mutehdy 32 let.
Roku 1349 se z politických důvodů oženil s
Annou Faltskou, se kterou měl sice syna Vác
lava, ale ten po dvou letech zemřel. Po smrti
AnnyFaltské /r. 1353/ se oženil - rovněž z
politickych důvodů - s AnnouSvianlckou, se
kterou žil ao r. 1362. Měli spolu dceru Alž
bětu a syna Václava /pozdější král Václav IV./
Po smrti Anny Svídnické se opět oženil s Alž
bětou Pomořanskou/to je ta silná královna,
kterů uměla lámat železo/. S ní měl pět dětít
dceru Annu, která prý zdědila nejvíc kladů po
otci /nar. r. 1366/ a později se stala králov
nou anglickou, manželkou krále Richarda ang
lického a dodnes je v Anglii uctívána jako do
Brá královna Anna a na její památku vznikla
koleda o sv, Václavu, která se v Anglii zpívá
ještě dnes. /Tato koleda je též nazpívána v
originále Kfihnovýmdětským sborem na vánoč
ní gramofonové desce "Bambini di Praga", kte

rá vyšla v r+ 1982. Tato koleda je na první
straně desky, uváděna jako poslední v pořadí
č. ll a jmenuje se "GOODKING WENCESLAS"/do

brý král Václav/. Richard anglický byl muž
velmi prochlivý, ale Anna jej ovládala svou
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dobřotou a poddaností a po její smrti prý jí
dal její manžel nádherný náhrobek, kde se s
ní loučí jako se svým jediným příželem.

Pak mél Karel s Annou Pomořanskou ještě

syny: Zikmunda, který se pak stal po Václavo
vi IV. českým králem, Jana a Karla a dceru
Markétu. Karel zemřel jako maličký, asi po
roce.

V roce 1376 dal Karel IV. zvolit svéhoemdada iuikoikokadatedkmkakuuada ukokokokokooákouikomku)

syna Václava IV. zacísaře římského /oylo mu
16 lat/.

Nyní se trochu podíváme na přehled dějin
ných událostí za života Karla IV.

R. 1346 založil Karel IV. pražské arci
biskupství, ke kterému si vymohl souhlas od
papeže už v re 1344. Roku 1347 začíná s vý

stavbou Prahy /k tomu se ještě vrátíme podrob
něji/, ro 1348 zakládá universitu a Praha se
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pě. Když jako císař má vést nějaké jednání
v rámci říše, zve všechny své vazaly do Pra
hy, takže se Praha stala za jeho vlády cen
trem Římské říše« Karel FV. měl skvělý dvůr
a byl výborný hospodář. Uměltaké reprezento
vat. Zlatá bulla mudávala sice pravomockrá
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lovskou, ale jako císař si uměl udržet 1 cen
trální moc. Šlo mupředovším o pokoj a jistou
bezpečnost v zemi i v říši - mezi šlechtou do
mácí a říšskou. Také vyčistil Čechy od všech
loupeživých rytířů.

V ro 1368 se vypravil podruhé do Říma a

pohnul tehdejšího papeže Urbana, který sídlil
v Avignonu, aby se vrátil do Říma /poprvé tak
učinil v případě svého přítele Klementa, o
tom bude ještě řeč/. Je zajímavé, že o Kerlu
IV. se v kronikách píše, že byl posledním cí
sařem římským, který byl korunován v městě
Áru /Ára byla ještě za keltských dob středis
kemGalie/. Francie za dob Karla IV. nebyla
tak velkou zemi jako dnes —-vlastní králov
ství Francie bylo jen okolo Paříže, jinak by
la Francie rozdělená na řadu vévodství, mar
krabství atd. /Burgundsko,Areánsko - to bylo
na jiho země, kde byla ta starověká Ára/.
Teprve Jana z Arcu korunovací krále v Remeši
začala spojovat Francii v jednu říši. Tak na
příklad zeměkrálovství českého byly rozlohou
mnohemvětší v té době než vlastní francouzské

království. R. 1348 např. už patřily ke koruně
české tyto země: Čebhy a Morava, Slezsko, Hor
ní Lužice, Dolní Lužice. R. 1366 udělal Karel
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IV. smlouvu mezi rodem králů českých a vévodů

rakouských /Habsburků/, která byla ovšemvázá
na na svolení stavů, že po vymření rodu bud
český král /vymřou=li Habsburkové/ nebo rakou
ský vévoda /vymře-li český královský rod/ prá
vo na trůn. Touto smlouvou chtěl Karel IV. za

mezit bezvládí v zemi a zmatkůmv případě vy

mření rodu, ale zpečetil jí také skutečně na
še osudy po Bílé Hoře.

Karel IV. rozšířil české panství také
tím, že kupoval četné hrady, města i celá úze
mí /v HornímFaltsku, Míšni atd./, které potom
byly nazývány německými lény české koruny. Ta
ké ještě za svého života prosadil vlivem a
svou mocí, že jeho milovaný syn Václav IV.

byl v šestnácti letech zvolen za římskéhocí
saře.

Zákonodárnáa reformátorsko-organizační
činnost Karla IV. je dalším důležitým fakto
rem v období jeho vlády. Reformůával sprévu

zemskou. Ustanovil pro říši pevné kurfifřty a
stejný systém počet duchovních. V Čechách zru
Ššil župní systém a zavedl systém patrimonáál
ní, toje vyšší šlechta - feudální pánové - by
li poddáni přímokráli, nižší šlechta - zema
né - šlechté vyšší a zemanůmbyl poddán lid.
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Na Karlovu dobu to byla reforma vynikající,
ale později v 17. století, kdy po Bílé Hoře
přišli cizí páni do Čech, byla na základě to
hoto systému zavedena tvrdá robota.

To, že r. 1344 vyžádal Karel IV. na pape
ži Klementu povýšení pražského biskupství na
arcibiskupství, znamenalo vymanění českých ze
mí z nadvlády německých biskupů, protože dopo
sud jsme podléhali biskupství řezenskému a mo
hučskému. Nadvláda německých biskupů nebyla
ale zase tak docela negativní. Opražské bis
kupství se slce zasloužila abatyše Mlada, ale
velmi se o nás bral řezenský biskup sv. Wolf
gang, Který za Boleslava III. podporoval a
stavél pražské biskupství.

věk, milovník umění a úzký spolupracovník Kar
„v v „P .. v 2la IV., zvlášt v uměleckémrozvoji české kul

tury.

Roku 1343 také vydal Karel IV. zakon 
Majestát Carolina, který byl velmi důležitý
pro Čechy, ale později byl bohužel odvolaný.
Tento zákon stanovil, že volba krále smi být
až po vymření rodu, jinak nastupují na trůn
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prvorozenci. /Toto sice už bylo za Přemyslov
ců, ale Karel IV. tento zákon postavil na pev
né právní základy/.

Dále založil universitu, první ve střední
a východní Evropě, velmi dobře organizoval po
vzoru universit římských a francouzských.
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zákon, který se týkal celé Římské říše. Refor
mačními a organizačními zásahy se dále snažil
odstranit dvoupapežství. Přemluvil svého učite
le a přítele - papeže Klementa VII., aby opus
til Avignon a šel do Říma. Bohužel to ale ne
trvalo dlouho a došlo opět k dvoupapežství. Je
den papež sídlil v Římě a druhý v Avignonu. To
to dvoupapežství bylo příčinou velkých nesnází
aotéž nesvárů v církvi.

Karel IV. také držel šlechtu zkrátka 
zakročil proti jajím zlořádůma vyhladil loupe
živé rytíře /šlechtice, kteří se živili loupe
ží/. Karel IV. měl sám osobně velký smysl pro
právní řád, bdél nad spravedlností soudu, a to
nejen vůči pánům, ale i vůči prostým lidem.
Vládl spravedlivé a bylo k němuodvolání z řad
prostých poddaných. Diplomaticky a někdy i vo
jensky krotil pletichy pánů, a to jak doma, tak
1 v říši. Ačkoliv velice přál duchovenstvu, ne
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strpěl v némvelké zlořády. Prosazoval u nich
autoritu římskéhopapeže.

Založil dále dodnes zachovanou svatováclav

skou kapli na Pražském hradě a šířil úctu ke
svo Václavu jako patronu země české. Tato sva
továclavská úota se dostale až do nejširších
lidových vrstev. Svatováclavskémukultu dal pe
vnou formu, za kterou stél celou svou osobnos
tí.

Karel IV. měl spoustu přátel. První praž
ský arcibiskup Arnošt z Pardubic byl jeho 0
sobnímpřítelem, též stavitel Petr Parléř,
který byl jedním z prvních pomocníků Karla IV.

Karel IV. se též v neposlední řadě velmi

zasloužil o výstavbu a kulturní i hospodářské
povznesení země. Měl velkou schopnost volit si
spolupracovníky a byl velkým znalcem lidí. Sta
vitele Petra Parléře povolal do Čech z Vídně.
Byl to tehdy mladík devatenáctiletý, ze staré
vídenské rodiny stavitelů a kameníků. Karel IV.
si ho sám vybral. V Praze dorostl do velikého
umělce —-nejen architekta, ale také sochaře.
Později přišli do Čech i jeho ratři a pracoval
s ním i jeho syn. Parléř nejen dostavél svato
viítskou katedrálu, kterou začal stavět Fran
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couz Matyáš z Arrasu /vystavěl lod prosbytáře
a věž - je to vynikající Parléřova svohitektu
ra - byl velikým stavitelem/, ale také velikým
mistrem v sochařství. Na jeho sochách vidíme,
jak se naprosto ztotožnil s úctou k předkům,
kterou měl Karel IV. Například vytvořil sochu
sv. Václava, která je ve svatovéclavské kapli
na Pražském hradě. Sv. Václav zde má přemys

lovskou lebku i přemyslovské znaky a trochu id
podobu Karla IV. Tato socha je na světové úrov
ni gotického umění. Parléř také vytvořil v kap
lích náhrobky se sochami pochovaných kráků
/PřemyslaOtakara II., Břetislava, atd./. 80
chy odpovídají charakteristice jednotlivých
králů. Břetislav je tu mladičký rytíř, Přemysl
Otakar II. jako král železný a zlatý. Každá
z královských osobností je tu vyjádřena. Par
léř se musel velice ztotožnit s českou minu

losti, aby dovedl tak uměleckyztvárnit veli
kou minulost našeho národa.

Také udělal portréty všech čtyř manželek
Karla IV. i portrét svůj a umístil je u stro
pu /triforiu/ presbytáře chrámusv. Víta.
Dnes jsou v galerii a na Karlštejně. Jsou vr
cholem gotického portréátového umění. Gotická
typizace osobnosti byla osobnost, které je



povznesená nad všednost.

Petr Parléř vedl svatovítskou huš. Hut

byla skupina všech řemeslníků, kteří se nějak
podíleli na stavbě /kameníci, sochaři, tesaři,
atd./ a jejim vedoucímbyl architekt. Parléř
přijal myšlenky a pojetí Karla IV. za své. Ve
svatovítské huti pracovali též jeho bratři,
synové i jeho zeť - kameník z Kolína nad Rý
nem. Po smrti Petra Parléře se pak stal vedou
cím svatovítské huti jeho syn Jan.

Petr Parléř zemřel až za vlády Václava IV.
Nestavěl jen svatovitský dom, účastnil se i
výstavby Karlova mostu, kostela všech svatých
na Pražském hradě, kostela v Kolíně a řady
dalších kostelů. Byl hlavním poradcemKarla
IV. při výstavbě Novéhoměsta pražského.

Stavba Novéhoměsta pražského je velko
lepé a nedostižitelné urbanistické dílo /toj.
dílo městské výstavby/ Karla IV. Plán Nového
města měl Karel IV. v úmyslu už od r. 1347.

Založil ho od Vyšehradu až k Vltavé po Poříči.

Z jeho doby je např. Chrám sv. Jindřicha, Ne
kázanka, Karlov, kostel P. jíarie Sněžné, Emau
zy, kampovolal řád benediktinů slovanského
obřadu, aby oživil staroslovénskou liturgii
a zpěvy, potom benediktinský chrám sv. Ambro
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že, kde zavedl nilénské obřady /u dnešní Praš
né brány/. Dále kostel svo Kateřiny, kampovo
lal poustevníky sv. Augustina, kostely Na tráv
níčku, Na slupi, u Apolináře, atd. Hlavní osou
Novéhoměsta pražského byla horizontála, která
vede Karlovýmnáměstím a vertikála, která vede
Václavským náměstím /dříve to byl konský trh/.
Karlovo náměstí bylo novoměstským rynkem, kde

byla postavena novoměstské radnice. Uprostřed

byl kruhový kostel BožíhoTěla /Josef II. ho
pak dal zbořit/.

Karel IV. byl člověk, který velice překra
čoval svou dobu. Zavedl také první veřejné vý
stavy. Na Karlově náměstí byla postavena tzv.
věž, kde skoro každý rok byla vystavena jeho
sbírka relikviářů /Karel IV. byl voliký sběra
tel nejen relikvií, ale i relikviářů/. Proudi
la tam procesí z celé země.

Kromě toho na Starém městé pražském do

stavoval kostel sv. Tomáše, Jakuba, Víta, kos
tel na Vyšehradě a pod. Do Prahy se přistěho
vala spousta lidí z celé Evropy, samozřejmě
Němců, protože Praha se stala centrem německé
říše.

Intimně posvátnou stavbou Karla IV. byl
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korunní hrad Karlštejn, kde zavodl svatovác
lavské kanovníky, kteří měli povinnost se mod
lit za všechny předky Karla IV., za české krů
le, předchůdce a za vlast. V tomto hradě byly
též chovány korunovační klenoty. Karlštejn byl
jakousi Karlovou poustevnou, kde se uchyloval
do samoty a modlil se /měl na odlohlém místě
hradu soukromoukapli./.

Kromé toho zakládal spoustu měst a mist.
Karlovy Vary, na Práchenská Kašperk, atd. Též
se řiíké, že založil konte Carlo.

Karel IV. zemřel potom 24., listopadu 1378
a byl pohřben v královské hrobce svatovítské.

Po smrti Karla IV. nastupuje na český

trůn jeho syn Václav IV. Byl synem Anny Svíd
nické, která se provdala za Karla IV. jako
čtrnáctiletá a byla korunovánaza královnu,
později i císařovnu papežem v Římě a zemřela
mladičká, asi 23 roků.

Václav IV. se narodil r. 1361 v Norimber

ku a zemřel ro 1419 v Kunraticích u Prahy. Na
rodil se Karlovi v jeho 45 letech. Byl velmi
hezký a nadaný, ale chováním byl ledabylý. Tím,
že byl jediným synem Karla IV., který mu zůs

tal /ty poslední dva mél skoro až ve stáří/,
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byl stále vychvalován a byl trochu rozmazle
ný. Přes pečlivou výchovua přirozené nadání
nedosáhl hloubky vzdělanosti svého otce. Byl
roztěkaný, labilní, měl sice dobrou vůli, ale
neměl houževnatost, dlouho u ničeho nevydržel.
Povahou byl velice vášnivý a svým vášním také
podléhal, neuměl je zvládnout.

Václav IV. je především postavou tragio

kouo Jednak užil už v mládí příliš mnohohol
dování a světské slávy, protože jeho otec Ka
rel IV. mu toho hodně dopřával. jiimo to i je
no učitelé a celé okolí, když vidáli tu veli
kou náklonnost otoovu, tak se snažili zalíbit
se otci tím, že chválili syna a že na něj tak
nedozíralio Tak sice Václav IV. byl vzdělaný,
ale jeho vzdělání bylo povrchní, Měl vůbec 0
chablou vůli. jičl sice v povaze jistou dobro
srdečnost -=to byla jeho kladné vlastnost 
ale také byl rozmarný, náladový;, nechával se
vléci svými vášněmi. Vidíme to na jeho osud

ných sporech - jednak s arcibiskupem pražským
Janem z Jenštejně a potompředevším na tom
vážnémzločinu, kterého se dopustil na svo Ja
nu Nepomuckém.

Václav IVo hodně podléhal svým náladám a



rozmarům. V mládí byl prioritní chlapec 
hezký, nadaný, měl své záliby. Byl sice sil
ně sociálně založený - to byl další klad jeho
povahy, ale nebavily ho zábavy na hradě, cho
dil se svou partou po hospůdkách a volně se
bavil. Měl smysl pro reformy, ale neměl vytr
valost, houževnatost a cílevědomost svéhoot
ce. Už za svého života byl zván Ukrutným. Ně
co na tom bylo, Měl nějakou katovnu, což pro

zrazuje ostatně osud Jana Nepomuckého. Někdy
na svých nočních toulkách Prahou sbíral studen
ty, kteří se munějak nelíbili a když byl opi
lý, prováděl pak sadistické kousky. Trochu sa
dismu v něm asi bylo. Na jednu stranu, když
byl v sentimentální náladě, projevoval se jako
laskavý a jemnocitný, ale když ho sentimenta
lita přešla, byl ukrutný i ke své rodině.

Bojoval také proti nešvarům u feudálů ja
ko jeho otec, snažil se bojovat i proti pýše
a rozmařilosti v církvi, ale klonil se k niž
ším stavům, dával přednost stavu rytířskému a
zemanskémupřed vyšší šlechtou a to také nedě
lalo dobrotu. Nejhorší bylo, že v ničem co za
počal, nevytrval. Zvlášť potom v pozdějším vě
ku se ještě jeho povaha vyhrotila, že nemél
jen svou nižší rytířskou partu, ale i své ob
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libence z neurozených stavů a to mu šleohta
velmi zazlívala. Dostával pak v dějinách - a
už 1 v současnosti - přízvisko Václav Líný a
někdy i Úkrutný.

Hluboce disharmonický je vztah Václava IV.

k arcibiskupovi Janu z Jenštejna. Zde se střet
ly dvě povahy - svým způsobem blízké a přece

si navzájemodporující. Jan z Jenštejna byl ta
ké hluboce vášnivý, ale přitom opravdový, hlu
boký. Kdežto Vůclav IV. byl povrchní = rád u
hýbal před každou vážností,

Když se stal mladý Jan z Jenštejna arci
biskupem, patřil k oblíbencům Václava IV. Jez
dil s ním na hony, účastnil se i pitek a byli
si velice blízcí, takže Jan z Jenštejna se
stal i kanoléřem Václava IV. A potom ho stihl

osud všech slavných kancoléřů /Tomáše Backeta,
TomášeMoora/ - byl nakonec největším nepříte
lem Véčlava IV. Jan z Jenštejna se totiž obrá
$til od rozmařilého života, který vedl s králem,
a vedl potom tvrdé kající život - mrskal se a
pod. Byl pak podle své povahy zase vášnivě ka
jicí a vášnivé i oroti normálně společenskému
životu. A byl-li dříve svolný ke kdekterému ú
stupku králi, po této své vnitřní hluboké kon
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versi si vzal za své přímo tvrdou linii v záj
mucírkevních věcí, statků a autority. Na zá
kladě toho se stal potom i Václavovým osobním
nepřítelem.

sv. Jana Nepomuckého.O této věci jsou různé
verze. Někteří historikové popírají vůbec exi

stenci svo Jana Nepomuckého, ale svatý Jan Ne
pomuckýbyl skutečnou historickou postavou v
našich dějinách a skutečně byl umučenpro zpo
vědní tajemství. Nebylo ale dost jasné pochope
no, že zpovědní tajemství královny se netýkalo
ani tolik královny Žofie Bavorské, Václavovy
druhé manželky, jako se týkalo první zesnulé
manželky Václavovy - Johany - též Bavorské.
Celá záležitost měla závažnější pozadí, než by
se na první pohled zdálo. Za všech okolnosti
však od sv. Jana bylo jeho mučednictví hrdin
ným zachováním zpovědního tajemství.

Celá věc se měla takto: Jan Nepomucký, ka

novník, byl zároven almužníkem a zároveň zpo
vědníkem obou královen. Jan Nepomucký se mimo

to dostal ještě do sporů, které měl Václav IV.
s arcibiskupem Janem z Jenštejna - a. sice o
obsazení a zařizování církevních hodnostářů
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/%o je tak vždy, plete-li se světská moocdo
církevních věcí/. Šlo o opata jednoho význam
ného kláštera a Jan Nepomuckýse přiklonil k
arcibiskupovi.

Ta episoda se zpovědním tajemstvím mé ta

ké hlubší příčiny. První manželkou Václava IV.
byla Johana Bavorská a byl to dobrý sňatek, mě
li se rádi. Byli asi stejné staří a Johanabyla
velice vážný člověk, byle dobrá křesťanka a zá
leželo jí na manželovi - na jeho osobnosti,
charakteru i kvalitě víry. Umělamudomlouvat.
On sám pochopis, «e byla jeho nejlepším pří%e
lem. Snažila se ho trocnu držet i v jeho mladic
ké rozmařilosti. A ted se stala tragická událost.
Václav IV. byl vášnivý lovec, miloval psy a psy
měl 1 ve své ložnici. Jednoho dne se stalo, ža
ti psi v ložnici královnu roztrnali. Byla to
záhada, protože psi královnu znali. Tento pří
běh zůstal záhadou. Bud byl Václav opilý a roz
lítil se na Jonanu/dovedl být velm vzteklý/
a psi se pak na ni vrhli =-10 se neví - ale je
fakt, že královna Johana byla od psů v ložnici
roztrhána a tato událost vzbudila velký rozruch
i v Evropě, zvlášt u její rodiny.

Václav se potom oženil se Žofii -=náhodou

také Bavorskou - ale Žofie byla sama dosti leh
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komyslná a docela dobře se bavila při pitkách
s Václavem. Sama však nevyhledávala žádné zá
bavy a Václava to asi tolik nezajímalo, proto
že by se byl z dvorských klepů dozvěděl bez
zpovědníka, co potřebovalo Spíš, když došlo k
vážným sporům s arcibiskupem a začaly se vyno
řovat pověsti o smrti Johany, chtěl vypáčit z
Jana Nepomuckého,nesdělila-li mu už někdy
předtím Johana něco o jeho vztazích. Celá věc
s Johanou se tutlala. Je fakt, že hned po její
smrti dal Václav psy zabít a další už si nepo
řizoval, ale leccos se povídalo a jestě na 0
brazech ze 16, stoleti jsou u královské rodi
ny Václáva IV. v popředí psi.

Václav IVo měl pak i velké výčitky svědo

mí pro umučení sv. Jana Nepomuckého V husit
ských bouřích byl pak spor o Janovi z Nepomu
ku mezi kališníky a katolíky, pak ale byl Jan
svatořečen a všude se stavěly Jeho sochy na
smír za znehodnocení jeho osoby. /Byla tenden
ce znehodnotit katolické osobnosti/. Král Vác
lav se po tomto krutém skutku své prohlivosti
chtěl usmířit s Janemz Jenštejna, ale s tím
už nebyla řeč. Bylo už tehdy známé, že Václav
měl svou katovnu a na nočních toulkách sbíral

lidi a mučil je tam, ale nikdo %amnezemřel,
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až sv. Jan Nepomucký. Zprávy o Václavově kru

tosti byly šířeny - už za jeho života někdo
napsal na svatováclavskou kapli o něm"alter
Nero". Najeho sadistické sklony ukazuje 1 to,
že dával nepoctivé pekaře ponořovat v koši do
Vltavy /ne topit, ale ponořovat/.

Václav IV. měl také schopnost činit po

kání. Později, když byl několikrát zajat pány,
snažil. se být dobrým vladařem, zvlášť, když
byl staršío Ale jeho povaha byla nevyrovnaná,
do jisté míry zkažená a při své labilité byl
i agresivnáo Později zanechal i lovů, ale 0
píjel se.

Taková postava a povaha nemohla pochopi
telně zvládnout obrovské rozpory, které v té
době byly. Václav IV. přišel do vývojové eta
py bozv. barokního principu = deje pochybnos
t1 o klasických hodnotách minulé fáze slohu a
neschopnost odpovědět na nové svétozorné otáz
ky, které formuluje.

Václay IV. se čas od času snažil tyto

otázky své doby řešit, ale nemohl se opřít o
žádnou silnou osobnost, protože i jeho sou
časníci byly rozporné postavy. Jan z Jenštej
na, i když pak žil mnišsky kajícně, tvrdě a
neúprosně asketicky, byl také do jisté míry
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postavou rozpornou.

Václav IVo měl ale ještě jeden klad po
Přemyslovcích - to, že byl hospodárný. Ani
tolik na své záliby nepotřeboval a dovedl po
kvačovat v otcově díle. Stavěl dál na Novém

Městě /kapli Božího Těla, kostel sv. Václava/,
vážil si Petra Parléře a nechal ho dál stavět
svatovítskou katedrálu /mnoho vécí je na ní z
jeho doby/. Jistou linii spojlitostá Václava
IV. s Karlem IV. měl, a úctu k otcovu dědictví.

Přál také reformátorům a reformám, ale spípřál nižší šlechtě proti vyšší, což zapříčino
valo také potom velké rozpory s vyšší šlech
tou. Vůči vyšší šlechté byl časdo nepříjemný.
Pokračoval v díle otcové i tím, že dovršil

pražskou universitu Kutnohorskýmdekretem,
který na podnět Husův znamenal novou ústavu
pro universitu. Karel IV. podle tehdejších
zvyklostí založil universitu universální, by
lo na ní hodně německýchmistrů a také mistři
francouzští a Karel IV. jako cisař římský jim
přál, takže cizí mistři měli tři hlasy proti
jednomu hlasu mistrů domácích a to později ved
lo k velkým rozporům. Cizí mistři se stavěli
proti reformátorskému proudu mistrů českýcho
Tak např. vznikla velká reforma českého pra
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vopisu. Pravopis spřežkový/t.j. zdvojená
písmena/, jak ho dodnes užívají Poláci a la
daři, upravil Hus na diakritický /iednoduchý,
háčky a čárky nad písmeny/. Tím byl pravopis
zjednodušen. V té době jsme měli s Poláky úpl
ně stejný jazyk a po tomto odstranění spřežek
z českého pravopisu nastalo odloučení a Vác
lav IV. tuto reformu schválil,

Kuthohorský dekret vzbudil nevoli u ci
zích mistrů; kteří pak odcházeli do ciziny a
zakládali jinde své university. Ta původní Kar
lova universální evropská soustava však zjed
nala pražské universitě jméno.

Cizí mistry na pražské université však
ještě více podráždily značné rozpory, které
byly, zejména na fakultě teologické. Tyto roz
pory vznikly v poměrujednotlivých mistrů k
Viklefovi. /Viklef byl anglický teolog, ještě
v době, kdv ánglis byla katolicici. Psal bludy
různého druhu. v Oxfordu byl potom odsouzen a

nesměl psát. Jeho učení se dostalo do Čech
přes anglicicou královnu Annu, dceru Karla IV.
z posledního manželství, které tam byla provdá
na za Richarda anglického/. Pražští mistři vy
kládali Viklefa, studovali ho a zabývali se
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jeho reformátorským užsnín. Husovi, který byl
jedním a českých mistrů na tedhogické fakultě
university Karlovy, bylo vytýkáno, že je pří
vržencem Viklefovy reformy. Hus na universitě
totiž Viklefa vykládal. Podle moderních rozbo
rů učenímistraJanez Jusi a toho, 00se dělo
na kosiriokám koncilu, víno, % Hus bez kriti
ky Viklefa nepřijiínel. Vyjádřil se toblí fojon
v Kostnici, že se Viklefa nedržel, Holandský
teolog, který se účastnil II., vatikánského
koncilua -tuto věcstudoval,charakterizuje
ji taktos

9Jan Hus nebyl vynikajícím teologem. Byl
vynikajícím kazatelem a dobrý, Doctivý kato
lický kněz. A také nebyl docela podieVikle
fa. Nedá se mu prakticky dokázat žádný skuteč

ný hmatatelný blud. Jeho odpůrci =-v,šeúřova
telé —byli znamenití lidé, kteří ale v nauce
o církvi zastávali moderní stenoviska, která
však byla dogmaticky potvrzena až za 150 let.
Tehdy - v té dobé - Husovy názory na církev,
hierarchii, vztah k učitelskému úřadu cirkve
atdo nebyly žádným věroučným bludem, protože
názory jeho odpůrců, které se udržovaly po ce
lá léta, byly závazné 27 o koncilu trident
ském. A celá situace koncilu, na kterém byl
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Hus souzen, byla sporaás bylo to totiž v do
+?

'běédvou a otrojpapežsiví a papež Jan XXIII.
utekl nakonec z tohoto koncilu, takže celé za
sedání kostelockého koncilu nebolo voagulicní
/orávoplatné/ a teprve až koncil bozilejský
zjednal tomuto koncilu Žezouoi prévní plat
nost, takže ze súonoviska právního řádu byl
Hus odsouzen skutečné úewcůven. Upálen potom

církví jaxo takovou sice Zobel, byl ožadía
světské pravomociz kševá uč ním hololní soud
vykonala, ale byl jí předán jako kacíř. Soud
nad Husemna. kostnickém koncilu byl tedy sku
tečně nepravoplatný a opravdu tedy byl hanbou
cirkve, protc potom i dnešní papež Jan XXIII.
si toto jméno "Jan XXIII." vzal, aby tím anu
loval onu velice spornou osobnost papeže Jana
XXIII. v době Husově,

ReformouVáclava IV. na pražské universi
té vznikla jedna veliká negace - že totiž poz
ději universita teoreticky podporovalahusit
ské hnutí. 4 tak, jako je osobnost Václava IV.
rozporná, a tragická, tak i celé husitské hnu
tí je tragické a rozporné. ličlo sice celou řa
du kladných a průbojných rysů, ale mělo i rysy
negativní. Šlo proti zkostnatělostem v učení,
mravech a praxi církve - a to zcela oprávněné.
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Také kladné bylo, že se starala o věci nábo
ženské, ale negativní byl způsob, jak husité
tyto myšlenkyprosazovali, jak postupovali a
rvali se za své ideje. A Václav IV., který
byl osobné neobyčejné nakloněn Husovi, do ce
lé věci nezasáhl,

Poměry v celé Zvropě v té době byly veli
ce spletité, a na to nestačily už síly nikoho,
nejen Václava IV. Václav IVo se také nedovedl
opřít dvojpapežství. Ačkoliv držel na princi
pu papeže římského, z lásky ke dvoru francouz=

skému a anglickému zase trpěl na papeže avig
nonského. Protože dvoupapežství nečelily v té
době ani silné osobnosti, došlo k anarchii v
církvi. Různila se teologické stanoviska atd.
Je ku podivu, že tuto krizi církev přežila a
že z milosti Boží nedošlo k horším důsledkům,
než jaké se staly.

Je smutné, že my jako národ jsme tyto

rozpory museli prožít tak hluboce. Nesli jsme
je jako břemeno. Vedle cirkevně-právních roz
porů zde byly též rozpory sociální. Vedle fe
událních pánů se objevují silná města, která
si osobovala práva pánů - mělá i své poddané
atd. Bohatá města byla mocnější než páni. I

mezi městy a pány vznikaly rozpory. Měštané
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byli velmi silná složka, šiřící vzdělanost.
Tento fakt znamenal šíření vzdělanosti 1 v
nejširších vrstvách. Nauniversitě studovala
nižší i vyšší šlechta, i měšťané. Národbyl
gramotnýo V této době vznikaly však i ideové
rozpory, prestižní i hmotné. Nejen, že vyšší
Šlechta zazlívala králi, že drží na zemanya
rytiře, ale kvůli dvoupapežství došlo k dal
šímu rozporu - v otázkách moci mezi duchoven
stvem a světskými pány. Vyšší duchovenstvo se
totiž také cítilo být feudálními pány. Byly
mezi nimi rozpory majetkové, prestižní a s
těmi ještě soupeřili měštené. Člověk jako Vác
lav IV. nemohlityto rozpory zvládnout ani ja
ko císař /jevily se totiž i u Němců/,ani ja
ko král. Proto se vzdal šance je řešit. Jeho
vláde byla slabů. Jedině ekonomickydržel ze
mi v rozmachu a na výši, protože zde už po
Karlu IV. bylo vychovéno dobré úřednictvo ve
všech vrstvách.

Nejvíc u nás ale kvasila válka nábožen

ská. Podíváme se však nejprve na dějinný rá
mec událostí.

Václavův bratr Zikmundbyl jako markra
bě braniborský povolán ro 1397 jako král do
Madarska a oženil se s dědičkou madarského
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království Barborou callskou. V Polsku se ob

jevil nový panovnioký rod Jagelovců /byl to
rod litevský, ne polský/. Prvním na trůnu byl
král Vladislav Jagelovský. Václav IV. měl 0
sobní vztahy přes tetu a sestru do Francie a
Anglie. V Německuvzrůstalo napětí mezi šlech
tou a městy, které potom přešlo ve válku. Vác
lav IV., který rád unikal nesnázím, se chtěl
vzdát císařství římského, ale protože nebylo
jiného kandidáta, tak se dal přemluvit, aby
na císařském stolci zůstal. Jako římský císař
pak byl volán do Itálie, aby udělal v říši po
řádek, ale Václav IV. tomu uhnul a chtél celou
záležitost svěřit svémubratranci Joštovi,
markraběti moravskému To se mu však nepodaři
lo. /Později, re 1400, byl jako císař stejně
pro svou neschopnost sesazen/.

Jaká byla situace v cirkvi: Po smrti pa
peže Urbana VI. /ro 1369/ se stal v Římě pa
pežem Bonifác IX. Po smrti Klementa VÍI. byl
r. 1394 v Avignonu druhý papež —Benedikt
XII. A tento stav se udržel. I v Čecháchse
jedni hlásili k papeži avignonskému,druzí
k římskému.

Václav IV. byl pro svou slabost a nespo
lehlivost i v politických věcechdvakrát jat.
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Jednou po smrti sv. Jana Nepomuckéhood pánů,

to byl odvlečen až do Rakouska, podruhé ho dal
zajmout bratr Zikmund ro 1402 a byl rovněž v
Rakousku. Tato zajetí nebyla ani tak zaměřena
proti Václavu IVo; spíš ho měla chránit před
veřejným míněním, které se proti némubouřilo.
Proto byl dvakrát odvlečen z Čech.

Osobnost Václava IV. předznamenává nové

dějiny české. Husitské hnutí v Čechách nevznik
lo naráz, vyvíjelo se a podmínky k němuvytvá
řelo politické a duchovnínapětí v Čechách.Už
vwro 1406 byly velké rozpory kolem zvolení pa

pože Řehoře XII., protože nechtěl uznat Václa
va IVo zař římského císaře /byl r. 1400 už se
sazen/ a Vůclav zase oplátkou ho nechtěl uznat
za papeže. Dokonce rozkázal, že při zemích krá
lovství českého Řehoř XII. nemá být uznáván za
papeže. Z toho vznikly další zmatky v zemi,
protože na universitě /Řehoře XII. neuznávali
jen čeští mistři, ostatní ano./ Velmiúčinně
se za tento králův rozkaz neuznávat Řehoře XII.

postavili mistr Jan Hus a mistr JeronýmPraž
ský. Z toho zase vznikl další národnostní roz
por mezi Čechy a Němci a tan pak v husitských
válkách znamenal mnohoskvůli papeži se opět Vá

clav IV. přel s ardibiskupem Janem z Jenštejna.
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Hus, který držel s králem, velni ostře kázal
proti znemravnělému kněžstvu a papežskému dvo
ru, který byl vlastně dvojí. Pravdu ve věci
měl. V Itálii byla celá řada reformátorů, ta
ké sv. Kateřina Sienská psala ostré dopisy Da
pežům /aby se avignonský papož přestěhoval do
Říma, o právoplatnosti volby atd./. Hus nava
2oval na tradici a přitom se on i jeho součas
nici domnívali, ža jsou vérní církvi a že jl
jen reformují«e Tuto reformu podporovali už za
Karla IV. významní arcibiskupové, jako Arnošt
z Pardubic a Jan 0čko z Vlašimi. Už za Karla

IV. byli dost ostří reformátoři - Konrád Wald
hauser, Jan Milíč z Kroměříže. Ale ti kritiz0
vali hlavně křesťanskou praxi - život kněží,
biskupů i papežů. X nim se přidávali také la
ičtí spisovatelé jako TomášŠtítný ze Štítné
ho, kteří šířili vážnost katolické praxe v
nejširších vrstvách. Odvolávali se na ně slee
první husitští reformátoři a pax husité vůbec.
Ale ti už zašli na stranu proticírkevní a pro
tikatolickou vůbec., /Většinou následovníci be
rou všechno moc doslova a zkazí dílo dobrou
vůlí začaté/.

Ještě dále než reformátoři doby Karlovy
šel pražský kanovník Matěj z Janova /zemřel
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ro 1394/. Byl to vynikající teolog a přeložil
celé Písmo svaté do češtiny. To vše sale bylo
stále v rámci církve. I Hus; který byl velký
ctitel nariánský, měl pevné vnitřní přesvědče

»ní, že ja dobrý katolík, Jenže vlivem uje“

Viklefov2 asbyl v některých teologických otáz
kách tak pevný, aby v kázání nezajel do bludu.
Když pak byl konfrontován s Viklefem, prohlá
sil, že nepropagoval bludné články Viklefova
učení. Ale Viklefa na pražské université vy
kládal, protože občas ujel.Kázal v kapli Betuje
lémské na Starém Městě pražském spolu s mist
rem Jeronýmem Pražským. Reku 1403 zapověděl
arcibiskuo Jan z Jenštejna za papežův příkaz
Viklefovo učení., Ještě ostřeji tak učinil po
tom ro 1408. Tito reformátoři ale neuposlech
li a Viklefa obnajovali dále, Tak vznikly os
tré spory teologické i politické, které se pro
jevily také ve skupinách národních, protože
cizí mistři byli konzervativnější. Docházelo
už i k pouličním rvačkám mezi v Čechách usaze
nými konzervativními Němci a reformátorskými
Čechy. Nebyly zde jen rozpory náboženské, ale
i národnostní. Němoibyli dobří nospodáři a
právníci, měli tedy obsazené pražské radnice
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a mocenskývliv zde také hrál roli. Po vydání
dekretu Kutnohorského se toto napětí zase ješ
tě zostřilo /pražští Němcidrželi s německými
mistry, kteří se odstěhovali z Prahy/.

Mezitím se sešli na sněmuv Pizze kardi

nálové, kteří chtěli učinit konec dvoupapež
ství, sesadili jak žímského vcacožeŘehoře tak
avignonského Benedikta a zvolili jako právo
platného nového, Alexandra V: Ále tím se věc
nevyřešila, vznikly další komplikace. Václav
IV. byl pro nového vaoaěo, Jan 2 Jenštejna se
držel Řehoře XII., král Václav ohtŽi vonoci
Alexandru V. a pohrozil neposlušným kněžím,
ale hlavné biskupům, odnětím statků. Oni se
sice trochu podvolili, ale nebylo to z nábo
ženských motivů. Nový papež Alexander V. pro
hlásil Viklefovy knihy za kacířské a z toho
vznikly nové bouře, Když potom Jan z Jenštej
na odešel do Říma, kde zemřel v hluboké kajíc
nosti /napsal překrásné básně na světové úrov
ni gotické poezie/, tak po němnastoupili ar
cibiskupové ne příliš vzdělaní. Např. arci
biskup Zbyněk Zajíc z Hasenburku, který vzal
příliš vážně prohlášení papežo Alexandra V.,

kde odsuzuje Yiklefa jako kacíře, dal veřajně

spáliů Viklefovy kmiby. Z toho byly nové bouře
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a protože neměl velkou autoritu, tak celá Pra
ha na něj zpívala posměšky, říkalo se mu Abe
ceda, protože neměl velkého vzdélání. Tak na
příklad se zpíval posměšek: "Zbyněk Zajíc A
beceda spálil knihy, a nevěděli, co v nich psů
no". Toto spálení knih se králi nelíbilo a žá
dal, aby arcibiskup tuto ztrátu vlastníkům na
hradil. Protože Hushájil Viklefovy splsy, tak
Zbyněk Zajíc dal Husa do klatby. Král zase žá
dal, aby Husa té klatby zbavil.

Po papeži Alexandru V., který brzy zemřel,
nastoupil pak papež Jan XXII. Ten schválil
jednání arcibiskuoa Zbyňka, že dal spálit Vi
klefovy «nlhy., Arcibiskup se tedy zase zdrá
hal králi vyhovět a knihy nenahradil. Jeden
z nejúpornějších obhájců vědy ve věci Vikle
fově dal Husa povolat k sobě., Ale krél, kte
rý měl Husa osobné rád, nepřipustil, aby Hus
za ním šel a také z prestižních důvodů, že je
ho poddaný, mistr vysokého učení má být sou
zen jinde než v Čechách/. /Obhajoval tím fe
udální právo poddanství/. Hus se podvolil,
že věc vysvětlí, ale k papeži poslal své přá
tele. lúezitím zase došlo k roztržce mezi ar
cibiskupem a králem a xrál arcibiskupovi za
držel příjmy. Arcibiskup na to odpověděl
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interdiktem na Prahu. Král žádal odvolání
interdiktu, arcibiskup ale odešel z Prahy a
chtěl se utéci k císaři Zikmundovi,bratru
Václavovu /byl pak císařen/, ale po cestě ze
mřel. Na jeho místo vlivem krále byl zvolen
stařičký tělesný lékař králův, Albín z Uničo
va. Byl zřejmě knéž a přitom lékař. Víc však
byl lékař a byl už opravdu starý a takovéto
rozhárané poměry nemohl zmoci, už pro své

stáří. Proto se tedy vzdal úřadu a na jeho
místo nastoupil cizinec Konrád, který držel
s Němcia tím se také zostřilo napětí národní.

Zvolením třetího papeže mělo být odstra
néno dvojpapežství, ale vzniklo trojpapežství,
protože pořád někteří drželi se sesazenými pa
peži, jiný s novým. K dovršení všech zmatků
proti trojpapežství vzniklo trojcísařství a
to se velice ostře týkalo právě Čech. Nepří=
tel Václeva IVo, císař Ruprecht Faltský /kte
rý byl po Václavově sesazení zvolen/, zemřel.
Kurfiřšti volili novéhocísaře. Jedni markra
běte moravskéhoJošta, bratrance Váolavova,
druzí zase krále Zikmunda,ale ten, z loyali
ty k bratrovi, uznával pořád císařství Václa
va IV., i když byl tento už r. 1400 sesazen.
Vztahy mezi Václavem IV. a Zikmundem byly
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někdy velmi napjaté a někdy i nepřátelské.
Jošt byl zvolen za římského císaře jen něko
lika kurfiřty, ale zemřel bez potomkůa Vác
lav se Zikmundemse rozdělili o dědictví tak,
že Moravaa Dolní Lužice patřily Václavovi,
Zikmundovipak Braniborys ale ten je hned za
stavil Fridrichovi Hohenzollenskému,který byl
vládcem německého císařského rodu.

kezitím zase byl zvolen nový papež Jan
XXIII. a je pochybnost, zda byl právoplatné
zvolen, protože na posledním vatikánském kon
cilu bylo konstatováno, že ta jeho tehdejší
volba byla neprávoplatné., Ále tento Jan XXIII.
hned vypsal odpustky s velkou reklamou. Proto
že se znepřátelil s neapolským králem Vladis
lavem, tak vypsal, že odpustky patří všem,
kdo by šli oproti Vladislavovi. Dal je vyhla
Šovat i v Čechéch. Proti těmto odpustkům se
ozval Hus a Jeroným a to jak teologicky, na
universitě, tak v kázání. Tohle velmi dobře
pochopily nejnižší české vrstvy, měšťané,
Šlechta, 1 selský lid, kteří se k Husovi při
dali. Vok z Valdštejna dal uspořádat posměšný
maškarní průvod 8 papežskou odpustkovou bulu
v Praze spálil, Proti odpustkůmtaké vystou
pili dva mladíci v kostelích po vzoru Husově.
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Ty dali však popravit a lid i Hus sám je pro
hlásil za svaté mučedníky,protože prý hájili
svatou věc. Král se ovšempřed tím zarazil,
bál se totiž dalších nepokojů a poradil Huso
vi, aby z Prahy odešel. Hus sice poslechl, a
le národní boje mezi Čechy a Němci, které by
ly motivované tóž nábožensky, se tím jen při
ostřily. Němci- a hlavně kutnohorští havíři -=
zabili královského výběršího a vypálili měs
tečko u Kutné Hory, které jim odporovalo. Zde
se už děly věci, které musely být stíhány i
hrdelně.

Obdobné poměry však byly v celé Římské

říši, ale ne tak ostře vyhrocené jako u nás.
Kardinálové proto ro 1414 svolali koncil v
Kostnici: účelem bylo tohoto koncilu vytvoře
ní jednoty v církvi., Zikmund jako římský cí
sař pozval Husa, který byl už předtím zván k
papeži, aby se před tento koncil dostavil,
obhájil svoje stanovisko a slíbil přitom Hu
sovi bezpečný průvod. Dal mu ochranný císař

ský glejt. /To potom Zikmundovi moc vyčítali,
ale celů věc byla složitější/. Takéčeští sta
vové dali Husovi listy, které dosvědčovaly,
že sám arcibiskup na českém sněmu veřejně
prohlásil, že jeho učení není bludné a dostal
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vysvědčení od biskupa nazaretského, který byl
vyslán do Čech papežem jako legát, který měl
za úkol vyšetřit kacířské bludy. Tento legát
tedy také prohlásil Husa za pravověrného kato
líka. Tato všechna osvědčení měl tedy Hus se
bou. Král Václav, který stéle na Husa drželi,
poslal s ním několik českých pánů pro jeho
bezpečnost. Ále jakmile Hus dorazil do Kost
nice, byl hned osočen svými nepřáteli, byl jat
a dán do žaláře jako obžalovaný u církevního
soudu a Zikmundůvglejt i všechna osvěděení
mu nebyla nic platnáo Nakolik se Zikmund zře
kl Husa nebo proč mu ten glejt nepomohl, to
nevíme, ale poměrybyly tehdy tak rozvrácené,
že ani císařský slejt neměl velkou váhu. Zik
mund sám byl později přívržencem ortodozních
katolíků proti českémubludařství. Ovšemjest
li opravdu zavinil Husovožalářování, to neví
me a není to prokázáno. Všechna doporučení te
dy Husovi nebyla nic platná, ani teologický
výslech, kde bylo prokázáno, že jeho vyšetřo
vatelé s ním vedli dialog o věcech, které za
stávali jako teorii, která ještě nebyla prá
voplatným učením církve. Hus hájil jlné sta
novisko, takže ani jeho vyšetřovatelé nebyli
zlovolní. Dopustili se také těžké chyby, ale
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upálen, což bylo v Čechách přijato se straš
ným pobouřením. A ještě větší pobouření bylo,
když Jeroným Pražský, který byl přítelem Jana
Husa a Šel ho do Kostnice obhajovat, byl za
rok nato, re 1416 rovněž upálen a rovněž na
popud tohoto neprávoplatného koncilu. Z toho
to koncilu potom Jan XXIII. úplné potupně ute
kl, protože tento koncil ho chtěl sesadit. Ten
celý koncil vůbec byl neplatný.

A tu se v Čechách rozrušené veřejné míně=

ní po tomto dvojím upálení rozbouřilo ještě víc
a lid se vzbouřil, obořil se na kanovníky, pro
hledával kláštery a ubíjel i domněléodpůrce
Husovy. To už vlastně začala vznikat husitské
hrůzovláda.

a)Už předtím začal kněz Jokoubek ze Stříbra

podávat pod obojí. Arcibiskup %ozapovídalo Ji
ní kněží však s tím začali také a vše se valem

šířilo. Takarcibiskup opět uvalil interdikt
na Prahu« iiezitím pražská universita "pod obo
ji" schválila.

Teprve později se udělal na tom neštast=
ném a neprávoplatném kostnickém koncilu pořá

dek —všichni papežové se museli vzdát a znovu
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byl zvolen jednomyslně nový papež Martin V.

Až dosud nadržoval Václav IVo změnám. Pa

pež Martin V. však stále více nalénal, aby po
tlašil v Čechách kacířství a král Císař Zik
mundnapsal bratru Václavovi naléhavý dopis,
v němž mu připomíná otce. Václav pod vlivem té

to domluvy chtěl jakž takž zjednat pořádek. Vv
kázal "nod obojí" jen tři kostelv z přikázal,
aby se na fary vrátili kněží, kteří byli před
tím od těch "pod obojí" vytlačení.

Na venkově vznikaly též nepokoje, byl zma

tek na farách. Tyto nepokoje venku podněcoval
Mikuláš z Husinceo Lidé se shromáždovali kolem

"pod obojí" , vykázaných z far, a pak to propuklo.

V neděli 30. července ro 1419 bývalý mnich
ze Želiva Jan, kazatel u P. Marie Sněžné v Pra
ze, "pod obojí" /byl velmi poculární, vedl pro
cesí od Po larie Sněžné ke sv. Štěpánu Na Ryb
níčku a našek kostel zavřený, protože tam byl
katolický kněz./ Lid si tedy otevřel kostel ná
gsilím a tam jim právě ten Jan ze Želiva podával
pod obojí. Pak se vraceli kolem Novoměstské rad
nice. Konšelé se na ten průvod dívali z oken a
lid je žádal, aby propustili vězně, zavřené
pro přijímání "pod obojí“. Konšelé však odpové
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děli tím, že házeli do lidu kameníma dokonce

i po knězi, který nesl Nejsvětější svátost.
Tim vznikla bouře a bitka, královský podkomo
ří spéchal s třemi sty jezdci zjednat pořádek
a musel ustoupit před rozvášněným lidem. Zvony
zněly na poplach a lid se bouřil, bil se na
život a na smrt a tak vlastně začaly husitské

Václav IV., který byl ro 1403 po svém ná

vratu z druhého zajetí lidem nadšené přivítán
i přes domácí rozvrácené poměry, přebýval ny
ní na zámečku v Kunraticích u Prahy. Když se
dozvěděl, že vypuklo husitské povstání, byl
raněn mrtvicí. Po prvé byl ranén při zprávě o
Janu Želivském a konšelích a po druhé nato už
podlehl a zemřel. Bylo to r. 1419. VóéclavIV.

sice husitům vyhrožoval, ale zvládnout věc ne
dovedl. Jeho tělo pak bylo dokonce tajně odve
zeno na Vyšehrad, pak na Pražský hrad a nako
nec byl pohřben na Zbraslavi. Jeho smrt však
znamenala další komplikace.

Poslední dědic Lucemburského rodu - Zik
mund- nastoupil tedy na čěský trůn. Byl už
králem uherským a císařem římskýma stal se

nyní ještě králem Českým. V důsledku těchto

bouří se Zikmundstal úhlavním nepřítelem husitů.



= 151 

Husitské války jsou velmi smutnou kani
tolou našich dějin. Je pravda, že se stalo
dost bezpráví proti lidu. Jednak tím dvojím
upálením v Kostnici - na tom měla církev vel
kou vinu, ani se nesmíme divit Václavu IVo,
který chtěl věc zachranovat a dělal neutrál
ní politiku, a ani Zikmundovi, že zakročil,
protože viděl, že husitské hnuti vyvolává
bouře a chaos.

E C EECO I 7 0000 Ry 0 he ČR) NOEO m Se R c) BŘE KOKD SC 17 ROEC 0 7 710000 RN E 5 2 6)

m U U n n 00 O95 5 C S CEBAREC2 NÝ20 ln) O ED P C) CY 4M m ZÉ e

Války husitské, které vznikly vrbouře
ním lidu jak na venkově, tak v Praze, měly
už od začátku mnoho směrů. Vždy, když začíná
nějaký rozvrat - zejména rozvrat náboženský 
je zde roztříštěnost. V našem národé je pořád
tendence vidět v husitství velikost českého

národao Rozhodně to v žádném případě velikost
nebyla. Třebaže se zde ukázaly talenty, bylo
to v negativním smyslu. I když šlo o sílu ná
roda, nešlo ani o jeho jednotu, ani o milosr
denství nebo mírnost a lásku, jen samé rozvra

ty a násilí. Je to opravdu smutná kapitola na
šich dějin., Pro náš národ je tragická, že se
v této rozhodující době nenašla v hlavách cír
kve ani rozumnost ani rovnováha, ani schopnost
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toto nějakým způsobem srovnat.

Hned na počátku husitského hnutí zde by
la řada směrů: byli husité mírní, radikální,
divocí, tradicionalisté, racionalisté, byly
tu tendence aristokracie proti demokracii,
tendence společenské - socialismus až komuni
smus, a objevily se i směry mystické, víra v
konec světa koncemtisíciletí, a dokonce i
athelsmus. Všechny tyto směry se projevovaly
až do důsledku. Jsou to takové zvláštní ději
ny střední Evropy. Je pozoruhodné, že všechny
tyto tendence se prejevily tak do důsledku a
tak vášnivě a že zde nebyla žádná vladařská
ruka. Teprve vysoké učení pražské uvedlo do
téchto směrů jakýsi pořádek a vykrystalizova
ly se skupiny. Kolemuniversity byli mírní ka

lišníci /nejvíce z aristokracie/ - představo
vali je mistr Jan Bříbram a Křištan z Pracha
tic a potom horliví —ty představoval mistr
Jakoubek ze Stříbra a Jan Rokycana. Nakonec

se vytvořily lidové skupiny pod vedením zema
nů, to byli Táboři, kteří se zase dělili: do
skupiny tezve Velkých Táborů patřil kněz Pro
kop Holý a Mikuláš Biskupec z Pelhřimova. Dal
šÍ skupinou byli přívrženci Jana Žižky z Troc

e
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hnutí. Kdysi byl poddaný Rožmberků. Podle Jo
sefa Pekaře vystoupil nejdřív proti Rožmber
kům. Byl to vynikající a zkušený lapka - či
li loupeživý rytíř. Proti Rožmberkůmvedl par
tizánskou válkuo Vedle Žižky byli ještě malí
vojevůdcové - Mikuláš z Husi a kněz Prokop
Holý.

Druhá strana považovala srocující se Tá
bory kolem vojevůdců za povstalce a lapky a
celou věc za vzpouru; snažila se je poražit
a tak už v ro 1419 vznikl začátek husitských
válek jak v Praze, tak současně i v krajích.
Žižka byl vynikající stratég a nepotřeboval
žádné zvláštní zbraně, stačily muprimitivní
selské nástroje, cepy, palcáty atd. Žižka uměl
podle těchto zbraní boje organizovat. Využíval
zvláštních možností, které byly v lidu /např.
slavné vozové hradby/, využíval terénu, takže
jízda a těžkoodénci v takových bitvách prohrá

vali. Měl i taktiku spálené země- kde byli,
spálili za sebou zemi - a dovedl organizovat
i vojsko. Vytvořil jádrové odborné čety - by
li to dobrovolníci z lidu, kteří se dali k je
ho vojsku. Tato Žižkova ohromná vojevůdcovská
schopnost také získala husitům podivuhodná ví
tězství, takže povstalecké boje trvaly 15 let
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proti profesionálnímu vojsku.

Tak tedy Zikmundr. 1419 reagoval kruté
na toto první povstání - na sněmuberlínském 
a. ostrou odvetou proti husitům měli též němeč
tí kutnohorští havíři.

R. 1420 založil Žižka opevněné město Tá
bor, což byl výkon. Uvnitř mělo znamenitou ná
boženskou organizaci, ze které se později vy
vinula jednota bratrská /byli obětaví, měli ú
roven/. Na druhé straně zde bylo partizánské
vojsko, velmi dobře organizované. Jedno z prv
ních velkých vítězství Žižkovýchbylo v bitvě
u Sudoměře.Po tomto vitězství husitů byl říš
ský sjezd ve Vratislavi, kde Zikmundprohlásil
křížové tažení proti Čechům. líčl k tomu hlubo
ký důvodoTáborité ničili kláštery, kostely,
pálili obrazy; zabíjeli kněze a mnichy, a nad
tím už se začala pozastavovat i šlechta, proto
že i její statky byly přitom ničeny. Pražané
se nakonec spojili se Žižkou, ale obyvatelstvo
kolísalo. Křižáci pak oblehli Prahu a Žižka
měl nad Prahou rozhodné vitězství. Přitom ale
přece jen chtěli jakýsi smír, tak při tom Žiž
kově vítězství byly vyhlášeny čtyři artikule
pražské, tozn., takové dovolení přijímat pod

obojí a přijmout Tábority jako rovnocennou



náboženskou složku, ale nedomluvili se ani
navzájem, ani samozřejmě s druhou stranou.

Zikmund žádal a celkem právem - aby církevní
pánové zastavili církevní statky a tím poskyt=
li finanční podporuna žold pro protihusttské
žoldnéře. Církevní pánové však statky dobrovol
né dát nohěliy Zikmundměl málo penéz na Vy

růdržování žoldnéřů a u Vyšehradu tedy bylo jeno
vojsko poraženo a s ním i spojené šlechta čes
ká a moravská,

Zatím Žižka vítězil v jižních Čechách
Zikmund byl r. 1421 vypuzen ze země. Žižka do

byl i střední a východní Čechy, dobyl Pražský
hrad a arcibiskup Kunrát se - asi ze zbabělos
ti - přidal k husitům. Husité si pak udělali
sněm v Čáslavi, kde Zikmundbyl prohlášen za
nehodného české koruny.

Tehdy už vznikly různice i mezi husity
samotnými ->upálili kněze Martinka Housku a

Žižka vyhladil - celkem právem - všechny ada
mity. Stále vítězil nad mooněvyzbrojenými

v av,křižáky. V bitvě u Žatce Žižka zvítězil nad
další křížovou výpravou, a tak zase začíná
vyjednávání v Polsku, a země je poddána pod
moc Jagelovců; Protože Zikmundovosesazení
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nebylo právoplatné, utekl sice ro 1422 ze
země, ale sjednával další křížovou výpravu
proti Čechům. U Německého Brodu Žižka nad

křižáky opět zvítězil a revolučním panovní
kem se stal litevský kníže ZikmundKoribut.
Král Zikmundbyl po druhé sesazen a jako od
pověd na tyto události v Čechách vyhlašuje
norimberský sněm třetí křížovou výpravu pro
ti husitům a tato výprava má osvobodit Karl
Štejn, který se ocitl v moci husitů.

Mezi husity zečinaji opět vážné rozbro
je, které jsou tak příznačné pro další dobu.
Spory mozi lidem a šlechtou se jakž takž u
smířily na svatohavelském sněmu. Žižka mezi
tím táhl na iioravu a do Uher. Zikmund, aby

zvládl situaci, propůjčil Moravu,která už
byla v Žižkově moci, Albrechtu Rakouskému.
Nakonec proti husitům dokonce zasedal kon
cil - ro 1423 - a slce slenský. I na němse
ale projevily rozpory mezi skuplnou aristo
kratickou a demokratickou. Roku 1424 zemřel

Žižka u Přibyslavi. DoPrahy se vrátil Lite
vec ZikmundKoribut, ale jeho vláda není prá
voplatná. Po smrti Žižkově byly dělány marné
pokusy o smír. Na jeho místo nastoupil velmi
schopný vojevůdce Prokop Holý, který - když
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viděl zmatky na obou stranách, přešel k ofen
zivě a dělal husitské výpravy i do ciziny. Tím
pořád udržoval vojenskou moa.

Roku 1427 začali mírní husité pod vedením
Koributovým vyjednávat mír s Římem. Proti tomu
se zase vzbouřil Jan Rokycana se svými přívržen
ci, vyhnal z Prahy mírné mistry a též Koributa.
Vznikla nová válka plenící nájezdy do Rakous,
Slezska, Uher, Lužice, Saska, Bavor, také mnohá
německá města se zavázala k roční dani, aby mě
la od husitů pokoj.

Za nepřítomnosti Zikmundabyl pak svolán

frankfurtský sněm, který se usnesl na čtvrtém
křížovémtažení, v jehož čele stál kardinál a
královský princ anglický Jindřich z Belfortu.
Zikmundbyl mezitím zaměstnán válkou proti Tur
kům, ale k bitvě nedošlo, protože křižácké voj
ska ze strachu před husity utekla. Přestože vo
jevůdce velmi pečlivě připravoval další tažení,
byla tato zmařenastrachem a skepsi křižáků.

Roku 1429 se Zikmund znovu pokusil o smír

s husity, ale jeho pokusy byly zbytečné, marné.
Husité se v té dobé cítili jako silná válečná
moc. Dělali nájezdy do líšné, do Němeca donu

covali světské i duchovní autority všude k jed
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náni. Až konečné byl r. 1430 - 1431 sjednán
koncil bazilejský, ale ten znovu rozhodl, že
se pokusí zlomit husity přece jen válečnou mocí
místo jednáním o smír, vyhlásil páté křížové ta
žení proti husitům, které vedl kardinál Juliano
Cesarini.. S mocnýmvojskem asi 130 000 vojáků
svedli bitvu u Domažlic, ale křižáci tam opět
utekli a na útěku jich bylo velké množství po
bltoos

Dělaly se zde zásadní ohyby: církevní moc
se měla smířit s prohlášenými kacíři, ale ne
chtela /ootom se to projednávalo na koncilu ba
zilejském/. Vysokášlechta byla také v úzkých
a celkemvítězili demokraté, čili nižší šlech
ta a lid. R., 1432 vidělo uz veuení světské i

církevní, že se bude muset ustoupit. Byla svo
lána konference chebská a církev též teď moud

ře, ale už pozdě -=se usnesla, že se rozhodne

mezí obojíml podle autority Písma a že bude ve
den s husity dialog. A tak ro 1433 byli na bazi
lejský sněmpozván orávoplatný mluvčí a posel
za husity, kněz Prokop Veliký a Jen Rokycana.
Tyto dialogy se vedly v lednu až dubnu 1433 a
oba delegáti za husitskou stranu se vraceli s
tín, že budou dialogy vedeny dále a že se najde
jiná forma srovnání mezi stranou katolickou a
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nusitskou. Přesto však byla sjednána teZzVo

rem mezi katolíky a husity /obsahovala, že bu
de povoleno přijímání pod obojí a jiné úlevy/.
Tato kompaktáta však nebyla dost dobře realizo
váhalná - katolické ústupky byly přílišné, tak
1 vyjednavači z husitské strany museli ustou
pit a uvnitř husitů se změnily noméryoKatolič
tí šlechtici, vedení lienhartemz Hradce, svadli
novou domácí válku, ovládli husitské Nové měs
to pražské, osvobodili Plzen, které byla obleže

dokonduadekumuito koukam
Oba,Prokopové = Prokop Holý 1 Prokop Veliký 

padli v boji a jejich roty byly záludně upalo
vány po stodolách - ale lidé nebyli pobity,
prostě byli zavření do stodoly a upáleni. Byly
potřeny především živly radikální a obecné smýš
lení zůstalo ještě jakž takž kališnické. Bitvou
u Lipan ale končí války husitské. Pak následo
vala nekonečné jednání v Praze, v Řevně, v Br

ně, v Uhrách - od re 1434 do ro 1436, až koneč

ně ro 1436 byla v Jihlavě uzavřena kompaktáta
s bazilejským koncilem definitivné, povoleno
"pod obojí", ale praxe s tím "pod obojím" byla
všelijaká. R. 1436 se do Čech vrátil Zikmund,
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ale s podmínkami. Na základě kompaktóétbazi

lejských by se byla bývala mohla uspořádat
praxe, která by vedla nakoneck smíru, ale pro
tože ani jedna ani druhá strana to nemyslela
upřímnéa nakonech chtěla přece jen zvítězit,
dopadlo to tak, že ačkoliv byl mistr Jan Roky
cana na sněmuv Bazileji, ačkoliv byl jmenován
arcibiskupem pražským, aby věci urovnal, měl
tolik obtíží ze strany katolické i kališnické,
že ro 1436 musel opustit Prahu. Nyní ti mírněj
ší husité si mohli žít podle svého, radikální,
kteří ještě bojovali přemožení na svémhradě
Sionu a jejich vůdce - Jan Roháč z Dubé - byl
v Praze potupným způsobem moběšen. Tento zásah
znovu popudil Čechy a císař Zikmund musel opus
tit Prahu před novou válečnou bouří, ovšem té
hož roku /1437/ ve Znojmé zemřel.

Po jeho smrti se zformovaly dvě strany:
katolická a mírně kališnické a ty měly své zá
stupce v úřadech: královským purkbabím byl ka
tolík Menhart z Hradce a mírný kališník Oldřich
z Rožmberka.Zvítězili spíš mírní kališnici,
kteří se jakž takž s katolíky smiřovali. Už za
husitských válek zde byla dobrá vůle uspořádat
poměry v Čechách. Realizoval ji pan HynekPtá

ček z Pilštejna a po němJiří z Poděbrad. Za
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nimi byla sice pobouřená, ale rozumně smýšle
jící nižší šlechta - zemanstvoa města a za
nimi stálo též veřejné národní mínění. R.1433
tato skupina zvolila za Zikmundovanástupce
Albrachta Rakouského, kterého korunovali na
Hradě pražském. Druhá skupina ovšem zvolila
polského Kazimíra Jagelovce.

Roku 1439 zase v důsledku této dvojí vol
by vznikla válka, která ale neroznodla tento
spor o nástupniotví, protože Albrecht mezitím
v Uhrách zemřel a dědičné právo jeho syna La
dislava Pohrobka nebylo vůboo uznánoo lezi r.
1440 a 1453 bylo mezivládí - čili bezvládí 
a vládli a vítězili stříděvě obé strany. Roku
1444 Hynek z Pilstejna zemřel a stále mocněji
se uplatňovala na sněmujako státotvorná síla
pán a výsoký šlechtic Jiří z Poděbrad, který
se zmocnil Vyšehradu 1 katolíka Menharta z
Hradce

Jiží z Poděbrad nabyl moci, Jan Rokycyna

byl povolán zpět do Prahy, a mírní kališníci
se přiklonili buď ke katolíkům nebo k Jiřímu
z Poděbrad. Odpůrci - téborská strana - se pak
spojili se svýmdosavadnímnepřítelem - Oldři
chem z Rožmberka - a propukaly stále znovu a

znovu malé občanské války., Oldřich z Rožmberka
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Jiří 2 Poděbrad byl velice zajínavé osob
nosto Velký diplomat, ideové silný. Stál sice
na straně protikatolické, ale tím, že ontěl
zjednat právoplatnost "pod obojí" a byl odpůr
cemtáborské strany a radikálních husitů, byl
nakonec uznán i od katolíků. Chtěl totiž, aby
přestaly konečně sváry a bitky a snažil se po
měry uklidnit. £ tomu potom velmi napomáhal
dříve radikální Jan Rokycana a smyslemjejich
vyjednávání s církevní mooí i jednání o uspo
řádání poměrůbylo, aby byla uznána právoplat
nost požadavků wzbouřenýchkatolíků. Např. Jan
Rokycana usiloval o to, aby bylo uznéno, že
přes tyto rozpory se šlo směremkatolickým e
že to byla reformace - vzpoura, která byla vy
volána také druhou stranou. Jiří 2 Poděbrad se

snažil všechny radikální úchylky vyrovnat., Ale
jednak byly pořád války proti Turkůma jednak
už mysl lidu byla rozbouřené do krajnosti, tak

Jiří z Poděbrad měl ustavičné spory S papeDN< ©<

Žl a ustavičně musel zápasit o uznání legality
českého království, zda je Jiří z Poděbrad prá
voplatné zvolený atd. Na mezinárodní linii se
vyznačoval tím, že dal první návrh na mírovou
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smlouvu v Evropě., iúyšlenkově je jeho návrh

na evropskou mírovou smlouvu úžasný, je to

koncepů soužití národů Evropy. Samozřejměale
to bylo více méné teoratické a ldoové, proto
že síly mezitím byly velice rozpoutané. Přesto
se poměry za Jiřího z Poděbrad diky jeho úsilí
o mír uklidnily.

Mezitím nespokojení rakouští stavové při

nutili římskéhocísaře Friedricha III., aby vy
dal na svobodu krále Ladislava Pohroba. Už se

vyjednávalo delší dobu; aby tento Zikmundův
vnuk a syn Albrechtův byl uznán za krále a za
to se stavěla porávéstrana poděbradská už na
sněmua přehlasovala protistranuo Nakonec se
potom stavovský sném dohodi, že Ladislav Pohro
bek nebude uznán jako král podle dědičného prá
va /jako votomek Zikmundův/, ale jako král zvo
lený. A tak re 1453 přichází do Čech třinácti
letý Ladislav Pohrobek a hned po svém příjezdu
je korunován za krále. Jeho poručníkem a záro
ven správce zeměbyl nadále Jiří z Poděbrad.

Vtomto období —pod správou Jiřího z Poděbrad
byla naše zemé v pokoji a blahobytu.

Zato v Uhrách byly bouře, Tambyl správcem

země za Ladislava Pohrobka Junyady, který měl
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spory s královským strýcem z Cellu a stavěl se
proti Ladislavovi Pohrobkovi, protože mél dva
syny: Ladislava a Matyáše. A ti - zejména, ifa
tyáš, pozdější zeť Jiřího z Poděbrad - byli ne
omalení, měli spory se strýcem z Cellu —dokon
ce vlastnoručně zavraždili cellského vládce,
když tento doprovázel krále Ladislava do Ma
darskao Ladislev potom oba dva syny Hunyadyho

právem uvěznil., Jiří z Poděbrad smluvil jeho
jménemsňatek Ladislava Pohrobka s dcerou fran
couzského krále Karla VÍIo, ale Ladislav pohro
bek ještě před svatbou v Praze zemřel jako se

dmnáctiletý r. 1457. Ladislav Pohrobek byl
schopný a byl by býval dobrým a rozhodným pa
novníkem.

Poměry se po jeho smrti však zase zhorši

ly. Ro 1457 bylu za Ladislava Pohrobka potom
zvolen za uherského krále jeden z vrahů nrebě
te cellského - Matyáš Hunyady, řečený Korvín
/pyl černovžasý a slovo "korán" v madarštině
znamená havran/, který byl mezitím osvobozen
a Jiří z Poděbrad ho pro pokoj zasnoubil se
svou ještě mladičkou dcerou, která byla pak
vychovávána na uherském dvoře matkou latyášo
VOUu.,
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však zase nesnáze, protože Moravaae proti krá
li "pod obojí“ vzbouřila a zejména Slezsko a
obojí Lužice, které si své od husitů zakusily
a celkem to byly zeměkatolické. Jeří musel tá
hnout na Moravu, kde ho konečně přijala všechna
města kromé Jihlavy. Potom ho přijalo 1 Slezsko
a Lužice,

Matyáš Hunyady, který byl osobně despota
a krutý člověk, byl v Uhrách velmi neoblíbený,
a tak maďarská šlechta nabídla trůn Jiřímu z

Poděbrad. Ten však odmítl - jednak z loyality,
jednak w příbuzenského poměru k Matyášovi. Ale
byly v této středoevropské královské volbě pod
porován jak císařem Friedrichem IíIo, tak pod
jeho vlivem i uznán a podporován papeži Kalis
tem III. a PiemII, Jiří v této situaci poslal
poselství do Říma, aby byla znovu potvrzena
kompaktátabazilejská, ale nepořídil. Papež
Pius Ilo je dokonce r. 1462 naprosto zrušil.
Tím zase nastala roztržka s papežem. Ne zrov
na mocmoudrý tehdejší nunolus chtěl Jiřího
donutit, aby se zřekl "pod obojí“. Proti krá
li Jiřímu z Poděbrad ještě ostřeji jako proti
heretikovi postupoval papež Pavel II. Také nej
vyšší purkrabí - Zdeněkze Šternberka - vytvo



-= 166 

řil jakousi jednotu panskou, takže smíru pro
Jřřího z Poděbrad vlastně nebylo. Protože pape=
Žové ostře vystupovali proti kacířům v Čechách,
začaly zase války náboženské /ro 1467/. A těch=
to náboženských válek použil velmi nešlachetný
Matyáš Korvín —-ve jménu katolíků -=a táhl pro
ti Jiřímu, ale nezvítězil a musel žádat o smír.
Tehdy jeho manželka a dcera Jiřího zemřela. la
tyášovi totiž vůbec nešlo o věci náboženské,
šlo mu o to zmocnit se koruny českó. Když ne
pořídil poprvé, vpadl oo druhé r. 1470 do Čech,
ale musel utéci. Zdálo se, že se bouře zase U

klidní, 1 spory náboženské, ale ro 1471 Jiří
z Poděbrad zemřel.

A tu zase znovu nastaly spory o vládu.
Byl zvolen rod litevský - Jagelovol, kteří
vládli v Čechách od ro 1471 - 1526 jako králo
vé polští, protože Jagel byl spojen sňatkem s
polskou princeznou Jadvigou. Na sněmuKutnohor
skémbyl stavy zvolen za krále Patnáctilety
prvorozený syn krále Kazimíra polského - Vla

dislav. Byl korunován jako Vladislav II. Jage

zervativní. Proti této volbě potompovstal Ma
tyáš Korvín a hlásil se jako právoplatný dědic
české koruny. Vznikla z toho dlouhá válka,
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v 2střídala se příměří a zase boje a dopadla
špatně. R. 1479 Matyášovi byl přiznán titul<

českého krále a doživotně měl držet iloravu,
Slezsko a Lužici.

Ale katolická jednota, která by předtím
byla držela s Matyášem, se nyní přidala k Vla
dislavovi Jagelovskému. Tím převládl vliv ka
tolíků v Čechách, protože katolicka šlechta
rozhodla nakonec smírně. Proti tomu se ale

vzbouřila obec pražská ro 1483 a teprve r.
1485 smlouvou Kutnohorskou byly spory o vyzná
ní ukončeny. Překryly je totiž spory sociální
a spory o vládní pravomoco Pánové, jako Hynek
Ptáček a Jiří z Poděbrad, se starali o nižší
Šlechiu = o zemany a měšťanstvo - a to proti
své vlastní vysoké šlechtě /Jiří patřil k vy
soké šlechté/. Tím byly vytvořeny poměry, že
nižší šleocontaméla praktickou moc v zemi a lid
spolupracoval, protože to tak už bylo za válek
nusitskýcho Ted povstala ale vyšší moc a nikdo
s tím nebyl spokojený. Šlechta se domnívala,
že vítězstvím u Lipan nastanou definitivně o
pět poměry, ve kterých ona bude rozhodovat.
Zde začínají opět boje o moc, a někdy ve jmé
nu vyznání.

Roku 14597byl rozhodnutím krále Vladislava



II. uznána nižší šlechta za rovnocennoušlech
tě vyšší, tak nižší šlechta opustila měsřan

id, přidala se k vyšší šlechtě a měs
tané už se museli tvrdě domáhat svých práv na

základě později potom vytvořené Svatováclavské
smlouvy ro 15170 Obojí ale směřovala k nappos

té porobé drobného lidu. Protože se napřed s
tímto drobnýmlidem spojovala jakž takž nižší
šlechta. lěšťanstvo nikdy moc ne, protože od
dob Karla IV. města chtěla být rovnocenná vy
soké šlechtě a měla práva feudálních pánů.
Měšťané tedy na selský lid moc nedalio A když

se zemanstvo přidalo k vysoké šlechtě a do
stalo stejnou pravomoca měštanstvo prohrálo,
byl drobný lid úplně opuštěn. Tady nastává te
prve ta spaBtava poroby. Ma základě feudalismu
nebyla poroba liduo Lid -=to byli poddaní, kte
ří byli povinni třeba naturálními poplatky, a
le nebyli ve všem orávné podřízení pánům. Moh
li se např., ženit s poddanými jiných pánů, pá
ni neměli v ruce ani hrdelní pravomoc. Podda
ný se mohl odvolat ko králi. Ale ted nastala
poroba. Lidé se staly raby, ne poddanými, ale
nevolníky.

Roku 1490 po smrti Matyáše Korvína byl
zvolen Vladislav II. 1 za krále uherského.
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Vladislav II. vůbec byl takovou paradoxní po
stavou. Ty pověsti o králi Ničínkovi jsou z
jeho dobyo Vladislav mél rád lid a lid právě
za jeho vlády přišel do poroby. Byl osobně

pravým opakom Matyáše, který byl sveřepým a
surovýmKiktátorem. Vladislav II. byl dobro
tivý, mírný, pravdivý a důvěřivý. Proto také
uherská šlechta, která už měla dost tvrdé nad
vlády Matyášovy, zvolila za svého krále toho
to krále Vladislava. Toto jeho zvolení za u
herského krále nebylo pro České království
Šťastné, protože Vladisdav střídal své pobyty
mezi Čechami a Uhryo Vladislav II. nejen osob
ně lnul k Čechám, ale měl vůli nastoupit ces
tu Karla IV. - jít v jeho šlépějíchk pokračo
vat v jeho linii, Ukazuje to i svatováclavská
kaple, kterou dal domalovat v tradicích Karla
IV., vybudoval na pražském hradě Vladislavský
sálo Byl oslněn osobností Karla IV. a chtěl
ho následovat. Nebyl sice človékem bez vůle a
rozhodnosti, ale dostal se přesto do vleku po
měrů, které nestačil - přědevším svou důvěři
vostí a dobrotou. Neumělmyslet nic zlého o
lidech, chyběla muKarlova vladařská moudrost
a prozíravost Nestačil pletichářům ani v Če
chách ani v Uhrách. Nestačil na složitost roz
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poutané doby a oporu neměl žádnou. V Čechách

se projevovaly negativní vlivy - vysoká šlech
ta byla také zkažené předchozím obdobím, a ta
kových osobností, jako byl skvělý velmož Vilém
z Pernštejna v Čechách nebo Ctibor Tovačovský
bylo málo. Xromé toho Vladislav - právé snad i
pro svou důvěřivost —nebyl dobrý hospodář. On
osobně sice neplýtval, ale kdokdo ho ošidil.
Když zemřel, zanechal velké zemské dluhy. Vlá
da tohoto dobrotivého a ušledhtilého panovní
ka byla bro nás velice sporná, i pro Uhry. Zem
řel bez vlivu, protože sil z něho nikdo nic ne
dělal a páni si dělali co chtěli - také proto,
že pobýval častěji v Uhrách než v Čechách. Ne
ohal se o všem přesvědčit a podepsal vše, co
mu vysvěžlili. Dlouho byl také bez potomka, až
r. 1502 se mu narodil syn s francouzskou kněž
nou Annou.

Mezitím se za jeho vlády v Čechách vytvo

ideály a byla sice "pod obojí", ale na základě
náboženského vyznání, které bylo velmi hluboké
/vydávali i kancionály a pod./. Čeští bratři by
byli bývali měli schopnost soustředit živly
"pod obojí“ a kališnické, které byly rozpoutány
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za válek huslůskýchnoA tu zase král Vladislav
II. je dal pronásledovat a své oslabení si
způsobili i oni sami tím, že vzali doslova
Písmo svaté a hlásali, že lidé poddaní jsou
povinni naprostou poslušnos%ií své vrchnosti.
Za krále Vladislava to ještě šlo, ale vůči
šlechtě to už bylo horší. Šlochta i jeji vlív
né úřednictvo byli velice vzdělaní a právnicky

szběhlí /orávní akta z té doby byla na světovO

úrovni/, ale praxe samozřejměbyla svómocná.
A %akzačala vysoká šlechta pronásledovat e
vangelíky. Hodilo se jim to také proto, že
mezi šlechtou a měšťany - zvláště pražskými =
byly stále větší rozpory, které ústily až do
krvavých srážek a města se dokonce začala spo
jovat v obranný svazek měst - a slce r. 1513,
což bylo velmi významné, protože města zde
vytvořila stavowskou skupinu. Krái Vladislav
se v té době zrovna vrátil po delším pobytu
v Uhrách do Prahy, ale ne, aby řešil rozoory,
ale korunoval svého tříletého syna Ludvíka za
krále. Proii zjevné občanské válce mezi stavy
nezmohl nico Ani její nebezpečí nezpozoroval,
protože vysoká šlechta, zběhlá v právech, ho
dovedla ukonejšit. Po této korunovaci opět
Vladislav odejel do Uher, kde potom v Budíně
r. 1516 zemřel,
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Spory o dědictví nebyly, protože syn
králův, Ludvík, byl devítiletý. Nikomutaké
na osobě krále nezáleželo, vládli vysocí Úú
řadníci a královská mocneměla nějakou zvlášt
ní váhu. Tento stav byl i v Uhrách. Vysoké
Šlechta měla v moci až diktátorskou úřední

vládu. V Čechách se vynořil jeden velmi ne
ušlechtilý pán - Zdeněk z Rožmitálu a Blat
né - který byl diktátorem z titulu nejvyšší
ho pražského purkrabí. A dento pán rozhodow
val v zemi. Jeho samovolná diktatura však

wzbuzovala v zemi nevoli a odpor. Už to za

se vypadalo na občanskou válku mezi stavy a
jednotlivými pány a zasáhl jenom velmi moud
rý Vilém z Pernštejna, ktorý obě atreny - a
hlavně vysokou šlechtu a měšťany - dovedl
přesvědčit, že obojí škodí zemi a přiměl ja

r. 1517 ke smlouvé Svatováclavské. Tato smlou
va je vynikající právnické dílo. Je %oústa
va, kterou se řídila správa země- alespoň
v principu = až do Bilé Hory. A ty principy
platily 1 nadále, protože to bylo skutečně
vynikající právnické dílo.

omlouva Svatováclavská vymezilea práva
a kompetence šlechty a měst, stavů a stano
vila také právní sankce proti těm, kteří by
Ji porušovali. Lidu, a hlavně selskému, tím
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ovšem pomoženonebylo, a propukající malé
místní vzpoury byly krvavě potlačeny.

Ted přišla další komplikace, protože
ro 2517 vystupuje Martin Luther. Vzniká ně
mecký a evropský protestantismus a v jiné

jako kalvinismus /byl ještě raDecpodobě ještě
dikálnější než protestantismus - ovojmenovén

le reformátora Jana Kalvína, který půso
,enevé a současníky byl nazýván nroteo p ba <

DNIe

stantským papežem/. Vznikají Zodpůrčí nábo
<ženská seskupení s toto je zdrojem nových
náboženských bojů. "Pod obojí“ se na jedné
straně klonili k Jednotě bratrské, na druhé

o < ami © co r fen Mstraně k Lutherovi, zvláště Němci
byla buď "pod obojí" nebo luteránská a při
bývá nová straně a nové směry reformace.

Mezitímkrál Ludvík n a zejménapo svém snatku s Marií Hobsburskou se ukázal
jako silný panovník Nastoupil re 1516 a r.
1522 se v Čechách ukázala jeho pevná ruka.
Přijel do Čech = především kvůli svým krá

lovským důchodům, které byly značně ztenče
ny. Poznal, že šlechtici, zejména onen dik
tétor z Rožmitélu, jsou neupřímní, nesohop
ní a rozdrádají královský majetok. Tak Lud
vík purkrabího sesadil, po němpek ostatní
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úředníky a nahradil je lidmi poctivými a na
násilníkyo

lezitiím se vysoká šlechta rozložila do
skuping jednak náboženskýcha jednak mocen=
skýcho Dokoncese stalo, že nejvyšší úřední
ci zemští se postavili vérně do vzpoury pro
ti králi, protože se obávali, že by je mohlo

„Zpostihnout sesazení., Věrnýmzůstal jen pan
Adamz Hradce, nejvyšší kancléř. Lučvík by
byl patrně tuto vzpouru zmohl, ale tu vtrhl
do Uher sultán Soliman /ce 1526/. Král Lud

vík vytéhl do boje proti Turkům- Čebhy ho
2+ * . - — 1 “ * . 1 . +vůbec nepodporovaly - a svedl s nimi bitvu,

v níž padl. Zemské úřady tuto zprávu uví%e
ly a nastala vláda šlechtické byrokracie.

Velbou a podle dávných dohod s Rabsbur

ky, které uzákonil Karel IV., nastoupil na
českýtrůnFerdinandI, Habsburský,kterýbyl
českými stavy zvolen. Doba jeho vlády byla po
znamenána válxami s Turky a náboženskými roze
přemi, které byly čím dál složitější, protožo

xještě přibylo luteránství. Ferdinand se ale
snažil uspořádat legálně tyto náboženské spo
ry. šdyž byl zvolen, zavázal se stavům, že ve
smyslu kompaktát budou mít katolíci 1 "pod

“.. - , 7 , wobojí" stejné práva. Tento závazek se však
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nevztahoval na Jednotu bratrskou, která se
utvořila až po husitských válkách a nevzta
hovala se také na luterány. Náboženské roz
pory nebyly jen v Praze a ve velkých méstech,

ale i v malých obcích. Ve velkých městech by
lo tedy zakázáno srocování lidu - hlavně v
Praze, lid se směl scházet jen po královském
povolení., Tim velice oslábla moc měst. Jezu
ité ve městech také konali jiné bohoslužby
než katolické a staré "pod obojí“".

Ferdinand do xompaktát bazilejských po
jal jenom staré "pod obojí". Jeho cílem bylo
odstranit nové náboženské skupiny, proto ta
ké usiloval o to, aby papež potvrdil xompak
táta a aby také obsadil arcibiskupský stolec.
Bránil také domu, aby se strana "pod obojí"
organizovala a nové "pod obojí" nepodcoroval.
Podle kompaktát měly být některé fary obsazo
vány nekatolickými kněžími, tak je obsazoval
pouze starými "pod obojí".

Roku 1545 vymohl Ferdinadd I. na sněmu
dědičnostroduHabsburkůa tímzabezpečildy
nastický postup při zabezpečování českého
trůnu. Snažil se uspořédat i finanční politi
ku, která byla velmi špatné, protože důchody

koruny velice upadaly a tak zavedl nové berné,
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které poúřeboval jednak na administrativu,
jednak na války turecké. Potřeboval jako pa
novník i nad Uhrami uhájit část země proti
turecké nadvládě.

Češi však nebyli spokojeni s vládou
Ferdinanda I., přestože byla pevná., Ale po
minulých bouřích byli velice ocnablí, takže
nedocházelo k tak velkým svárům mezi nábožen
skými vyznáními a také se proti Ferdinandovi
ničeho důsledně nedoměhalio Teprve, když v
Sasku vznikla válka šmalkatská, která byla
válkou náboženskou i prestižní mezi dvěma,
stranami v Sasku, táhl Ferdinand na pomoc
svémubratru - císaři Karlu Bo /bylo 50 roku
1547/, který chiěl poměry v Německuuspořá
dat. A tu češi králi odepřeli poslušnost a
táhlo s ním jenom vojsko dobrovolníků. Dokon
os v nepřítomnosti krále vyvolali sůavové
vzpouru, ale také jen chabou, kterou Ferdi
nand návratem do země za pomoci císaře Kar

la I., který bvl hlavou španělské větve Hab
sburků, zcela potlačil. Potrestial kroměhlav2
ních šlechtických vůdců především města. Ta

T
4ztratila úplně význam/předtím si m

z

S)

stav předcházela jak vysoká, tak nízká šlech
ta/. Kdyždal Ferdinand vyhlásit rytíře a



-= 177 -—

zemany za stav rovnocenný pánům, tak se tito
přidali k šlechtě a města opustili. Po této
vzpouře navíc odňal Ferdinand všem městům je
jich statky jako propadlé korunč a městskou
samosprávu dal pod dohled královských hejtma
nů a rychtářů. Tím i oslabil národní živel

. 4český, protože se už předtím čeští páni klo
vnili k němčině/měli ji za vyšší kulturní

řeč/. České vědomí žilo v lidu venkovském az
v vv městech /měštané byli Němoii Češi - byl

to živel smíšený/. R. 1547 vydal Ferdinand
ostrý majestát proti pikartům /heretikůn/,
pod čímž byli míněni hlavně Čeští bratři,
kteří byli vypovídáni více méněindividuel
ně ze země., Luterány by byl Ferdinand také

vystěhoval, ale nezmohl je, protože %o0bylo
vyznání většinou přistěhovalé německéšlech
ty a bohatého měšťanstva. Ferdinand proti
všem zdůrazňoval kompaktáta a žádal na kon
cilu tridentském, který měl uspořádat a také
uspořádal teologické i právní spory a dát do
pořádku volbu papežskou; přímo papeže /r.1564/
o povolení kalicha. Sice toho nedocilil, ale
byl /už předtím“ nově obsazený arcibiskupský
stolec po dlouhémbezvládí. Nebylo však vy
jasněno, kdo spadá pod moc arcibiskupa. Samo

zřejmě pod ní spadali katolíci a staří "pod
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hbRoku 1564 Ferdinand I. zemřel a vo něm

nestoupll jeho syn, který byl zároveů řím
ŠL cm m00 a mv C0 remm o 00 m —mcem

skýmcísařem, MaxmiliénII, /vlédl 1564-1576/
Za jeho vlády staré spory pokračovaly: Čeští
bratři a luteráni mezi sebou sjednali tzv.
Českou kafesi jako společné protestantské
vyznání, ale byla v tom pouze vnější smlou
va a prakticky se každý řídil po svém. Žádné
z těchto vyznání neuznávalo jak církevní
vPohnost, tak arcibiskupskou konsistoř, tak

wže vznikla veliká nekázeň v kněžstvu a lid

pusti., Války s Turky pokračovaly, ale našici
zemníse týkaly jen finančně. Jinak bvl v ze
mi klid. A tím vanikal jistý blahobyt a roz
květ, a slca více wěd než umění, zejména

právnicivlo Dtoupala %véžu nás obecné úro
veň vzdělanosti.

Po Mogimiliánovi II. nastoupil jeho syů
Rudolf Ilo, který byl dědičně nejen králem

m fimským. Mádl v letech«me SLT LLLILIELI

troonu poycnhopaů a slocoeuž po svém dédovi

xXarlu Vo, kúerý byl synem Jonany šílené -—
4Habsourkovny, která byla dědičkou španělskou.Oc
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Propadal velmi često melancholii, měl cyk
lickou psychozu a jakkoli byl neobyčejné
vzdělaný a nadaný, vladařsky nadaný nebyl.
Na to měl příliš těkavou mysl a nedovedl
být důsledný. Ani ho politické věci zvlášt
nezajímaly. Byl vášnivý sběratel, sbíral
jak umělecká díla, tak i kýče, zajímal se
o přírodní vědy, ale 1 o "pavědy". 5 astro
nomií pěstoval 1 šejdlířskou asirologii a
zajímal se o alchymii - nejen véděcky, ala
propadl podvodům/hledání kamene moudrosti,
měnění jiných hmot ve zlato atd./. ilěl úpl
ně debilního syna - jako 1 jeno příbuzný
Filip IIo španělský. /Filipův syn - proslu
lý don Carlos, byl debilní sadista. Jak ho
líčil Schiller, to vůbec neodpovídalo prav
dě. Byl k tomu ještě sexuální maniak a za
bíjel své milenky, takže Filip II. se musel
odhodiat dát ho tajně popravit, protože by
vraždil. Byl to jeho jediný nástupce/. Po
dobňé Rudolf II. dopustil, aby jeho syn na
Krumlové spáchal sebevražduo

Rudolf II. tedy zavedl u nás údobí
kulturní universality —-především na zákla
dech katolické víry - a všestrannou kultur
ní orientaci: za jeho vlády ještě pokračo
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valy války s Turky. Byla to finanční zátěž
především pro staré šlechtické rody - Porn
štejny a Rožmberky,kteří se zadlušili.

Rudolf II. vedlm nákladný dvůr, pro
tože byl zároveň i císařem. Praha byla stře
diskem nejen střední Evropy, ale celé Evro
py a kulturním střediskem světovým, protože
ke dvoru Rudolfovu přicházali i lidé z Výcho
du - Indové, atdo Jeho vláda spadá do období
konce gotiky, Italské renesance a začátku
baroka.

Na dvoře Rudolfa II. se tedy soustřa
dovaly vědy a umění celé této doby. Byli zde
skuteční védoi a umělci, ale také podvodníci
a dobrodruzi, kteří císaře dovedli ošidit.
Rudolfova doba byla dobou kulturních dobro
družství —-kladných 1 záporných., Na jeho
skvělý a vzdělaný dvůr se hrnuli též cizí
dobrodružní šlechticové, kteří si dovedli
získat oisařovu přázen a na jeho účet se
obohatit, Rudolf IT. měl jako všichni Hab
sburkové německý dvůr, ale nebyl jen němec
ký, byl evropský. Uplatnili se na němtéž
hlavně Italové a Francouzi, dále Nizozemci
a jako obchodníci též Arabové a Indové 8

hd wv . a . - . M . »temito cizicní přišly do Čech 1 peníze a
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drahoconné věci. Císařský dvůr chudl, ale
měšťanéa řemeslníci bohatli a naučili se ve

svých oborech nejen novým věcem a nové tech
nice, ale také lehkovážnému životu "na vyso
ké noze". V době Rudolfově kvetla zejména
umělecká řemesla a slce jak úrovní tak bo
hatsivím. Vše bylo luxusní, propracované 
i boty, řemeny, postroje na koně atd. V Bra
ze i v jiných městech se usadili cizinci,
pěstovali řemesla a umění a měli dost zaká
zek. Obecně se vzmáhal luxus a s ním i nevá

zanost a do jisté míry ideová netečnosto A
to jak u dvora, tak i v ostatních vrstvách.
Vnesl se zmaček i do prostého lidu, a to 1
po stránce náboženské. Habsburkové byli ořís
ní katolíci a ořitahovali 1 cizí kadolickou
šlechtu. A právě s takovouto jistou neváza
ností byla ve věcech náboženských jistá lho
stejnost., Pokud docházelo k bojům mezi jed
notlivými vyznáními, tak zde víc než 0 prav
dy víry šlo o prestiž. A už tendy - což se
poton cosudněprojevilo na Bílé oře - spo
jovali se "pod obojí" 1 evangelici s luteréá
ny i jinými protestantskými směry, jako např.
kalvíny a pod. Názorové zmatky v té době ne

projevovaly, ale o to osudnější se projovily
později.



—- 102 =

Rudolf IIo, protože sám neměl velký zá
jem o politiku, byl dost ovládán svými rádci,
kteří sami nebyli politicky vyspěli. Roze
Štvávali habsburské bratry - olsaře Rudolfa

Matyáše, ikterý spravoval Rakousko a sídlil
ve Vídni. Někteří z pánů, protože Rudolfova
vláda byla dost zmatená, podněcovali ilatyá
Še, který sámnebyl také nijak zvlášť vyni
kajícím panovníkem, aby se zmocnil trůnu,
protože Rudolf jako psychopat je neschopný.
Matyáš se tedy vzbouřil proti bratrovi, vtr
hl na Moravu, kde se £ nému přidali moravští
páni, kteří byli převážně členy Jednoty ora

o

dů vlasteneckých /ro 16056/. Chtěl povznést
Moravua ačkoli byl Členom Jednoty bratrské,
byl náboženskyvelmi tolerantní a spravedli
vý /iaké poskytl Komenskémupotom místo uči
tele na své bratrské škole/. Karel ze Žero
tina měl velmi vzdělané příátela. Je jednou

v
c +z nejzajímavějších os0070sS-+ 4bí své doby, pro

tože to byi člověk, který sjednával mír, do
vedl velice moudře a rozumně pBrspoktivně



uvažovat a snažil se zachovávat legitimitu,
třebaže se účestnil vzpoury proti Rudolfovi.
Právě, že byl člověkemtak vynikající úrovně,
intelektuální osobností a svou dobu přesaho
val, tak přesto na svou dobu nestačil., Zku

“ aod života spoustu pronásledování, sporůiei0

w - . +a obžalování a byi dost osamocený. Když vl
děl, že pro Čechhy nemůže nic udělat, specia
lizoval se jen na Moravu. Proúi změti názorů
rudolfínské doby byl Karel ze Žerotína syn
tetik, měl řádovou soustavu myšlení, hodnot,
ale neprorazil myšlení dvóédoby. I při vzpou
ře proti Rudolfovi se nakonec čeští ovange
ičtí stavové proti Rudolfovinepostavili.

Zdálo se jim výhodnější vymáhat náboženskou
svobodu a vůdcám tohotohnutí v Čechách byl
Václav z Budova.

Srážka s Rudálfem skončila mírem Liben=

ským, ale to byl nešťastný mír, protože se
zase království roztrhloo Rudolf měl mít Če

chy, Slezsko a Lužici, Matyáš Rakousko, Mo

ravu a Uhry. Matyáš pak odtáhl e čeští páno
vé naléhali na Rudolfa, aby uznal rovnopráv
nost katolíků a všech protestantů, nejen sta
vých "pod obojí". Rudolf jako slabý panovník
přistoupil tedy ro 1609 na úmluvu - byl to
Ý ozvo Majestát Rudolfův. Bylo zde např. sta=



noveno, že konzistoťř řídí rovnovprávně všech
na vyznání. Pro tuto svou ideovou vorážku v

ji s jinověrci se však Rudolf musel r. 1611J

vadát koruny a za českého krále bvl koruno

ván Matváš. Ten však také nebvl nějakou vy
nikající vladařskou osobností, takže r. 1610
nastaly velké zmatky a za nástupce na Český
trům ovl potom korunován arcikníže tvrolský
Ferdinanč LI. úabsburský.

WZa vlády Matyášovy se začaly vytvář
náboženské bloky, a sice kašolický a prote
stantský, Silný vliv měli luteráni, nejen
němečtí, ale evropští! vůbec. Tyto stavy pro
testantské vedl nedávno v Čechách usazený
Němec- hrabě Jindřicn Matyáš z Thurnu. Pro

testanté pod jeho vedením zavedli u korzis
toře i mlmokonzistoř soustavu obránců víry
tozv. defenzorů - protestantských, kteří byv

rA+13 dozorčí silou nad soolečnou konzisto
0omlouvalo se na všech stranách a byl z ho

1

l o

velký rozkol 1 mezi katolíky semotnými. Pro
tože Uabsburkovébvli rod výhradně katolic
kf, vznitla proti nimsilná opozice.

absburkové byli v té době velmi silný
Za císaře Karia V.

oanovnický rod v Evropo:íSsí, na kterou sluncebylo jejich vanství ř
e

402<

v ++ o x vrétev Habsburků /5panělzzhnezapadá. Španělská



sko mělo v té dobé též sooustu kolonli v z6
moří a bylo světovou velmocí/, proti ktoré
byl silný odpor ze strany francouzského krá
le Jindřicha Navarského /r. 2610/ —ten pro

tihabsburskou ideu povýšil). na ideu svropskoua potom větev Rakousko-česko-uherské

Náboženský rozkol se tedy stal zámin“

kou boje proti Habsburkům. Mápadníkčeského
trůnu - Ferdinand JI. —změnil i v Čechách

situaci. Jindřich hatváš z Thurnu už nebyl
hlavním činitelem dějů v Čechách, akcent se
přenesl na stranu katolickou.

A tu se protestanté odnodlali k úderu.
Našli k němu záminku ve sporech německých

protestaniských poddaných v Broumovéa ve
Hrobi, kteří se bouřili proti katolickým pá
nům. Katolické kancelář strahovská se klonila
spíš k těm katolickým pénůma tu se protes
vantsxá strana odhodlala k okázalému úderu 

ské defenostraci ro 1618

Toto svržení z okne liradu úřadujicích
ť(a< H+Ho a l

ke rj El P
l

sLech nice a Slavaty z Chlumu a

Kosumberkaa nísaře Fabrioie bylo velice na
Zeúlletá

"70 2.0 €m0"Ee CEN)(R 6 OD ČRO M mo

vy 4 W > „stastné, protože tím začalatři
s

ka a konac České samostaimosti nna Bílé Hoře.
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protestaniská strana sl okamžitědosadila
vládutřiceti direktorů a začínala najímat
žoldnéře proti Habsburkůma na obranu víry.
Ti direkboři, dosazení do vlády, však byli
velice chobí a sledovali víc svůj prospěch,L

bé ,a ani čeští páni se tedy o své žoldnéře ne
starali, neplatili jim žold a žoldnéři se
bouřili, somáhali svého. To se pak na Bílé

AHoře stalo osudným.

Ferdinand II. se ro 1019 po smrti Katy
úšově cítil silným panovníkem. Nezanálei te
dy a sbíral proti protestantům vojskoo Stý
kal se s německými knížaty pod vedením ilan
felda. Protestantšti stavové nevřijali Fer
dinanda Il. jako právoplatného králo a nepo
slechli ani naléhání Karla ze Žerotína, kte
rý se tentokrát stavél za legitimitu Ferdi
nanda II. Proti kfgáli a pozdějšímu císaři se
postavili protestanté r. 1619 si Čechové zvo
111: nového krále —-kurfiřta faltského Frie

dricha, který byl kalvínkký protestani. Frie
drich byl sice podporován kurfiřtem sedmi
hradským, ale jejich pomocnebyla vydatná,
Savojský vévoda se pax pro hmotné výhody dal

na stranu katolickou. Friedrich faltský byl
slabý, jeho němečtí rádci byli pánovití, je

P Z áho žena arogantní a žádnýz nich neznal české
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poměry a neměl k Čechům kladný vztah.
Ferdinand II. sé mezitím opatřil důle

žité a energické spojence: katolického vévo
du Maximiliána Bavorského a kurfiřta saskéno,
který se urazil, že Čechové nezvolili jeho
za svého krále místo Friedricha a nadto byl
chtivý poněz a plenu.

mnie
řeB, listopadu 1620. Byla to bitva tragická
a životní pocit konce české samostatnosti na
Bílé Hoře je dějinně oprávněný, protože se
tam ukázala všechna slabost a bezmocnost Če

chů. Opoziční straně ani nestálo za to vy
plácet žold, kdekdose chtěl obohatit, direk
toři se o nlo nestarali a šlo jim jen o osob
Í zisk, vojevůdci byli chabí a většinou to)

M1byli cizinci. Porážka českých pénů cizímá
katolíky byla drtivá. Vydrželi jen ilorava
né - moravské vojsko, které přišlo na pomoc 
a nebyli to jen protestanté, byli to i kato
líci. Moravanési v té chvíli uvědomili, že
jde o práva české koruny. A právě ti u té
obory letohrádku Hvězda do jednoho padli a
žádný z nich neutekl, zatímco žoldnéři se
rozutekli,.

Bitva na Bilé Hoře zůstane pro náš ná

rod dějinnou připomínkou na to, jací nemáme



býd, jak se nemámechovat, jak ném svoboda
musí být nade všechno.

Tato jediná bitva, která byla velioa
krátká —-trvala asi jen hodinu - rozhodla.
Překrásně tuto dobu líčí Jaroslav Durych v
trojdilném spisu Bloudění. Měl za tuto knihu
dostat Nobelovucenu, ale nedostal /ze lo
republiky/ —-zase pro naši typickou nesvor
nost. /Ta kniha ale nikde není k sehnání,
Odtohoto spisovatele za posledních40 - 50
let nic nevyšlo./

Na Bílé Hoře šlo o dvojí sobectví; o

dvojí nekázeňn, zmatenost. Zde tedy končí
česká samostatnosto Ze strany Ferdinanda Il.

„Pšlo také více o prestiž než o ryzost kato
lických zájmůo Ferdinand zprvu také nevěděl,
má-li tvrdě zakročit proti vůdcůmvzpoury a
odhodlal se teprve za půl roku, ztrestal na
hrdle hlavní vůdce vzpoury a direktory. Naša

»dějinné výklady často říkají, že ho k tomu
přiměli jezuité. Je to možné, ale tato ten
denoe tažení proti jezuitům" není oprávně
ná. I jezuité se na Bílé Hořerozdělili 
jedni byli pro Habsburky a druzí pro lid =
a tl velmi dobře chápali, co se tu vlastně
stalo.
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Cizí protestantští náni dále, ale bez
účinku smlouvali s Ferdinandem II. a zmatek

byl i mezi ušlochtilými zastánci samostat
nosti, jako byl Václav Budovec z Budova a
j. Nakonec se Ferdinand IT. odhodlal k po

pravě dvaceti sedmi Českých pánů jako výdsý
povstání. Poprava se konala 21, června 1681
na Staroměstském náměstí v Praze. Byla di

5% . ď ) - w o |vadlem naší oharakterové věrnosti a dok?ozu
Ta<

Je, že nejsme-li jakonárod na výši, tak
(CR0sca =<10 měKACE ED SEDO7 A0 Ro m SD 8 20

jsme jako srdce Evropy bičem.
4 , M ,Veřejné mínění po popravě sedmadvaceti

českých pánů se ostře obrátilo oproti Ferdi
nandovi IIo, zejména v českém národě, ala
spíš to bvl takový malátný odpor: nářek a
vědomíneštěstío Ferdinand II. začal nyní
také velmi upevnovai absolutistickou vládu.
Zbavoval se nejen svých odpůrců, ale také
věděl, že velké nebezvačí pro upevnění jeho
moci je v právním řádu bývalého českého stá

vu, A proto suspendovel ústavní práva, které
byla zakotvena na onom starém Zřízení zemském
zs krále Vladisiave Jagelovského, a vydal no
vé —Obnovené zřízení zemské « ale teprve po

sedmi letech své vlády. V ném byl sněm slo

žen ze Čtyř stavů: panského, rytířského,
oslabeného městského a nového stavu duchov=
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ního, který dříve ve sněmu zastoupon nebylo
ředtím byli sice duchovní také členy zem

ského sněmu, ale ne z titulu kléru, nýbrž
2 titulu svého postavení, protože to byli
většinou vysocí šlechtici, Duohovenstvote
dy mělo ted na sněmu své zvláštní zastoupe
ní a to nebylo zrovna Štastné. Bylo to kato
lické duchovenstvo, které bylo ostře oroti
poraženým. Jistě se v něm sem tam našel ta
ké nějaký šlechetný člověk, ale celkem to

byli páni, kteří mooclidu nepřáli.

Výkonemtéto absolutistické linie byli
komisaři zemští —v Čechách Karel z Liohten

Štejna a na Moravěkardinál František Štrych
tejn. Sněmbyl omezený v rozhodování, zákon
ná moc naprosto oslabená a zbyla jen pravo
moc finanční v povolování daní. Sněmovnípá
ni se proti králi nezmohli na nic. Češi se
eštč kromě tohoto pokoření a ponížení, kte

ré si zavinili také vlastní slabosti a pro
©spěchářetvím, byli zapojeni. do úřicetiloté

války a Čecny byly jejím dějištěm;
tato válka měla svůj původ v pražské defene
straci a jí také začala. Čechami se převalo
vala vojska a to jax protestantská, tak ka%o
lická. Palacký vykládá toto období spíš jako

porážku víry než jako porážku národa. Palacký
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v o. N “ + d voviž dějiny národa trochu zkreslil vím, žec+

sám byl evangelík a dával vždy důraz na sílu
doby husitské.

wo.Ferdinaud II. sám nebyl nějakou zvláš
vůdčí osobností, ale měl rozhodné a skvělé
rádce. Dilá Hora byla pro náš národ nroznou
pořážkou, %oje pravda, dělaly se velké ohy
by, zejméza ze strany katolické a je smutná,

a sympatloké osobnosti, takže 2 sympatle čČlo
věka hluboce věřícího a katolíka musí být
leckdy na straně evangelíků, ale zase ten
jednostranný výklad'českýcn dějin, kde jedi
né síla se ukázala v husitství a "pod obojí",
je v podstatě zrovna tek nesmyslné



Ve třicetileté válce už také začíná
protireformační boj. Ferdinand II. sice měl
vojsko, ale neměl peníze k jeho vydržování.
Proto konfiskoval české šlechtě statky na
válku a cizí páni se zmocnovali půdy. Kon
fiskoval majetek všem, kdo sympatizovali s
jinověrci - i měšťanůmdomy atd. Národ byl
velice ochuzován.

Na strané katolické stojí v té době
Albrecht

velmi zajímavé osobnost - a slce Zikark
z Valdštejna. Byl to český šlechtic, boha
tý pán a uměl si také majetek opatřovato Byl
také —-a to především - znamenitý vojevůdce.

Najal si vojsko žoldnéřů, v němžbyli jak
katolíci, tak evangelíci, 1 mladí muži z po
ražené šlechty a toto vojsko vynikajícím
způsobem vycvičil a velmi dobře ho vedl.
Řádně platil žold, o plenu se rozhodovalo
podle válečných pravidel, ve vojsku byla ká
zeňy bylo velmi dobře oblečené, dobře živené
a podle toho sa též chovalo a vyhrávaloo Ale

vzniklo podezření, že Albrecht z Váldštejna
zamýšlí zmocnit se království, proti Ferdi
nandovi. Je to stále záhadná otázka. Je jis
té, ž e Albrecht měl také nějaké pikle se
w

Švédským králem Gustavem Adolfem, který byl



na straně protestantů. A ak byl ro 1034 od
Šlechticů, kteří se chtěli zalíbit Ferdinan
dovi II., v Chebu zavražděn. Albrecht z Vald
štejna je osobností raného baroka, velmi zají
mavou a dodnes záhadnou. Jeho zavražděním se
velmi osiabila strana katolická. Zmizel vel
ký vojovůdce a s ním i jeho vojsko. Čechy by
ly pak pleuěny, zvlášů Švédy. Praha byla po

+pleněna a vyhlazeny znamenité; semátky, Zpus
tošen byl i venkov a menší města. Zeměkoru
ny svatováclavské byly zozohvacovány. Slezsko
okupovali Švédové. Venkovbyl ochuzován, Če

chy a jiorava zcnudly a zcela způusůly.

Konec této vražedné a pro nás vyhlazova
ci válce udělal pak r, 1648 mír Vestfálský.
Po uzavření tohoto míru byl v celých Čechách
jen 8600tisíc obvvatel. Ostatní pomřeli me
čem, morem nebo uprohli ze zemé,o Na opuštěná

sů se stěhovali
také Vlaší /Hao F. 0 F a F

.» Ti Fo D © <! < Fr =o F
W

W-—© ©

ména šlechtao

Tošžosilné obsazování našloh zamí Němoi

začalo slce už za Váciava II., ale nejsilněj
v 2
ší bylo po míru Vestfálském. Nástupce irčůnu —

Ferdinand III. potom pochopitelně v Obnoveném£

zřízení zemskémdal rovnocennost řeči české



+ 4a německé a jako úřední řeč zejména u sou
dů —-stanovil němčinu. Nová cizí šlechta i

její poněmčenéúřednlotvo tehdy naprosto 20
tročili selský lid. Už přodtím, v 164 stole
tí, se dostal drobný lid úplně pod moc pánů
a měst, ale tentokrát už to bylo naprosté z0
tročení, protože každý z tědh pánů a šlechti

ooů si mohl dévat ve svých patrimonlích /fsxx*
©zemích/ zákony jaké ohtěl., I když někteří
z pánů byli véž lidmi dobré vůle a dobři

kťsla tak neuhlí i některé panstvíroti svýmvlastním úředníkům. Ti si totiž
pravomoc vykládali také libovolně. Nehledě
k tomu, že cizí šlechůlci naprosto neměli ta
kový vztah k lidu, jeký měla stará šlechta =
neměli to pravé feudální cítění sounáležitos
ti s lidem. V důsledku těchto poměrů vznikly
už r. 1680 velké selské bouře, které ale by

bdly krvavě potlačeny Také poddanýmměstům
byla upírána jejich práva ax v královských
městechvládli císařští rycntáři a královští
úředníci. Do jisté míry máAlois Jirásek prá
vo nazvat toto období dobou temna, janomže

on ic temno svádí na katolíky, což není opráv
něné, nebo na ducha protireformace. Víme, že
např. mnohojezuitů se úplně ztotožnilo s li

dem a právě tito jezuité zachovávali va svých



bludů, a nic nového se lidem náhradou nedaloos

Protirsformaceo ovšem měla i své velice

krásné a kladné stránky, a slce vzdělávání
lidu nejen po stránce náboženské, ale déž
všeobecnéo Napřo české kázání, probouzení
českého vědomí, povznesení lidu ve víře. Vy
stuoovali zde znameniti kazatelé a duchovní
tvorba na českém človéku byla v té době na
úžasně vysoké úrovni. Náboženská úroveň vůbec
byla vysoké. Lidu se vedla hioubky víry dostá
valo i vzdělání, příležitosti žít s uměním.I
na venkově a všude v klášteřích, ve farnioh
kostelích. Stavělvy se nová kostely a staréY )

ZN + + : v , vlo. Též barokní statky venkovské mělv ÚúvovenJ

jak aronitektury, talk lidových krojů, Celkově
byla v té době u všsho vysoká estetická úro

Deedná straně selskému lidu vza
«.

vven. Čo se na

lo, na druné straně vynahradilo a dalo se mu
velmi mnoho- dala se muurliversální kultura,

1 ve společenském chování a v jednání. Nej



- 198

<“ta (a< T< -A O = d o d 
m Os5 9)“© Ks< CU co 0 Oo

Sv3jh p o [< F? <o eŤ m e

<

o

maci, protože to byla cesta k pozdvižení 11
duo Bylo do povznesení lidu v obyčejném, nor
málním životě. I když byl lid na jedné straně

ideptán, tak na steeně ducha a mysli byl veln
vzdělaný. Katolická církev se slce zejména v
prvních dobách —uplatňovala autoritativně,
ale notom etěže velmi uvolnily. Bohužel se

WV,však zejména ze začátku donucovalo k ořijetí
katolické víry a to vedio též k povrohnosti,
že byli lidé katolíkv jen navenek, Nebýt zna
menitých kazatelů, byly by zůstaly celé sku
piny venkovského ildu bez duchovního vedení,

vwTéž se začala upevnňovat Habsburská dy
nastie. Po Ferdinandu II., který byl sámko
runován jako následník trůnu /zavedl tuto
tradici též u svých synů —-nechal jako ná
sledníka trůnu korunovat svého syna l vnuka/,
přišel r. 1637 jeho syn Ferdinand IIi. Ferdi
nend 1V., xorunovaný za nástupce Ferdinanda
III., zemřel jěště předzí nim, ale na trůn
nasúoupli vnuk Ferdinand Ii. Leopold Io, kte
rý vládl od £o 1956 do ro 1705.

Tento Leopold Io, je kladnou vladařskou0 00D9 0 m

osobnosií z Habsburské dynasúla., Byl %o



vopravdudobrý,křesťanský a spravedlivý pa
„MHnovník a ze jeho vlédy se projevily kladné

stránky vrotireformace. Např. se k němumohl
kdokoli odvolat, což za táto doby narůstající
poroby lidu byl velký klad.

Sorávu českých zemí ovšem děédili úřední

li v Praze, ani vedy Leopolč Io, ala ve Vídni.
Vládou úředníků u Kůs, kterou zavedl už Ferdi
nand Iio, začíná velká byrokvadizace. Za Leo
polda I. si zemští úředníci rozmysleli zneu
žívat svó moci, prožože sa k němu moni xdoko

liv odvolat jako k císaři. Také se skutečně
několikrét stalo, že se prostý člověk odvolal
k císařl a ten muzjednal právo. Po této strán

/ce byla %edyvláda Leopolda Io veimi pozitivní,

Zástupcem české koruny svatováclavské byl
také zemský konelář, Ten zastupoval sněm i ve
věcecn zákonodárných s byl hlavou české kance
láře vídeňské, která byla nejvyšším úřademnad
korunními zeměmi a byla přímo při osobě oísa
řově. Zemské sněmy u nás slce zasedaly, ale
vlastní dějiny jsme už jako národ ne

k.

a

měli. Žili jsme dějiny rakouské a Špatné doby
vv říši se dotýkaly českého lidu víc než němec



kých obyvatel.
Tato vláda úředníků u nás - lepších i

horších - byla pak i za Josefa I., který se
už ani nedal korunovat za českého krále,
/vlídl v letech 1705 —-17Y1l/. Po něm nastou

pil jeho syn Karel VIo, který vládl dlouho
/1711 - 1740/ a ten se dal korunovat za čes

kého krále až po dvanácti letech své vlády,
a to kvůli otázce nástupniciví své dcery Ma
rie Terezie. Karel VI. měl jen dceru; tak se
va věci nástupniotví odvolal k zemskémusně

mu a žádal, aby byla odhlasována tozVveprag
mebické sankce —-tezn. zákon, který zaručoval(2D 000(m7 fi Amy6 230ČEKÁ70den tm čen

vwprávo nástupnictví 1 ženským potomkůmHabs

buriského rodu« Ro 1720 si dal tedy Karel VI.
tuto pragmatickou sankci odhlasovat a sněm
ji ebhválil. Ale nebylo to tak jednoduché. I
když byla odhlasována českým sněmem,bránili
se Uhři a některé další země v rámol Rakouské

ráše. Uhři se bránili proto, že nesli největ
ší tíhu válsk s Turky.

Vedle toho se v těto době začíné vzmáhat

Francie; dříve bylo francouzské království
jen uprostřed dnešní Francie, jinak bylo ob
cLlopenoknížectvími a vévodstvímio Začátkem

156.století se Francie sjednotila - bylo to
za vlády Ludvíka XIII,, Ludvíka XIV. V době



kdy králové byli nezletilí, vládli za ně kar
dinálové —-slavný Richelieu a ilazarin /Maza
rin byl původemHal - Mazarino - necnal si
peakpofrancouzštit jménona iazarin /čti iz
zarén//. Tito kardinálovébyli velicí státní
ci, byli to víc státníci než duchovní osob
nosti. Á tl nepomohliorestiži Francie v ev
ropských dějinách. Tito kardinálové napadali
x Av v . + ,Rimskou říši, prošože Francie nebyla v bé do

w . v 1 v bu vw , 4 - .é zapojena do Římské říše, založené Karlomo

Velikým. Římská říše se jim nehodila a samo
zřejmé se jim též nenhodilo vzmáhající se Ra
kousko a moc rodu Habsburků /Švanělské a ra

kouské větve/. Oba kardinálové 1 králové,

vdané za Františka Letrinského /rod habsbur
sko-lotrinský/. Francii šlo předěvšímo roz
tržení Raxouskao Spojila se tedy s Bavory 
s Felixem II., který si dělal nároky na dé
diotví české koruny a táhli společné na Ra
kousko, aby uchvátili české země. Do Čech
tedy vtrhli Francouzi a spolu s Bavory a Sa
sy opanovali Prahu, a ačkoliv ještě vládl
Karel VI. a potou teprve byla legitimně zvo
lene, úaria Terezie, tak dosadili za krála



<českého vévodu bavorského Felixe IIo, pro%do
De byl manželemdcery Josefa I. Stavové češ
tí dokonca tomuto panovníkovi složili přísa
hu. Tepřvé po roce se podařilo vojsku Marie
Terezie vyhnat Francouze z Prahy a z Čech a

po tomto vítězství byla MarieTerezie slavně
korunována za královnu. Ale zase se dostala

do válečného konfliktu s Friedrichem Pruským.
Uzavřela s ním tedy mír - nejorve ro 1742 ve
Vladislavi, ale ten Friedrich vůbec nedodržo
val, tak znovu uzavřela mír ro 1745 v Drážda
nech, kde udělal ústupky na úkor korunních

AZ8mío Postouplila Friadricnovi celé S1ez2sko
waž na Opavsko a Těšínsko.

UŽ za Ferdinanda Ii+ zečala v Rakouské
říši centralizace z Vídně. Za Marie Terezie

"vý T 3a zvlášt potomza Josefa IT, dostala centra
lizace tvrdý zákonný podklad., Především oro

, 4nás znamenala navrosté udušení práv české ko
1runy. 5 touto centralizaci souvisela také

ostrá byrokracie a tím vymazání státních práv
včeských. Zemékoruny svatováclavské se již
počítaly mezi zeměrakouské - patřily k ra
kouské říši, Vytvořil se zde pojem mocnářství

2- cisařství rakouské. Tento proces, který byl
pro náš nérod tak velice znehodnocující a



bolestný, nebyl vro střední Evrovu tak dooco
a negativní. Veliký blok Rakouska, který se

< EG
izde vytvořil, zbavil střední Úvropučist
3meckénadvlády, která ji hrozila narůstající:

velkoněmedivím. Rakousko bylo tedy obranným
valem a to jak vroti Německu,tak proti Vý
cohoduoV našich zemích se v té době sice ode

hrával proces poněmčování, ale Rekousko samo

jako stát složený z mnohanárodností nebylo
nakloněno politice Wěmookéříše. Němecoví,

které u nás bylo za Rakouska, bylo ačmeoctví
rakouské, ale nikoli velkoněmeoctví Němocké

4 Aříše. Jakkoli tedy pro náš národ byla nadvlá»

da Rakouské říše těžká, přeca jen byl v rámci
Rakouské říše jaksi chráněn, jak se později
ukázalo

Vláda Marie Terezie s9 nazývá vládou
osvicenskou. Pokud jde o naše zemé, tak ze

énMarie Tereozle a zejm pak zo Josefa II,
byly pro náš národ velmi nepříznivé poiněry,

4 ivY + . ? w ,zvlast co se tyče germanizace, náboženství a
kultury vůbec. Osvícené vláda to byla; pokud
šlo o politiku sociální. Maris Terezle měla
za rádce vynikajícího státníka -=českého
šlechtice Václava Kounice, který uměl Rakou

sko zabezpečit proti Franoii, Německui Vý



chodu, ale nedbal o státní práva český., Po
máhal vytvořit velké Rakousko, což mělo na
konec také svůj pozitivní smyslo Centralizace
v té době nokročila zrušením České kanceláře
ve Vídni. Tato kancelář byla naším jediným
národním zastupitelstvím u císařského dvora.
isto ní byly zříveny dva nejvyšší úřady,

teré byly společné jak pro Rakousko, tak
, veské země. Jejich názvy byly nejdříveO<pro

Nejvyšší soudní dvůr a Nejvyšší spréva poli
tická, potom ro 1754 bylo toto direktorium
přejmenováno na Společnou dvorskou kancelář
česko-rakouskou. Jednotlivé země přitom mě

ly své zemské správy, zemské úřady a vlastní
+zemskou správu a zemským úřadem byly od sebev

odděleny i Čechy a ilorava.

Z véto doby byly dobré reformy sociální.
Sociální tlak se však projevil 1 po stránce
náboženské. Osvícenectví za Marie Terezie za

nebhalo stopy v tom, že šlo silně proti moci
duchovenstiva —přes katolické založení Rakou

sko-uherského mocnářství. Především už tehdy
vznikající zednáři docílili, že byl ro 1773
jezuitský řád a dokonce byl zrušen 1 papežem.
To pro náš národ nebylo dobré, protože zrov

. o vna dorůstala generace jezňitů českých, kteří
v +měli silné vlastenecké cítění a vědomí/např.
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Bohuslav Balbín, který se velmi zasloužil
o český jazyk/. Tito jezuité také v nejšír

d

% )Ších vrstvách toto vlastenecké vědomí pro
bouzelio

Sociální reformy, které byly naprosto
nutné, byly navozeny zákonnou formou. Byly

“zřizovény nové školy a vyučování na školách
7se zlepšilo, bylo zmedernizovánohospodářství,

zavedena ekonomika. Marie Terezia také ulevi

la poddanýmRobotním patentem, vydanýmre1775.
v wNejdůležitější na němbyl zákon, který vrch-J

nostenské úřady podřídil úřadůmoísařským,
takže už nemohla vládnout zvůle vrchnosti,
protože bylo legáhní cestou odvolání k císaři.

V ducnu oprav1poposhánských pak Josef II.

provestanitům, ale ne Českým oratrůmo

Vládnoucí skuplna kolem Josefa II. byle
přímo citlivé na vše, co souviselo s Čechy.
Josef II. v úaší literatuře platí za zaameni

T +
Vvého osvíceného panovníka a dokonce 1 3.Něm

í ' . 3 -6 53 3 3 A s . cová no v Dabičce oslavuje. Ale ve vztahu £
našemunárodu takový nebyl. Jestli o dělalo
jeho úřednicivo, to se neví, zůí se, Že ano.

%Za jeno vlády se v Čechách vzméhala garinanl=
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zační vášeň, která byla pro nás drtivá. Je
diné, co opravdu udělal dobrého bylo, ža zru
šil robotu. Tin uvolnil 1 venkovskémuživlu,
což se pak hlavně projevilo v době národního
obrození. Snad právě tato vděčnost venkovské
ho lidu dává Josefu II. tuto aureolu znameni
tého cisaŽe.

Josef II. za vomocií silné 82vševládnou
<cí byrokracie ničil rafinovaně všechny české

hodnoty a to nejen umělecké. Napřo zrušením
některých úřadů, klášterů a kostelů a ričením
hodnotných Českých památek, nejvíc rukopisů.
Nádherné, cenné gotlcké rukopisy, uchovávané
v klášteřícn, české rukopisy se anl ne za zlat
ku prodávaly překupníkům. Zrovna tak staré
obrazy. Japř. byl zrušen augustlánský kl
ter na Karlově, který už od dob Karla IV. měl

povinnost pěstovat vědya uměni, a cenné pa

Obohacovali se na tom předně měš

pražský purkmistra A také především měštané
podléhali germanizaci a jen prodo, že z toho
měli výhody, dávali své déti do némecicých

škol. jinono obnovených kostelů bylo prostě
zrušeno, zbořeno. Tak byl zrušen také památ

ný kostel Božího Těla na Karlově náměstí, vy

stavéný Kerlem IV. Bylo to přímo neslýcnané,
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co se u nás dělo. Josef II. cntěl d
zrušit svatovitskou katedrálu a udé
kasárna. Naštěstí k tomu nedošlo. I na ven
kové se z kostelů dělaly sýpky, z klášter
ních budov hospodářské stavení a vše slo do
eréru, ale většinou se zase na tom obohatili
jednotlivci. Dokoncebylx zrušen 1 klášter
blah. Anežky na Frantisku. Až donedávna Dbyly

v klášterním areálu dílny, bylo tam vše roz
bité, špína atd., stal se sidlom pražské spo
iny. Jako bezcennou minulost dal Josef II.

dokonce odvést.do Vídně korunovační klenoty
čoské. A přitom se za českého krále prohlá
sit nedal.

)když měl Josef II. svůj sociální výH

1znam, tak pro náš národ je králem neblahé pa
3čti a literatura, která ho oslavuje, jde pro
ti vlastním podmínkám.Vyučovací jazyk byla
němčina. Josef II. byl pro náš národ jedním
z nejhovších panovníkůo Ale protože tento ná
tlak byl tak veliký a na druhé strané vllven
osvícenectví zde bylo určité uvolnění a Sole
rancs 1 néboženská, tak se
vzdělanci, kteří se dovedli op

vlid. Tak zároven s osvícenectvím se zdo uka

Hr ozuje už v zérodcích národní obrozen.



Na národním obrození je úžasné, že hrst
ka lidí, kteří byli zapálení pro národ, do

vedle probudit i v českémP něšťanstvu zase lás
ku k českému jazyku a k českéminulosti, že

pak už v letech čtpyřivásých, padesátých a še
desátých devatenáctého století nastupuje ne
den vzdělaná, ale i uvědomělá svoBodymilovné
česká společnost.

Josef II. víádl pouze desot let, zenř
r. 1790. Osvícenecké ideje v kladném smyslu
se projevily až za nástupce Josefa II. - zz
jeho bratra Leopolda II. Leopold II. se z8l0
kl tvrdého odporu, který způsobila germani=
zeční centralizace a byrokratlická praxe - a
to nejen v Čechách, ale i v Uhrách s d

dolandsku, keré bylo dočasné připojeno KnS
«

říši rakouské. Leopold II. tedy - jist
-4 K. A Mm A4 „M X za součinnosti osvlosného a národně uvědomě

ké korunovační klenosty. Zdá se, že jeho: vlá
do by bývala byla osvícocná, ale zemřel už za
dva rokv po nástuou na trůn - r. 1792, v ro
ce, kdv ve Francii vypukla revoluce,

+Jeho nástupce František I. by byl možná
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pokračoval v liberalistickýoch tradiclch, ale
zalekl se důsledků absolutismu, které se pro
jevily ve Francouzské revoluci a sil, které
byly proti byrokratickému absolutismu rakou
skámu.Tak raději nechal běžetpraxi byrokra
ticokého coentralismu.

ax Lr čenGRE)OA 7 ažŠÍ dri PLEKICo 1

kakao ak „ZaLozenonaflen Vellx
stal se clsařem rakouským Kano císař Ve
dy zmizel. Německá říše se rozpadla na řadu

bn o L. LL MAM 4ví zůstala v rámci Řínské říše automomní.

Zbyl zde vedy císař Rakousko-uherský, olsař
Německýa krél fnancoužský, který byl ro
1792 za revoluce oopraven. Na dějišti Bvro
Jy se začíná objevovat Napoleon. A Franúišelk
I. dévé Napoleonovi dokonce svou doeru úarii
Luisu, protože první nástup Napoleonův dyl
b

Napolson Šonaparie byl rodák z Korsiky,
Nejmnove bvl Gůajojníke armádě. nale ora szNejpřve byí důstojníkem v armáčé, nak pro své
neobyčejné scnopnosti so sb2l veliielen voj
ska, Po revoluci byla Francie rozvrácené jak
společensky - byly samé popravy - tak i nábo



žensky. Hapoleon viděl zhoubné účinky revo
luce a úpadek národa a přišel na %0, že je
ho příčinou je odstranění něboženství a du
chovenstva. Byl úžasné sohoonýmvelitelem,
dovedl styhnout lidi 2 úchvátit mooc.V Ev

«vopě, která se bála, že plameny revoluce
N 0) =F o" s k ©ořeskoči z Francie do ostatních

,vybvořena v té době tozv, Svatí allance /to
byl spolek - blok prodi Franciř - rokouck
císař, německýcísař a ostatní němečtí ra
novníci a ruský car/. Spojili se a chtěli
vtrhnout do Francie a udělaď pořádek, dosa
dit ne trůn legitimní dynastii. Napolconvi
děl, že zákrok Svaté aliance by pro Francii

namenal další zhoubnou válku, tak strhl na
sebe moc a upevnil se uvnitř. země, Odsúra
nii revoluclonéře a obnovii náboženský kuli.
Svatá aliance ho však neuznala a snojení cí2

Msaři outěli protiněmutáhnout., Napoleon pře
šel tedy do protičtoku a došlo nejorve k bit
vě u Lipska - to byla tezvo bitva národů —

tam Napoleon porazil Prusko a jeho spojence
a okupoval povom Némeokoo Švatá aliance se

rozpadla a Rakousko s Ruskemvytvořilo proti
něnu další blok. Opět došlo k bitvě —tento
krát na našem území - u Slavkova - té se ří

3 - v 0 J vo - „kalo bitva tří císařů /Napoleon, který se



prohlásil za cisaře, rakouský císař 8 rus
ký oar/= Napoleonopěš zvítězil a táhl ne
Rusko. Dostal se až k Moskvě, za sebou vše

„ Před lioskvou se musel stáhnout a v

jeho armádě nastal rozvrat. Jedrak %ozpů
sobila ruská zima, pak hlad a bída, protože
jak armáda ustupovala, nacházela všude spé
leniště, které přl postupu za sebou nechali.

Blockrakousko-ruský nakonec potom vr posledníwbitvě u Waterloo nad Napolsonemzvítězil,

Vapoleonské války, které se odehrávaly
na začátku devatenáctého století, se dotý

? ? .kaly i našich zemí v rámci Rakouské we,říše.
František I. v té době nechával vládnout
své ministry a podle nich vypadala vláda bud
absolutisúicky nebo liberálně.

Rakousko se už A od dob Earie Terezio

nově utvářelo. Tím, ž e vzniká Rakouská ří
še, formuje se v Evrově dvojí němectví 
jsou zde dvojí německé země: Rakousko, kde

né=byla povolena germenizace a rgs tohoto
mectví byl rakouský /vyznačoval se zejména
byrokracií a v armáděé/, a Německo, kde bylo

něnocbví velkoněmeciké,které za Františka I.
dostává zvláštní náplů kanoléřem Německéří
v
še —-Bismarokom.
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Po napoleonských válkóch vstupuje Frau
tišek I. do Německéhospolku, který má po
zrušení Římské říše nahrazovat bývalé spole
čenství národů Evropy Tento spolek ovšem už
od začátku příliš srdečný nebyl. Pro naše ze
mě nemělo zapojení Rakouska do tohoto spolku
žádné výhody. A ma to, zda chtějí země koruny
české do něj vstoupit, se zemského sněmu ni
kdo neptal.

Po válkách napoleonských také troocnu
zemdlela rakouská byrokracie a tím intenziv
neiěji se mohla vyvíjet obrozenecké kubturní

vwtvorba v Čechách Národní vědomí české bylo
IRŮ m0mmmm2 M1OECD7 CT B C 070 070 RC OD

7v té době neobyčejně silné a také velmi brzy
zejména za Ferdinanda V. se přímo bouřlivě
rozvíjela česká literatura, umění, architek
tura, sochařství, hudba atd, Vzniká vědomá

Uvnitř vlastenců už ty vztahy byly trochu
horší. Češi se opět rozdělili, Byla zde stra
na mladočeské a staročeská, a mezitím různé+

7proudy. V nesvornosti jeme v dějináchvždy
cky vynikali.
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Po Františku Io nastoupil Ferdinand V.,
zvaný Dobrotivý, který byl synemFrantiška
I. Byl to člověk slabý a dobrácký a soudilo
se, že měl slabý rozum. Není to zle pravda.
Byl spíš soukromnický založený, měl rád idy
lický život., R. 1936 se dal korunovat za
českého králeo Měl rád české prostředí, o
vládu se přiliš nestaral a za jeho doby byl
život - zejména pro Čechy - velice idylický
a skýtal příležitost k rozvoji české kultu
ry. Už za Františka I. bvly zakládény spol
ky, školy, muzea a obrazárny 1 v ostatních
zemích Rakouské říše. U nás $lo o tvorbu 20

eské kulturvo Čeští stavové zašali uvlat
novat svá práva, takže český sněm už F. 1847
odepřel přirážku k daním a domáhal se svých
práv. V této době se také všude v Evropě
pod vlivem francouzsxé revoluce a osvícenec

kého hnutí začínají projevovat revoluční živ
ly. V Itélii, v Německu1 v Uhrách.

Ro 1848 necnal Ferdinand V.,padnouž
velkéno a pevnéno kancléřerakouskéno - Me%

verniche. Vypukla revoluce a žádala se kon
súidbuce /ústava/ = ústavní monarohieo Tak

byl také ustanoven ústavodárný sněmkrálov
.ství českého a pokládalo se za samozřejmé,

NC
o L 7 . o. + “8 Čechy zusianou V rámci iakouska, ala jak
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samostatné a korunní zemé. + Zrovna tak re

kouští Němci,kteří ale do jisté uíry rozbí.
jeli Rakousko vlivem velkoněmeoctví, žádali
císaře na frankfurtském sněmuo ústavodárný

parlament německý - pro všechny Němce. Uhři

Pro Čechy ovšemvzpoura ústavo-státopráv
ní dopadla v r. 1843. špatně. Díky pevným mi=
nistrům byla revoluce v Čechách krvavě potla
čena, i když byla v rámci legidimity Rakouské
říše a uljak ji nebouralao Bvla u nás mnohá
věznění, popravy, vyhnanství a na Č
keré důsledky revolučního roku 1845 dopadly
nejtíživěji.

V prosinoi ro 1848 se Fardinend V. vzdal

mi dlouho - a sloe od ro 1848 až do r. Ll9160.

Ferdinand V. se pak odstéhoval do Prahy a byd
lel se svou manželkou na Pražském hradě. Idy
licky tím navodil novou slávu Pražského hra
du, který pustil, protože přes 200 lot v něm
už nikdo nebydlel. Bydlol tam v bídných pod
mínkáéch. Chodil pak volně po Braze a byl ne

obyčejně oblíben /ten přídomek"Dobrotivý"



mu dali právě Češi/. Ferdinand V. byla vůbec
1

jenské a úřednická sprůva se slce ponémčila,
ale re 1846 dokázal své, Ústava byla Čechům

přece jen dána —a to oktrojovaná - říkalo se
jí oktrojírka - čili vnucená, ale byla to Ú
siava a zákonné základna. Ve Vídni byl zřízena

bdŘíšský sněm, který něl centrálně zákonodárnou
moo pro celou říši a sněmv zemské měly mít

vedlejší funkoi. Důležité bvlio, že byly tou
to ústavou zrušeny všechny úřady patrimoniál
nix, Bezvo Vrohostenské. Tím byla nejen vroh
nosti odnata moc, ale zároveň se dovršilo 0
svobození selského liduo Poddanské poměry me
zi šlechtou a lidem byly upravovány na úplně
občanské základné. Lid potom byl némezdnou
silou a nikoli roboiníky.o Tim je ústavně zří
zena še Rakousko-uherská - středoevropské

říše naz půdoryse kdysi keltského podunají.
Její dějiny bylv závislé úeké na tom, byli-li
v čela úředníci. Poměryv říši určovali hlav
ní ministři - císařský ministry, ministr za
hraničních včcí a ministr vnitra jako hlava

we /např. Bachovský absolutismus - poHO
O FrFro p*

dle Bacha Alexandra, známéhoministra vnitra/.
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A v. té době byla zřízena Rovnocenné rada
říšská, na níž se měly ústavně podílet všech
ny národy Rakousko-Uherské říše. Z mnohoná=
rodní politiky Rakouskéříše ze jednotlivé
národy mohly domáhat svých prév na Říšskén
sněnu. Zvláště Češi se jich museli velice
bojovně donáhat, Museli bojovet s Němeí, kte
ří měli tendenci gernanizovat ostatní národy
pod vlivem veikoněnectví. Ale germanizece už
nebyla tak úspěšné, protože už zde byla určí
tá národní svoboda. Dlojhá vláda Františka
Josefa I. bylo dramatemtěehto vstahů uvnitř
Rakousko-Uherskaa byla také obětí evropské
bo dění, z něhož povětala první světové válka.

František Josef I. se nsrodil r. 1830,
byl synemsíseře Karla e bavorské prineezny
Žofie. Jeho matka, která ho také převážně vy
ehovávala, byla velise energiské. František
Josef I. byl neobyčejně krásný člověk - vyso
ký, štíhlý, měl nádherné modré oči. Bylo mu
teprve osnnáet let, kdyš musel nastoupit na
trůn do divokýeh poměrů revolučního roku 1848.
František Josef I. byl člověk svýmzpůsobem
tragieký. Nemělvynikajícího dueha, ale byl
nesnírně ukásněný, diseiplinovaný, osobně
sbožný = velice zbožný a tvrdé vojenské kázně.
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Snašil se dělat věei dobře, ale spadl do ne
čšeastné doby a oeitl se v jejím víru bez před
ohoszíchpraktických zkušeností. V prvních le
tech za něj vládli jiní = např. slavný ministr
Bach. V klidných dobách by byl nošné zvládi
semi = tak jako jeho součesnice = britské krá
lovna Viktorie, která také dlouho vládla. Ále
vše, 60 se v Bakouskudělo, dělo se vlastně
proti jeho vůli. Chtěl se starat ©svěřené
národy, ale v Německáudával ten velai silný
kancléř Bismarok, který propagoval myšlenku
Velkého Německa/v podstatě šlo o prušáckou
nadřazenost a tato velkoněmecképropaganda
působila i ne Němce, usazené v rámci Rakouské
říše/. Poměryse přiostřovaly i ve vztahu k
našemunárodu. František Josef Io ae čas od

času snažil a pokoušel jednotlivé národy smi=
řovat, protože Rakouskobylo jako říše v F0z=
kladu. Ale působily zde hlavně síly z Velkého
Německa,které se chtělo sjednotit pod prus
kýmkrálem. František Josef Io bylm také zá
vislý na vysokýchvládních úřednících a ti
patřili bu k zednářům, nebo k velkoněmescké
klice a nebo k jiným proudům. VYříši sige ta
ké bylo hodně ušlechtilých leberálů -+Němců,
Rakušanůi jiných, ale ti byli na světové in
triky krátoí.
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František Josef I. se F. 1851ošenil
s bavorskou princesnou Alžbětou. Měl sice
původněstátně namluvenoujejí sestru Marii,
ale Alžběte si ho lstí vynutila. Byla to vel
mi divoká princezna /ten její rod také nebyl
docela normální -=strýc byl šíleneo/. Okous=
lila ho a on si ji tedy vzal místo Marie a
nesmírně ji miloval. Alžběta byla neobyčejně
icrásná a třebaže se vůbec nestarala o vládu,
způsobila řadu všelijakých situací. Svýmman
želem nakonec pohrdala a říkala mu “Feldwe
bel“ /rotmistr/, což byla vůči něnu křivda.
Pro její dobrodružnou a vášnivou povahu byl
František příliš discoiplinovanýa klidný a
neměl vzletného ducha. Nejen, že byl vršen
do vlastní soustavy, která už byla dědiotvím
po předcích, ale navíc rakouský dvůr byl pl
ný aroivévodů a aroivévodkyňn, a ti měli kaž= 
dý své zájmy a intriky a ovládali země, kte
ré patřily rodu Habsburkůe Také u dvora spo
lurozhodovala Františkova matka Žofie a po
ton Františka později úplně ovládala jeho
dcera Valérie, která byle chtivá moci a pe
něz. Alšběta sans jezdila na cesty, měla
spoustu milenců, hlavně Mašarů. František jí
to jaksi toleroval. Také proti tomunemohl
moc dělat. Alžběta ho krom toho stále znovu
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tpoutávala, protože byla velice krésná

Osobní tragédie Františka Josefa I. a
události rodu Habsburkůvůbee se silně od
rášely i v našen národě. František Josef I.
ohtěl, aby v jeho říši bylo vše v pořádku,
aby v ní byl řád. Snažíl se být spravedlivý
a jakmile přišel na nějakou nespravedlnost,
anažil se ji napravovat. Nestašil však na
rozhárané poměry velké říše a velkými národ=
nostními rozpory. Vládli za něj druzí, nevy=
znal se v poměrech, nebyl geniální panovník,
Mě1sice uršité vladařské nadání, ale byl
zakletý do vídeňského dvora a do všech situ
aoí, které tam byly vytvořeny. Už ve svých
osmnácti letech musel rozhodovat © konstitu=

ci pro svou říši. Ta konstituce se nehodila
Velkoněncoůmna odporovala tradici rodu Habs=
burků, protože oni byli ebsoluti a rod přís=
ně katolický < v dobrém i v ohybách. Pod vli=
vemHabsburků a z opozice vůči husitství se
v naši zemí vytvořilo stétní náboženství ka
tolické, které bylo poznamenánoklerikalis
meaa sloužilo státu = jak to řekl vtipně
kardinál Švaroenberk o Šlechtě ->še ná zvlášt

ní soukroné postavení v salonech P. Boha.
Bylo to privilegované katolictví a prakticky
zde Šlo o náboženský rozklad = a to nejen
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u nás, ale i v jiných zemích.
Rakousko se skládalo z německých néro=

dů e Němcipod vlivem Biemaroka si přiton
dělali v Rakouskéříši hlavní nároky. V r.
1848 to vybuchle: Šlechta i úřadníci, kteří
měli hlevní vliv, prosazovali absolutismus
a ohtěii centralizaci. Zde se jeví taková
divná tragédie našeho národa. I když ny jsae
mohli nít jisté prvenství jednak odbojemhu=
sitekým, který byl do jisté níry = alespoň
ze začátku = oprávněný /později už ne/, jeme
vždyckynejvíce utrpěli. Tak i v r. 1848, i
když jeme se jako Češi nechtěli odtrhnout od
Rakouska,byli jeme nejtíše potrestáni. Uhry
se chtěly vysloveně odtrhnout = požadovaly
autonomii, Němcise ohtěli pořád sjednocovat
ve Velkoněmeckéříši pod pruským králea, ale
šádný z nich nenesl tek tvrdé následky jeko
my. /Snad teké proto to Uhry tak neodnesly,
že královna Alšběte na Maderydržela. Také
v ton byly různé plstichy/. A František Jo
sef I. tyto poněrynedokézal urovnat e nesta
čile ne to ani osobní spravedlnost.

Tragika v osobnímživotě Prentiška Jo
sefa I. se projevila i na jeho synu Rudolfo
vi /nare r. 1854/. Prino Rudolf, který pak
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dostal za manželkubelgickou princeznu Ště=
pánku, spáchal sebevraždu. Žil velmí divoce
e měl řadu milenek a nakonec pohlavně onemoc=
něl. Byl to však člověk neobyčejně nadaný,
ale povahu měl po matce, která munadržovele.
Byl to prino vyeloveněliberální, stýkal se
spíš se studenty a uplatňoval liberální myš=
lenky, stýkal se s odbojovou vrstvou, zejména
proti vídeňskémucentralismuo Byl velice
schopný, als šel proti otci a jeho vůli = prá
vě pod vlíven matky. Chtěl poměry v Rakousku
konsolidovat a došel v odboji tak deleko, že
by býval musel být podroben soudu, a tek tedy
spáchal sebevraždu.

František Josef I. měl v životě jedno
neštěstí za druhým. Také potom jeho manželka,
které žila velmi neklidným životem, byla v
Ženevě zavražděna itelskýgm anarohistou /pro=
bodnuta zezadu dýkou/. Poslední tragédie v
jeho životě byla, že on, který byl rozhodně
proti váloe a nejvíce proti váloe po boku
Německa, protože VYelkoněnoeneměl rád a také

osobně měl velni nerad císaře Viléna, musel
jít po boku tohoto Německaproti Francii a
Anglii do války. Dost jasně viděl, že se je
ho říše rozkládá, Zemřelpak r. 1916.
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Do této vélky = do první světové války
byl František Josef I. vnucenbosenskoutra
gédií. Jeho nástupcem se stal Ferdinand de
Este, o kterém se říkalo, že byl na straně
velkoněnecké a který byl od anarchistů v Sa
rajevu zavražděn. Ale podle nových dokumentů
se sdáé, že oelý sarajevský atentát byla velké
intrika. Perdinand zde byl obětováno Neví se
dost dobře, jestli v tom měli prsty Yelkoněm=
ci. Je pravděpodobné, že propaganda způsobila
řeši, že Fredinand drží s Velkoněnci. Ale on
nebyl ani proti Čechům, naopak si za manželku
vsal českou hraběaku, velice chudou Ššlechtič=
MU o

Po zavrašdění následníka trůnu Ferdinan=
de de Este nastupuje syn jeho symovee, © sice
Karel —»poslední Habsburk, který byl vychová
vén vyslovně s tendencí pro Čechy. Karel vo
jeněil v Čechách, mluvil šesky a jeho vychova
telé byli znamenitýčeský historik a potoa
kněz, premonstrát, Karel se oženil s velmí
ohudouprinceznou ze severoitalské královské
rodiny z Paray - Zitou. Tato Zita byla velmi
ušlechtilá. Jejich syn, jímž jemedošli až
do dnešní doby, je známý Otto Habsburský,
který mástále rakouského císaře, als pracu=

je jako sociolog evropskéhoforuétu a šije
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v Západním Německu. Velmi se účastní evrop

ské politiky, ale je z těch řídkých kandidé
tů: trůnu, kteří jsou si vědomi, že staré dy=
nastie jsou do budouona nesmyslea. Dokonce
se sám vyjádřil, že jeho vidinou je předse
dou spojené Evropy« Osobně je demokrat. Chtěl
vwre 1918 dét národům konstituci, ale už by
lo pozdě. Jeho říše se rozpadla.

Tolik k dějinán, polud se týkají rodu
Habsburků. V našem národě nemohla být láska
k Habeburkůa, která by se dala opřít o hlisto
rii. Můžezde být ve vztahu k nim pouze spra
vedinost, protože pod vlivem propagandy a záj=
mů různých národů e némi nezachézeli zrovna
moo dobře. Protihabsburskéá propaganda ae tedy
u nás měla o co opírat.

Koncemminulého století » vlestně už od

7. 1846 se Rakousko pomalu rozkléádaloo Á v do=

bě, kdy se začalo rozkládat, postavila se za

Šechy jedna veliká a velice čistá osobnost =
Karel Havlíček Borcyský. Na jeho osudu máme

ilustrované poměryu nás v období coentralizsě=
mí diktaturye Po r+ 1848 byla tedy napřed slí=
bená konstituce, alo pak tuto konstituci vy=
tvořila vláde a národůmjí oktrojovala /vau

tila/. Prvním kanoléřemv té době g byl kníže
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Švaroenberk a po něm se dostává k moci Bach
s absolutistiekou linií = a v jeho doběuž
neplatila aní t%a oktrojované ústava.

Alexander Bachbyl ministrem vnitra a
zavedl tedy také policejní režim, který se
v této pro náš národ nejhorší útlakové době
dá srovnávat se známýmipolicejními režimy
Ale pořád to byl ještě takový uvážlivý režin,
i když násilnický, jako každá policejní vláda.

Na případu boje K. Ho Borovského, ktarý
byl jedním z nejčistších lidí, které známev
historii, vidímeboj s oentralisnem, klerika
lismen a úřednímkatolietvím. Jak se o Havlíč=

koviíříká, že bojoval proti ketolielsnu, tek
to je omyl. Havlíček byl katolíkem a zemřel
zaopatřen sve svátostai. Ani v ostře kižmarikátr
protiklerikálních básních katolíky nenapadá.
Nepedépouze státní náboženství, které bylo ne=
správné z hlediska ofbtodozních katolíků. KoHo
Borovský se dokonce chtěl stát knězema sice
ne z náboženských pohnutek «»z lásky k Bohu

/proto se jím nakonec také nestal/, ale pre=
tože měl ze t0, že jeko kněz by mohl nejvíce
působit mezi lidem jako národní buditel, Vatou=
pil tedy do semináře a taa narazil pro své češ=
ství. Jeden profesor ho kvůli tomupronásledo



val. To ho poučilo o rakouskén eficiálním ka=
tolioismu, který byl spíš politikou než nábo=
ženstvím. Násilnický katolicismus byl vůbec
neštěstím pro náš národ. A proti němujde Ha
vlíček, ne proti víře katolické, ani proti
církví jako takové.

Havlíšek začal působit ze Bachovské éry
a osobně se choval neobyčejně statečně., Před
tím byl dlouhou dobu v Rusku. Ze začátku byl
nadšený pansleav = teje chtěl se opřít e Rusko,
aby némpomohlo, ele brzy prohlédl, Klasickým
zůstávé jeho důsledné varování před Rusy a
bezhlevýn panslavisnem. Říkal, abychomnepod=
léhali, nespoléhali na Rusko, protože ono by
se o nás staralo jen ve svén vlastním zájmu«
Rusové však nikdy neměli zájem -=ideový zá=
jem o slovanské národy.

Než se dostaneme k líčení života KoHoBo

rovského, podíváme se ještě jednou v krátkos
ti na dějinné události jeho doby. Po r. 1848
nán byla tedy dána oktrojovaná konstituce, po
ní $o zv. Diplom, který měl uvolnit šŠeskýná=
rod, ale ani ben se neuplatnil. Roku1860 se
zdálo, že přichází konsčně jakési uvolnění,
Byla zesílena Říšská rada, byla slíbena samo
správa jednotlivým zemím= i Čechán, ale
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hlavně Madarůma těm skutešně byly vráceny
některé státní výsadya získali určitou sa
mozstatiňost= proto také pak byl i dualismus
v násvu říše ->nebyla to už jen Rakouská ří
še, ale Rakšusko-Uhorskéříše. Ta se nyní dě
lila na Předlitavsko e Zalitavsko /podle řeky
Litavy/. Mya Poléci jsme byli Předlitavsko,
Madaři a Jihoslované Zalitavsko. VYránci Před

litavska se neupletnily žádné zvléštní výsady,
i když byly slíbeny. Zde totiž působilo Vel
koněmectví e sejména proti Čechůmbyl zaváděn
ostrý odpor. Myjsme se bránili, to je prav=
da. Udělala se sice zesílená Říšské rada, ale
statut Říšské rady r. 1981byl ustanoven tak,
že vždy měla navroh německé mezšina proti
ostatním národům. A to vyvolévalo mezi Němoi
a ostatními národy soustavné napětí, A na
nás se zaměřili nejvíc. Karel Havlíček se už
ani nedočkal této rozšířené %Říšské rady,
protože zemřel ve 36 letech r. 1856 na tuber=
kulosu.

Havlíček viděl kamsměřuje centralizace,
že zde jde © prioritu německéhonárode vlivem
Yelkoněmncůa bojoval proti tomu. Ále věděl =
a to bylo nesmírně důležité —že si musímepo

moci samí, že nám celý odboj nepomůže, dekud

ge nepostavímejako národ na vlastní hohy
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a to především po strános hospodářské.
Táeejistické obrozeneetví, které probeusele
národ, byle jistě dobré, ale Havlíčekpůsobil
na +0, Že jsme se stali i po stránce hospodář=
ské národem,který se postavil na vlastní ns
hy a uměl se orientovat v současné době, Měli
jsme např. vlastní průmyslníky a statkáře,
kteří se starali o to, aby se vzmohli a pomoh=
li vytvořit národní hospodářskounezávislosto
A skutečně jsne se na tuto nezávislost jako
národ vzmohli = a to vlivem Havlíškovým,Te
byl kus práce, že se národ vzmohla dostal
do ruky hospodářskou moc. Politikové = libe
rélní Mladočešia konzervativní Starošeši,
reprezentovení Riegrem, se mezi sebou prali,
ale opravdovásíla vycházela z aktivního u
platnění národních sil, A toto probudil v ná=
rodě K. Ho Borovský„který byl esobně nsoby=
šejně čistý a charakterní člověk,

K. H. Borovský působil hlavně jako novi=
nář. Národní noviny, do kterých psal, vydáva=
le česká šlechta. Šlechta vůbeepodporovala
národní obrození = © to jak přímo česká šlsoh=
ta, tak oizí, které po Bílé Hořezabrala opuš=
těné statky a srostla s českou zemí. Á proto
že už uplynulo více jak dvě století od Bílé
Hory, zoela zdomácněla. Šlechta měla státe
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právní wědomíe měla též vědomí, že oentre=
listiekou eprávouje české království utla=
Šováno. Měla vědomí svobodné šlechty. Tate
šleohta potompodporovala obrozenecký živel,

Í vědomí.probuzené nérodn

Šlechta také vychovávala vzdělanee /např.
Palackého, Šafaříka/. To, eo nedokázala bur
žoasie = vychovat dělníky = to dokázala odstu=
pující šlechte /dét národu vzdělené lidi/. A
uměla lidi také podporovat. Např. vznikající
Národnígalerii propůjšile své sbírky. Gíle
vědoměvychovávale vzdělanoe i po stránce
společenské. Protěžovala je, umožňovalajim
cesty do ciziny atd. Zvlášů se v tomto smšru
angažovali Švaroenberci a Lobkovicové.

Národní noviny pro K. H. Borovského tedy
vydával hrabě Vojtěch Dejm. Omtéž kryl Hav=
líčka.

Eavlíček zmal ruské poměry i poměry ve
světě a ideje, které postavily národ na nehy,
byly zhuštěny v myšlence: Národ se musí hos

podářskypostevit nanohy, musí být soběstaš
nýa personálněoilný«

Národní noviny působily ohromněv nej=
širších vrstvách. Byly vydáványv nejhorší
době = za Bachova absolutismu. A nejvíce
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působila satirická příloha, kterou z velké
míry dělal Karel Havlíšok sém. Obsahovala
epigramy, satiry a jmenovala se Šotek. Pes
lední číslo Národních movin vyšle Fe 1850.
Delší debu předtím byly potíže s eenzurou 8
nakonec byly zabaveny. Ale Havlíček se nedal.
Šel do Kutné Hory a vydával tem časopis Slo
van, e to hned po zastavení Národních novin
v Po 1850. Psal déle, Když se něco nemohlo
hned vydat, tek se opisovalo. Ye Slovanu např
vyšly Epištely Kutnohorskéo

*SLOVAN"měl úspěch. Je pozeruhodné, še

jeden člověk jedna osobnost postavila národ
ne nohy. Karel Havlíček Borovský byl pro náš
národ jednou z nejdůležitějších osobností z
celého Rakouska. Bachoviístálo za to zavést

Vídeňský deník, který měl být kontra Havlíč=
kovy noviny « provláédní. A naše národní pove=
ha se zde opět nepěkně projevila. Do Víden=
ského deníku, který byl zeložen proti Havlíš=
kovi e měl podporovat eentralismus, byli také
zapojení někteří bývalí spolupracovníci Hav
líčka. Nesvernost je pro nás neobyčejně pří
značné.

Nejhlubší zamyšlení pre nás jako pro ná=
rod: jeme velcí v postavách svých obrozenoů,



ale jakmile zafouké protivítr, hned se na
jdou zrádci. Když ti lidé s Havlíčkemspolu=
pracovali, museli vědět, © ao mujde.

Vídeňskýdeník naštěstí se neuplatnil,
naopak. České veřejnost se žádala "SLOVANA“
a jeho myšlenky si brala ze své. Havlíček
w lidech zvítězil,

Poslední číslo "Slovana" vyšlo r. 1851.
Cenzura se proti Havlíčkovi ostře opřela a
časopisu hrogsilo zastawení, Eaviíček tedy na
psel poslední číslo a na to řekl: "%Nehodlám
nikomu dopřát radosti, aby "Slovana“" zapově
děl, proto jej sám sobě zepovídám. Poté "Slo
van“ skutečně přestal vycházet.

Y osobě Ko H. Borovského se jeden člověk

epovášil postavit proti státnímu eperátu a
musela na to být celé úřední moc, aby mu to
zapověděla, protože měl pravdu. Havlíček
dráždil i Bacha osobně. Byl to zápas jednoho
melého Šeského novináře s mocnýmninistrem
celé Rakouské říše.

Havlíček byl tedy postaven před soud -=
e to před kutnohorskou porotu = jako rebel.
Protože se však už v národě probouzelo ne

jen národní vědomí, ale vědomí svobedymilov

ného odbeje, tak porota Havlíčka osvobodila.
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A dokonseeho osvobodil Němec, který tuto

porotu ovlivnil. Vládě ele %omzetašilo k
toau, aby porotu zrušíla. Nemohlatotiž
spoléhat na to, Že poroty budeu dost posluš=
né. Kdyžbyl Havlíšek osvobozen porotou, byl
na osobní rozkaz Bachův setěen a internován

v Pyroslskén Brixenu. /TŤampotom také napsal
své slavné Tyrolské elsgie, Křest sv. Vladi
míra 8 jo/o V Brirxemusice byl pod osobním
policejním dohledema nesměl se více neš na
míli vačálit od města, ale jinak žil v sou=
krení a měl nad sebou dozorčího Šetníka.

V Brizenu také u něj propukla tuberku=
losa. Byl tam sám. Těsně před internací se
oženil, svou ženu Julii velice miloval a
stýskalo se mupo ní, i po malé doeroe Zden
ce, Pak také internace tak neszírně aktiv=
ního Šlověka byla velkou zátěží, duševním
utrpením. Trpěl, že byl zbaven možností pra
oovat a působit. Psel sice = s to velmi 0
stré dopisy ->klavně své ženě Julii do Pre
hy. Káyš onemoeněl, pustili ji potomi s dí
těten za ním de Brixenu. Jeho menželka se

tam však asi od něj
ní rychlá tuberkulosa a musela se vrátit do
Čech.

nakazila, propukle u
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Roku 1855 jej Bach na přímluvu hraběte
Phurna z Brixenu propustil, ale zrovna v tom
roce, kdy se vrátil, jeho žena Julie už z6
mřele. Bylo mu tedy povoleno, aby pobýval u
svého rodiště = v NěmeckémBrodě, als také

tamabyl hlídán a koncem re 1855 zemřel, 28
opatřen jako věřící katolík. /Byl vědy věří
sí, proti víře nikdy nebyl, jen proti oficoi=
elnímu rakouskémuklorikalienu/. Jeden z na
šich katolických literárních historiků říká,
že ačkoliv šlo o sgtiru, tak epigram k svo
Janu Nepomuckémubyl blubekou modlitbou. Je
to onen známý epigran:

"Svatý Jene z Nepomuku,

drž nad námi svejí ruku.
By nám Bůh dal, co dal tobě,
by náš jasyk neshnil v hrobě.,“*

Na Havlíčkově pohřbu se sešly všechny
osobnosti tehdejší doby. Byl to pohřeb mani
festační. Průvod Šel přes celou Prahu, Bože=
na Němcovénesla věnec /trnový/ a při tomto
pohřbu se probudilo mnohodalších vlastanců,

Národ v té době už byl probuzen a věděl,
60 obce, a to ve všech vretvách - měšťanstvo,
rolniotvo i dělníci. Ale už zde začínaly se
tvořit náznakypozdějšího straniotví, které
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nás přivedlo do dnešní situace. Boj Staroče=
chů s Mladočechynebyl tak slý - nebyl to
totiž aní tak bej ideový, jako spíš to byla
otázka taktiky. Staročeši chtěli zůstat v
rámci Rakouska, Mladočeši byli radikálnější,
ale dost kolaborovali, kdežto Staročeši zůsg=
távali zásadoví.

Musímese čestěji samýšlet, co pro náš
národ znemenali šlechtici a jek nás charak
terizovali. Např. hrabě Thurn, který se při
mlouval za Havlíčka, podporoval národní bej
a osvobozovací hnutío Jeden ze Šlechticů se

též ostře vyjádřil o naší národní povaze.
"Čech je buď hulvát a nebo lízé ruku." Bohu=
žel, je to pravdivý postřeh.

Y době Havlíčkově byl též kolem císaře
Františka Josefa I. boj o korunovaci, proto
že on se nedal korunovat. Del se komunovat ze
uherského krále a nikoliv za krélse českého.

To byla do jisté míry urážka národa. V té ko=
runovací však zeabraňovali jednak Velkoněmci,
jednak Maďaři, kteří dokazovali svou suvere=
nitu. Vždy se prostě našly nějaké důvody, že
se korunovat nedal. Tento fakt pak sehrál dů=
ležitou roli za první světové války, když
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vznikl vojenský odboj proti Bakouskéříši,
že přitáhli k říšskémucísaři a ne ke krá
li českému.

V první světové váleos se už projevil
internaoienélní socialismus, který byl pro
ti této válce. YzniklaPrvní internacionála
sociálních demokratůa objevují se už i síly
komunistické, které se snažíly použít této
války k provedení sociální revoluce. Sociél=
ní demokrati spíš v rámei jednotlivých států,
ale komunisté už měli cfle komunistické svě
tovlády. To byla jedne rozkledné síla v Rakou=
ské říši. Další rozkladné síly si způsobil
řekouský eentralisnus sám.

Češi byli v té době už tak daleko, še
byli schopni odboje a použili k němuprvné
světové války. Řada Li41 odešla do emigrace
a bojovali jako legionáři. Mezinimi bylá i
pražský profesor filosofie, který byl před
tím docentemsociologie na vídeňské univer

ADMb SDE SDBO -= DADDCD

Masaryk už hned po svém příchodu do Pra

hy začal působit ve smyslu Havlíčkově. Byl te
osobně nesmírně statečný a čistý člověk, kte
rý pochopil Havlíčkovy idejo. T.G. Masaryk
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pocházel z Moravského Slovácka a dovedl v
řadě věcí bojovat e Bakouskouříší. Tak se
např. dovedl zastat Židů, proti kterým po
vstala kaapaň kvůli nějeké vraždě na Česko
moravské vysošině;, ktorá byla charakterizo=
vána jako židovský rituální, ačkoliv šlo ©
vraždu z vášně. Židi totiž byli po stránoe
ekonomické na výši, měli vwrukou řadu podni=
ků. Z tohoto důvodu se jich Masaryk teké za
stalo

Masarykměl v říši spoustu nepřátel.
Prepukla špionážní eféra e on byl též krou
charvatského žurnalisty z této špionáže ob
viněn a přitom © Špionáž vůbec nešlo. Rakou=
sko v tété aféře chtělo kempromitovat Juge=
slávii a Chorvatsko. Masarykse proti tomu
postavil a při procesu obviněnéhorehabili=
toval. Jako rakouský profesor soolologie po
znával velice dobře poměry, které v Rakousku
vládly a také Rakouskorozkládaly. Síla, kte=
ré nakonec vnitřně rozvrétila Rakousko, bylo
velkoněnectví, které se v Německuuž dávno
projevovalo touhou po sjednocení Německapod
vedením Blsmareka. Velké Německose dívalo na

Rakouskojeko na svou příští kořist, protože
v němbyli německymluvící lidé e Rakousko,

které bylo jak proti Německu,tak i proti
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Evropě, Východu i Rusku; by se po uohvácení
Stalo Velkoněmoůndobrým spojencem. To byla

myšlenka *zeleného kenoléře“ Bismarcka
také prosazoval velmí zajímavou větu pro náss
"Kdo je pánem Čech, ten je pénem Evropy.“

Viděl v Čechách srdce Evropy. Němci se pří

prosazování těchto myšlenek opírali © germa
mizeci vyšších českých wrstav po Bílé Hoře.
Habsburský rod se však proti tomubránilo
František Josef Io neměl rád Bismarekova oho

vaBce > císaře Viléna. Ale přesto působila
%ato velkoněmecké myšlenka ne vojáky, na část
úředniotva a žurnalistiku ve Vídni. Proti to
muto proudu působila naše šlechte a národní
obrození.

Velkoněmeckéklik=, která při vypuknutí
první světové války v ro 1914 byla pod ideo=
výmrozkladem, donutíle Františka Josefa I.,
aby se ve válce spojil s Německem= a ten to
udělal jen velmi neraď, Tímto spojením s Hě
meckense pak teké urychlil rozklad Rakouska,
protože Rakousko německé nebylo a lidévé xm
vrstvy už vůbec ne. I Víden byla víc slovan=
ská. Prostí lidé tea chodili do služby, niž
ší střední stav /obchodníci, řemeslníci/ byl
slovanského půsedu. A Rakousko tím, že se
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apojilo e nepřátelským Německem,se rozloží
Jo. Národy uvnitř Rakouska si tuto skuteč=
nost uvědomily, e zejména český národ, který
už měl svůj vlastní průmysl, hospodářství i
obchod. Od r. 1872 už teké pražská universi
ta byla rozdělena na českou a německoua čes
ká universita velmi vzkvétala. Masaryk, který
byl z Vídně přeložen do Čeah, protože byl ve
Vídni nepohodlný prévě pro své spory s rekou=
skou byrokracií s militarisemen, byl jmenován
profesorem české university Karlovy.

Masaryk už před svým přeložením de Prahy

welmi působil na mládež. MŠi též proti sobě
silnou opozici, reprezentovanou zejménabés=
níkem Viktorem Dykem. Masarykova osobnost je
naprosto kladná. Byl uvědomělýmŠechem, byl
velmi vzdělaný a měl velký rozhled. Ale = a
to zejména na začátku svého působení - byl Vy=
sloveně člověkem české opozice. Tím navazoval
na opoziční proudy, které byly v Čechách, pře
devším ne husity a české evangeliotví, takže
přestoupil z katolické církve do evangelické.
Jako každý čerstvý konvertita byl v tom přes
tupu zoo důsledný. Nebyla to u něj otázka né
boženskáhopoznání, ele poznání politického.
Nauvědomilsi však v tomto svémpostoji, že
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zastupuje určitou částečnost české epozice
a protože byl vždy důsledný, tak zabošíl do
ostrému a opřel se o kruhy ovangelické, což
bylo potomv první republice negativním je=
vea. Masarykůvnáhled na svět byl v podstetě
katolický, pouzenepadal klerikalissus a stát
ní tradicionalisáme = což by napadal každý ka
tolík, ele nutil katolíky do opozice tím svým
%hejhusitstvím“, Ze začátku své profesorské
a dokoncei presidenteké činnosti byl tedy
velmi opoziční - byl na streně evangelické
opozlee, čímž se stalo v českém národě potom
amohochyb. Ále na konei svéhe živote došel
potom Ke spřrévnémupoznání e evým postojem se
vrátil k víře z mládí e dokonce své příbuzné,
které přestoupila v Americemakatolickou ví=
FU, napsal dopis, ve kterém jí tento čin vře
le doporučoval, Pouze jeho minulost a spele
čenské postavení muzabraňovaly v tom, aby
znovu nekonvertovel ke katolíkům.

Masgrykbyl teké velmi nepřijatelný ko
nmunistům,protože nepsal kmíhu zásad © sooi=
úlní otázee, v níž se velmi ostře postavil
proti komunismu,protože ho znal z ruských
legií.

Osobněbyl Masaryk neobyčejně statečný
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člověk, Když se postavil do čela odboje ze
první světové války, bylo muuž přes Šedesát
let. Odešel tehdy jako emigrant do ruských
legií a z %édoby napsal spis "Rusko a Exro=
pa", v němž se staví za názory KoH. Borov
ského v odhalení poměru Čechů a Ruaž. Teore=
ricky objasnil komunismus,nesociální sécia=
lieaus Marz=Leninaa byl důsledný teoretický
odpůrce. Legionáři, kteří s ním v Ruékubo
jovali, říkali o něm, že velmi spoléhal na
pomocBoží, Krédo jeho životního postoje by
lo katolické. Říkal, še člověk musí jednat
teak, aby jeho svědomí bylo v souladu se zor=
ným úhlem věčnosti, deje ŽÍt pod zorným úhlem
věčnosti /sub speciae aoternitatis/. Osobně
byl zbožný, ale měl názorové zmatky « jako
důsledný Čech a epozistao Že však na Bílé
Hořebojovali precti Bebsburkůma útlaku v
Evropě i katolíci, to si neuvědomil. Násle=
dovníci nějakého ideového směru jeou totiž
většinou extrenisté - "papožtější než papež“
- vytrhnou jednu myšlenkuze souvislosti a
ne ní budují.

Protože Masarykto přehnal s epozicí a
byl přitom tak silnou a kladnou osobností
národa, tak za sebou strhl davy« Nepřené
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rodní socialisté potoa přijali v této otázce
cele jeho názory a byli proti katolíkům. Bíky
velké oblíbenosti a autoritě Masarykověse u
nás pak vytvářela te nešťastné myšlenka, že
jedině husitství bylo v pravé opozici a ten=
to názor úplně přehlíží skutečnost, že v ob=
dobí národního obrození to byli především
čeští kněží, kteří budili národ. Prostě se
všechno, co bylo katolické, podoemovalo.Při
spěl k tomutéž státní klerikalismus rakouský.
Vysokácírkevní hlierarohie byla většinou ně
mecká= a to už stačilo - e nevědělo se, že
někteří z nich byli lidé velmi sprevedliví a
kvalitní —-např. kardinál Švaroenberk,

Masaryk tedy ve válce ->ne frontě - žil
za svobody dítek Božích, ohodil klidně v deš-=
ti kulek a věřil, že je ohráněn, pokud Bůh
nedopustí. Byl opravdu vnitřně svobodný+

Udělal veliký kus práce v národním od=
boji. Češi, kteří dali korunu prvnímu Habs=
burkovi po vymření Jageloveů; také potom po
sledního shodili. Poslední Habsburskovési
už začali uvědomovat, že díky českému národu
byli z pouhých vévodů rakouských povýšení na
krále a prévě Karel Poslední už byl v českém

duchu vychovávány ale uš bylo posdě.
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Masaryk jako legionář v Rusku zažil jed=
nek skutečnost, že všem českým vojákům jde ©
samostatnost národa a pak tam také zašil re
volusci r. 1917 e skutečnost, že jejím vlivem
začíné w zemi rozklad. Naše legis v té době
také vyhráli jednu rozhodující bitvu proti
bolševikům. Byla to hrdinné bitva a Češi se
v ní ohovali nesmírně statečně, ale potom 86
část našich legionářů = i když nepatrná -=při=
dala k ruskýmrevolucionářům a další část se
pak vrátila oklikou domů/byla %062V aBa=
base legionářů/. Lebie se utvořily nejen ne
ruské frontě, kde jieh bylo nejvíce a byly
ideově formované, ale tvořily se i jinde «
v Itálii, ve Pranoii a pode Češi bojoveli v
cizích službách ze svůj národ a to velice ú=
spěšně. Naše státní sanostatncst > první res
publika -»byla vybojována a drsze jsme ji sa
platili krví

Nasaryk měl vo svéa bojí za samostetnost
českého národa ještě jednu výhodus mohl se
epřít © záped a zabezpečit republiku diploma=
ticky. Měl spolupracovníky ve Francii, v Ame=
rice a velké plus bylo, že měl manželku Ameri=
Šanku /Charlota Garyková/. Přes ni se dostal
k Rooseweltovi e dovedli ho přeswědšit, že Češi
a Slováci ohtěji samostatnost. Co se týče
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přiřazení Slovanska, tak Masarykbyl v této
myšlence podporován americkými Slováky, kte
ří dávali veliké sumyna toto osvobození své=
ho národa e opírali se přitom o myšlenku, že
Slovensko, které nemělohistorické právo na
samostatnost jako naše země, se stane samo
statným jen tehdy, kdyš se přiřadí k Čechům.

Naše země měly dvě ideové základny, na

kterých se mohlutvořit nový stát, jednak to
bylo právo na sebeurčení /každý národ má prá
vo o sobě rozhodovat/ a za druhé to bylo his=
torické právo. Maserykmohl dokazovat, že Če=
ší mají právo na svůj saaostatný stát, prote
Že mají BxáE samostatný státní oelok už od
dob svatováoclavských. Naše země - Čechy, Mo
rava a Slezsko ->se nazývaly zeměmi korumy
svatováclavské. Právo na sebeurčení mohli po
tom použít i Slováci a přidali se k nám. Na
Slovensku tuto myšlenku přijali především
zemané->ti byli totiž většinou luteráni.
Lateráni byli na Slovenskuvelmi silní, asi
stejně jako katolíci. Tímse dá vysvětlit
složitost vývoje ns Slovensku už v období
první republiky, nehledě na okupaci a dněšní
dobu. Luteráni a zemanstvo slovenské velmi

bojovali za spojení s Čechy a Moravouv sa
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mostatnémnČeskoslovensku.

Je zde jedna zajímavost z doby, kdy se
ideově utvářel náš stát, Historik Josef Pe
kař propagoval, eby se nově vznikající stát
nazýval Velkou Moravou, přotože mámeprávo =
historické právo na samostatný stát už od
Velkomoravskéříše a že aby oentrem státu =
tedy administrativním centrem = mělo být Br
no. Praha by měla zůstat ideovým oentrem,
protože je jím přirozeně /také by nebyla bý=
vala potom za druhé světové války tak demolo=
véna, kdyby nebyle hlavním městena/. Brne je
ve středu republiky e svou polohou by vyho=
vovalo. Ale české zeměbyly proti tomuto ná=
soru, takže se vytvořil pojem Československo.

Od roku 1917 se naprosto rozklédaly obě
atmády, především armáda rakouská. Z ebou
fron také zbíhali vojáci a Rakouskojako říše
se úplně rozložila. V zázemí byl hlad a bída,
Y re 1917 se také ukázala organizační sechop=
nost e solidarita našeho národa /když ohoeme,
task to umímedobřel/. Hladovějící lid ve vel
kých městech byl podporován z řed spisovatelů
e vzdělenoů, kteří vytvořili 4ezV+"České
srdce“ a v rámei tohoto spolku byly pražské
podvyšivené děti posílány na venkov i ns Moravu.
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/ilorava umí pomoci. I když né občas k Čechům
rezervu, když je potřeba, dovede zasáhnout.
Vědomínárodního společenství je taa velmi
silné. Po dokázali Moravanéi v Bitvě na Bí=
lé Hoře/.

Všechnytyto události byly přípravnou
půdou pro vsník Československa. I domabyl
velmi silný národní odboj a v letech 1917=
1918 se vytvořila velmi pozitivní jednolitá
fronta. Prohlášení české samostatnosti 28.
října 1918 bylo už potom jaksi sam
plynoucí ze situace. Ale hned se začaly tří
dit názory na to, kdo bude hlavou státu. Bo
mácí odboj ji viděl v osobě Karla Kramáře,
který byl vynikající a obětavý vlastenec,
druhá část stála za Masarykem. Kraméřpřed=
stavoval konzervativní linii, ale ne katolia=
kou, nýbrž liberalistickou. Protože měl za
manželku ruskou Šlechtičnu, opíral se ideově
o Rusko, o Východ. Masaryk měl jasnější kon
cepci, znal poměry, byl mnohemsilnější osob

ozřejmostí,

ností a stal se plně podle práva a spravedl
nosti prvním prezidentem nové republiky. Jeho
autorita i osobnost byle nesporné a stejně
tak i míra zásluh o nový stát, Jako bojovník
za národní věc mohl být přijat od celéhe
národa.
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Dsobně byl T. G. Masaryk pokrokový me
černista = modernisnus převsal z Ameriky., Už
+0, že si vzal jméne své manželky /Garigue/
a ena též měla dvě jména /Garigueevé - Mase

ryková/. Avšak už hned po svém návratu de
vlasti narazil ne odpůrěí síly, které ale ne=
měly své odůvodnění.

Masaryk se ideově am nábožensky od za
čátku klonil k husitství = husitské tradici
a od začátku to dával ostentativně /zřejmě,
sjevně/ najevo. Pod tímto jeho silným vlivem
též vzniká Šeskoslovenské oírkev, která sice
meohceopouštět katolicismus, nechce se ani
stát ovangalickou, ale z gpozice proti ra
kouskénuklerikalismu a proti Římu/prohla
Šovala se pořád odluka od Říma/ se odlušuje
ed katolické církve. Odloučili se, ale nemě=
li k tomuto odloučení ani žádný pořádný blud
jako důved. Říkalo se, že se odloučili prote,
eby se mohli kněží ženit, ale tak jednoduché
to zase nebylo. Je pravda, že jistá část
kněžstva si chtěla vyřešit otázky svého svě
dení, protože celibát dodržovala sice nave=
nek, ale ne vo skutečnosti.

Vznik církve oeskoslovenské byl neštast=

ným gestem. Nástupem Masarykovým a hlavně
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jeho skupiny, která takó byla silně "hejhu=
sítská" a liberální vznikl v nověse tvoří
cí republice silný proud proti katolické eír=
kvi. Jake kdyby ene se ztotožnovala 8 toZVe
austriáctvím /e rakušáctvím/. To je hluboké
křivda. Tente předsudek eatato tendence, Ete
rá zešsala už s republikou, je zde dodnes a i
dnes se ©ni opíráme. Zde je potom velice
snadná propagace« Tyto předsudky působily po
tom i na venkovskýlid, který se jejich wli=
vemliboralizoval. Např. Sokol, který byl
oelonárední organizasí, začel propagovat od
luku od Říma. Katolíci byli odstrkováni e
museli si založit vlastní tělovýchovnoujed
notu = Orlao

Ža první republiky = zejména ze začát
ku = si tedy katolická církev u nás prožila
své. Státní moesice proti ní nezasahovala,
ale propagandou zpracované veřejné mínění.
Tento ideový boj trval skoro až do mílénie
svatováclavského —ro 1929. A diskriminac

zejménakatolických spisovatelů, trvala až
do kence republiky /Jaroslav Durych, Dveřák,
Xaver e jiní/. Katolická skupina byla poklá
dána za móéněcennou.Historik Josef Pekař se

ostře postavil proti této propagaci. Napsal
řadu spisů, kde historicky objektivně obha
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juje katolickou ofrkev. Jeho výrok -=že Žiš
ka, i když byl vynikajícím stratégea, byl
obyčejný lapka > ho sice nestál profesuru
/tenkrát se nemohlostát, aby byl někdo za
jiný názor z místa odstaven,/ ale stál ho
těžké boje

Takto tedy vypadala náboženská situace
v prvním období vlády Masarykovy. Druhá osob
nost, která byla teké bned od začátku v úto

Biuard Beneš, Nedá se říci, že byl
odchovancemMasaryka, ale byl protěžovaným
přítelen, protože se poznali za války ve Fran
oii, kůe Beneš velmi pilně pracoval.

Bůuard Beneš byl předtím též gociolog,
ale všechno u něj bylo naprosto sporné. Byl
promlčen jeho spis, kde hájil myšlenku zacho
vání Rakouska. V podstatě měl pravdu, protože
Rakouskobylo ochrannou tvrzí proti němectví
i proti Východua kdyby se bylo uskutečnilo
to, co si přál Ferdinand d"Bsto /Rakousko si
ce bylo v rozkladu a nemohlobýt historicky
zachráněno, als byl to stát, který vznikal
oprávněně/ - totiž foderativní středoevrop=
ský stát nsbyla by to Špatná myšlenka.

Každáhistorická doba a vše, co se v ní



odehrává, má svůj smysl, a tedy ho mělo i
Rakousko a mělo i své klady. Rozpadem Rakou=

ake jeme byli vydáni e vidíme to teprve ted.,
Obdobídvaceti let první republiky bylo pří
liš krátké a Bismarekovamyšlenka *kdo je
pánem Čech, je pánemEvropy" se brsy uplat
nila proti našemusamostatnémustátu.

Sohopnost našeho národe vládnout, se v
první republice objevila předevšímv prvním
desetiletí., Přesto, že zde byly rozporné sí
ly třadioionalistické -=katolieisnus a proti
katolicismus = a ty protikatolické byly sil
nější a presidentem podporované, tak se zde
projevila úžasná tvůrší národní síla.

Te se projevila už v převratu re 1918.
Skutečnost, že první republika se vytvořila
bez vnitřní revoluce, je důkazemčeské sté
totvorné síly. Novýstét se postavil na
vlastní nohy během A4 dnů. Bylo v něm od za=

šátku postaráno © finanční otázku - mohlybýt
placeny pense, státní platy atde, díky oprav=
dové sohopnosti a prozíravosti Šeského úřed
nictva. Úředniotvo sice bylo vychováno Rakou=
akem, ale saýšlení mělo národní a všechny své
sohopnesti dalo do služeb státu. Naše národní
hospodářství bylo po válee přímo závratně
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konzolideváno /uspořádáno do noraálních pomě=
vů/. První republike měla velice sohopnélidi.
Například bankovní ředitele. Udělali měnovou
politiku, které sice postihla část průmyslu;
ale uvedla naše finance do naprostéhe pořád=
kuo Naše měna byla velmi pevné a dokonce jeme
byli jediný stát, který zaplatil své válečné
dluhy. Hospodářství bylo sice nějaký Šas vá
záno, ale velmi rozumaě byle distřribuováno
/rozdělono/. Už za čtyři roky po skončení vál
ky můžememluvit © Zaprosto prosperující kon
zelidaci mladéhostátu, která překvapile teh=
dy opřavdu celý svět. Nebe další vše = pozeme
ková reforma, která postihla hlevně šlechtic
ké latifundie, byla velmí moudrá, takže rs
1934 kníže Švarcenberk prohlásil, že díky po
zemkovéreformě ce naučili aristokrati hospo=
dařit. Určité statky jim totiž byly ponechény
k vlastnímu velkostatkářskému hospodaření.
Vedle toho byly vytvořeny z části šlechtic=
kých pezemkůne zastavené, ale odprodejné
dvorce, a Šlechta byla ze pozemkyodškodněna.
Byl zde zachován prineip Šlušnosti = nebyle
te formou revolučních principů. Byl zde vztah
státního uznávání majetkových hodnot, což by=
lo nesaírně proti mysli určité vretvy lidí,
Tyto síly, které přišly z Ruska, se v ro 1921
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snažily dostat Československo do své moci,
ale proti tomu se Masaryk velice moudřepe
stavil, takže se akorád rozštěpila bývalé
sociálně demokratické strana na stranu se
ciélních demokratů e komunistiekou. Komunis=

tická strane se začala silně projevovat už
v druhémdesetiletí. Jakmile bylo od náre
dů světa uznéno Rusko a ustanoven u nás je=
ho velvyslanec, začaly se v postranní ulič=
ce vytvářet předpoklady pro moockomunistů.
Čeští vzdělanci se rozdělili ne komunisty
a nekomunisty s mezi těmito byla ještě vel=
mi silná liberalistické klika, která se
spíš klenila nalevo.

Y prvním desitiletí první republiky -=
do Fe 1929 = vznikla veliká světová hospo
dářská krize v Americe. Ale u nás se budo=

vala republika a jednotlivé politické strany
v ní měly své reprezententy. Kolemtřicátých
let ale začínají tyto znamenitéosobnosti,
které pomáhalytvořit republiku, vymírat ne
bo stárnout, Ye všech stranách tedy nastupu=
je nové generace = druhá generace a to už
byli víe straníci e politikové než vlesten=
ci. První představitelé jednotlivých politice
kých stran v první republice totiž měli širší
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stétní orientaci. Jejich néstupci však už
byli metodisté odboje. Přes prosperitu re
publiky už zde nastává tříštění, taktikaře=
ní. Pímbyle ovšea rozvrácene administrativa
s úředniotwe, které se zečínalo střídavě při
kláénět k vůdšía straném a nastévé rozštěpení
národe na jednotlivé politické strany.

Také Mesaryk, který zemřel 14. září
1934, byl v té době už starý a neuplatnoval
tolik svou 700. Ve stéří se Masarykukázal
jako velmi moudrýstátník, Odstupoval od své
dřívější stranickosti a myslel na stát. Pře
konal také osobně své manko, které utrpěl
"hojhusitetvím" a roztříštěností názerů.
Nápřekonali ho však jeho následníci a tín de
Šlo k roztříštění sil v národě.

Úplnou chybou Masaryka ->přes jeho veli

kost = bylo aš přílišné obránění Růvarda Be
neše. Kdosi se o Benešovi vyjádřil, še by byl
bývel dobrýmprofesoren sociologie, ale ne
byl státníkem. Chráněn Masarykem, snažil se
vymýšlet něco na ochranu státu. Evropa byla
v té době teké roztříštěné a neměla jednetnou
linii. Čelý pozdější vývoj republiky nebyl si=
ce jen jeho vinou, ale Beneš byl člověk osobně
malicherný a osobní, a to se s úředemstátníka
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nedalo sleuščít. Masarykosobní nebyl, měl ší
ři. Protože Beneš nebyl tek oblíbený jako Ma
saryk a měl velkou epeoziei, tek dělal spíš
straniskou politiku a velice podporovalli
či, kteří mupřitakávali. I toto bylo jedmou
známkoujeho nedospělostio

A tak jsme dospěli až k roku 1936., Pře
šžapovánía na místě politických stren a Vy=
řizováním osobních sporů jeme udělali zá=
ohrannou politiku, místo abychomŠli do vál=
ky. Agrárníci, kteří ve volbách zvítězili,
prosazovali názor, že je lépe zachovat si
národ než se postavit proti Hitlerovi« To by
lo osudné rozhodnutí, protože jsme nio neza
ohránili a všechnoztratili. Bylo to tehdy
opravdunešťastné. Hitler ještě v r. 1938
nebyl maválku připraven a kde ví, nebyži=li
bychombývali povoléní k tomu, abychom jako
srdce Evropy Evropu zecohránili., Takto jsme
však propadli okupesi a nastal rozvrat hod
not v Evropěa u nás ten rozvrat byl defini
tivní.

Píato končímehistorii našeho národa.
Pokračovéní už známez vlastní zkušenosti,

Na závěr ještě se podíváme na jednu polemiku
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dvou velkých osobností první republiky =
Josofa Pekaře a T. G. Masaryka - o smyslu
českých dějin. Byla to velmi ostrá polemika
e ukasuje na tehdejší svobodumyšlení, že
si i proti presidentovi - hlavě státu = mo
hl dovolit universitní profeser hájit své

tanovisko a mohly se tvořit dialogy.

Measeryktvrdil, že emysl českých dějin
je náboženský. Opíral svůj názor však hlav
ně © tradici husitskou » zde tedy v dobrém
slova smyslu. Pekař zase říkal, že smyal
českých dějin je vlastně sebezáchova národa.
Tato tendence myšlenkové i životní sebezá=
ohovy byla v dějinách všdy«

Svým spůsobem měli pravdu oba. Masaryk
měl částečnou pravdu = v hlubinách vážnosti
svého náboženského vědomí, kteró však = až
na sklonek jeho Života, kdy k pravdivému po
znání došel —nebylo objektivní, protože ne
viděl schizma husitství, Pekař měl pravdu,
ale nepředstavovalsi ji tak, jak byla pe
zději realizována = že česká národní vite
lita se mé zachovat 1 za GeDU;
ražní ztráty hodnot. Polemika v tomto přípe=
dě vůbec nemusela být polemikou; protože
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oba názory spolu velmi souvisejí. Jeden =
Pekařův> je zachování zvláštní síly a ne
spoléhání se na okolní svět - vyjádřeno
slovy básníka:

"Nevěřmenikomu na světě širém,

nemámežádného přítele v něm.
Věřmejen sobě, evé práci a píle o:0+"

s druhý je návratk náboženskémuladění ce
lého národe.

Smyslčeských dějin je tedy v harmonickém
spojení obou hledisek: je bkebezáckovnýa
"sub speciae aeternitatis“ /pod zornýmúhlem
věěnosti/ v náboženskémsmyslu, jak to mys
lel Masaryk.
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